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Papież Leon XIV 
otrzymał wyjątkowy dar 
prosto z Płocka

Inwestycja 
za blisko 4 mln zł
Jeszcze w tym roku na terenie powiatu płockiego zostanie zmodernizowa-
nych lub wyremontowanych 10 kilometrów dróg. Wśród nich znalazła się 
sztandarowa inwestycja rowerowa, czyli ponad 4-kilometrowa ścieżka łą-
cząca Rogozino z Radzanowem, której budowa właśnie się rozpoczyna. 
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Wszelkie 
ograniczenia
są dla nas
nieważne
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Wisła Płock
wróciła 
na ścieżkę
zwycięstw
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„CZYSTE POWIETRZE”

UWAGA!
FAŁSZYWI DORADCY 
GRASUJĄ 
W NASZYM REGIONIE!

> Szczegóły na str. 6

Od lat zabiegali o to samorządowcy 
i mieszkańcy powiatu płockiego

CzytajÊ-Ês.Ê5

UKAZUJEMY SIĘ NA MAZOWSZU PÓLNOCNYM W POWIATACH:
PŁOCK GOSTYNIN SIERPC

Jeszcze więcej kamer w Płocku! Gdzie zostały zainstalowane? > 2

Samorząd Mazowsza zakupił nieruchomość tuż obok zabytkowego młyna na Radziwiu. 
Dzięki temu obiekt będzie bardziej dostępny, a dojazd do niego – znacznie łatwiejszy. 
Po rewitalizacji młyn wzbogaci ofertę Muzeum Mazowieckiego w Płocku. Stanie się on 
przestrzenią do działań muzealnych i wydarzeń kulturalnych. 

W piątek, 17 października okrągłe jubileusze świętowały dwie płockie szkoły mu-
zyczne. Państwowa Szkoła Muzyczna I i II stopnia im. Karola Szymanowskiego 
– 80-lecie działalności. Ogólnokształcąca Szkoła Muzyczna I i II stopnia im. Ta-
deusza Paciorkiewicza – 20-lecie istnienia. 

Zabytkowy dworzec PKP w Sierpcu walczy o wyróżnienie w ogólnopolskim kon-
kursie „Dworzec Roku”. Jest jednym z 10 dworców, które zakwalifikowały się 
do etapu finałowego. Teraz wszystko w rękach internautów, którzy mają czas na 
oddanie głosu do 31 października.
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aktualności

HaszyszÊwÊBMW
W nocy z 11 na 12 październi-

ka br., podczas patrolu ulic Sierp-
ca, funkcjonariusze zatrzymali do 
kontroli kierującego samochodem 
marki BMW. W trakcie wykonywa-
nych czynności mundurowi ujawnili 
w podłokietniku pojazdu zawiniątko 
z suszem roślinnym. Wstępne ba-
danie narkotestem potwierdziło, że 
zawartość zawiniątka to haszysz. 
Narkotyki zostały zabezpieczone, 
a mężczyzna – zatrzymany w po-
licyjnym areszcie. Ponadto od kie-
rowcy została pobrana krew do 
badań ze względu na uzasadnione 
podejrzenie, że 22-latek mógł pro-
wadzić pojazd pod wpływem środ-
ków odurzających.

22-latkowi grozi kara do 3 lat po-
zbawienia wolności. Dodatkowo po-
licjanci zatrzymali mu prawo jazdy.

Złamał zakaz i...
Policjanci z sierpeckiej drogówki 

zatrzymali 35-letniego mężczyznę, 
który złamał orzeczony sądowy 
zakaz prowadzenia pojazdów me-
chanicznych. Mieszkaniec powiatu 
sierpeckiego trafił najpierw do po-
licyjnego aresztu, a już kolejnego 
dnia został doprowadzony na salę 
sądową, gdzie usłyszał wyrok 6 mie-
sięcy bezwzględnego pozbawienia 
wolności.

Do tego zdarzenia doszło w śro-
dę, 8 października na jednej z ulic 
w Sierpcu. Policjanci zatrzymali 
do kontroli drogowej kierującego 
samochodem marki BMW. Ustali-
li, że 35-letni mieszkaniec powiatu 
sierpeckiego posiadał sądowy zakaz 
prowadzenia pojazdów mechanicz-
nych. Został on wydany przez sąd 
w maju ubiegłego roku, za wcze-
śniejsze przestępstwo w ruchu dro-
gowym.

W związku ze złamaniem są-
dowego zakazu 35-latek usłyszał 
wyrok 6 miesięcy bezwzględnego 
pozbawienia wolności, zakaz pro-
wadzenia pojazdów mechanicznych 
przez najbliższe 4 lata oraz nakaz 
wpłaty 5 tysięcy złotych na rzecz 
Funduszu Pomocy Pokrzywdzonym 
oraz Pomocy Postpenitencjarnej. 
Został również obciążony kosztami 
sądowymi. Wyrok jest nieprawo-
mocny.

Za szybko i za dużo
Policjanci zatrzymali 51-let-

niego kierowcę peugeota, który 
w miejscowości Osiek-Włostybo-
ry rażąco naruszył przepisy dro-
gowe, jadąc z prędkością 113km/h 
w obszarze zabudowanym. To aż 
o 63 km/h więcej, niż dopuszczają 
przepisy. Za kierownicą siedział 
51-letni mieszkaniec powiatu żu-
romińskiego.

W konsekwencji swojego nieod-
powiedzialnego zachowania męż-
czyzna stracił prawo jazdy na okres 
trzech miesięcy, został ukarany 
mandatem w kwocie 2000 złotych 
oraz 14 punktami karnymi.
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WarsztatyÊwÊPGS

24 października o 15:30 Płocka 
Galeria Sztuki zaprasza na warszta-
ty plastyczne poświęcone pejzażowi 
miejskiemu. Inspiracją będzie twór-
czość Edwarda Dwurnika, znanego 
z charakterystycznych obrazów pol-
skich miast. Uczestnicy poznają róż-
ne typy pejzażu, a następnie stworzą 
wspólną pracę malarską.

Czytała Ê
Krystyna Czubówna

24 października o godz. 19:00 
w sali koncertowej Państwowej 
Szkoły Muzycznej w Płocku od-
będzie się niezwykłe widowisko 
muzyczno-słowne „Discovery & 
Music”. To autorski projekt Pawła 
Steczka, który zabiera nas w mu-
zyczną podróż przez tajemnice Mo-
rza Czerwonego. Opowiada o losach 
zatopionych statków i okrętów, 
a także ukazuje piękno rafy koralo-
wej. Niezwykłość tego wydarzenia 
podkreśla udział Krystyny Czu-
bówny. Jej niesamowity i aksamit-
ny tembr głosu zna niemal każdy. 
Bogate instrumentarium i Orkiestra 
Symfoniczna stworzą przepiękne 
dźwięki, które przeniosą nas w głę-
biny Morza Czerwonego.

Wystąpią: Paweł Steczek – dy-
rygent, kompozytor, fortepian, 
akordeon, syntezatory, programo-
wanie, Krystyna Czubówna – lek-
tor, Przemysław Hanaj – gitary, 
Kosma Kalamarz – bas, Łukasz 
Kurek – perkusja, Płocka Orkiestra 
Symfoniczna im. Witolda Luto-
sławskiego.

Bilety w cenie 10 zł do nabycia 
w kasie biletowej POS oraz w serwi-
sie Bilety24.pl.

ZaduszkiÊJazzowe

26 października o godz. 18:00 
w sali koncertowej POKiS odbędą 
się Zaduszki Jazzowe w ramach cy-
klu „Kawiarnia Jazzowa” – koncert 
jednego z najwybitniejszych pol-
skich skrzypków jazzowych, Ada-
ma Bałdycha i jego znakomitego 
kwintetu!

Adam Bałdych, uznawany za 
artystę redefiniującego granice 
brzmienia skrzypiec w jazzie, po-
wraca z nowym projektem – „Por-
traits”. To czwarty album zespołu 
Adam Bałdych Quintet; muzyczny 
dialog pięciu indywidualności – pe-
łen emocji, niuansów i sonorystycz-
nych odkryć. Zespół łączy elementy 
jazzu, muzyki współczesnej i kla-
sycznej, tworząc autentyczne, głę-
bokie brzmienie. Obok autorskich 
kompozycji muzycy sięgają po dzie-
ła mistrzów muzyki dawnej i współ-
czesnej, nadając im nową, osobistą 
formę. To będzie wieczór pełen eks-
presji, ciszy i magii.

Bilety w cenie 60 zł do nabycia 
w bileterii POKiS i na stronie bilety.
pokis.pl.

(kw)

Na najstarszej płockiej nekropolii 
trwa renowacja mogiły, w której 
spoczywają członkowie ruchu opo-
ru, straceni przez Niemców w czasie 
II wojny światowej.
-ÊKonsekwentnieÊdbamyÊoÊMiejscaÊ

Pamięci Narodowej. Właśnie skoń-
czyliśmy renowację pomnika upamięt-
niającego nauczycieli, którzy padli 
ofiarą represji hitlerowskich, zloka-
lizowanego w głębi ogrodu Broniew-
skiego, a teraz rozpoczynamy prace 
przy mogile 13 Straconych na nekro-
polii w Al. Kobylińskiego. To ważne, 
żeby pielęgnować pamięć o bohate-
rach, którzy oddali życie za wolność 
Ojczyzny – informuje prezydent Płoc-
ka Andrzej Nowakowski.

Miejsce to zyska nowy nagrobek 
z granitu strzegomskiego w szarym 
kolorze, a na płycie dodany zostanie 
akcent nawiązujący do pomnika 13 
Straconych, zlokalizowanego w miej-
scu egzekucji, który został odnowio-
ny w 2023 roku. Odnowione zosta-
nie także ogrodzenie wokół mogiły. 
Dzięki renowacji poprawiona zostanie 
estetyka ważnego dla płocczan Miej-
sca Pamięci Narodowej. Łatwiejsze 
będzie również utrzymanie czystości. 

To kolejny krok w trosce o zachowa-
nie dziedzictwa historycznego Płocka 
i regionu. 

W mogile spoczywa 12 z 13 człon-
ków ruchu oporu, żołnierzy Armii Kra-
jowej, straconych przez hitlerowców 
18 września 1942 roku: Antoni Krzy-
woszyński – buchalter Zemwaru, Józef 
Jurkowski – urzędnik Zemwaru, Wła-
dysław Piotrowski – kierownik Spół-

dzielni Rolniczej w Wyszogrodzie, 
Leon Pomierny – technik z Gostynina, 
Stefan Adamczyk – rolnik z Karwo-
wa, Stefan Trojanowski – maszyni-
sta z Białej Góry, Zygmunt Wolski 
– rolnik z Wielkich Gośmic, Gustaw 
Mossakowski – urzędnik z Ciecha-
nowa, Marek Sobczyński – urzędnik 
z Łyszkomic, Józef Rudziński – szofer 
z Ciechanowa, Wincenty Peszyński 
– rolnik z Płomczyna, Stanisław Ko-
złowski – robotnik z Uniecka, Michał 
Serafin – ksiądz, proboszcz parafii 
w Wyszogrodzie (spoczywa na cmen-
tarzu w Wyszogrodzie).

Na prace remontowe płocki samo-
rząd pozyskał ponad 12 tys. zł od wo-
jewody mazowieckiego, a cały remont 
będzie kosztował blisko 29 tys. zł. 
Prace zostaną zakończone świętem 1 
listopada.

Opr.Ê(jac)

Trwa odnawianie kolejnego miejsca pamięci 
na cmentarzu przy Al. Kobylińskiego

Mogiła 13 Straconych 
zyska nowe oblicze

Na parkingach MTBS przy ul. Czwar-
taków i al. Jana Pawła II zostały za-
montowane kamery. To nowoczesne 
urządzenia, które mają pomóc w za-
pewnieniu bezpieczeństwa.

– Dzięki wspólnym działaniom Miej-
skiego Towarzystwa Budownictwa Spo-
łecznego oraz Straży Miejskiej powstał 
innowacyjny system monitoringu – pod-
kreśla prezydent Płocka Andrzej Nowa-
kowski.

To technologiczny majstersztyk z naj-
nowocześniejszymi kamerami wyposa-
żonymi w sztuczną inteligencję, który 
automatycznie rejestruje wszystko, co 
dzieje się na parkingach przy al. Jana 
Pawła II oraz przy ul. Czwartaków. Za 
zaprojektowanie i wybudowanie syste-
mu odpowiadała firma UserX Informaty-
ka. Zainstalowała go po zmodernizowa-
niu systemu kontroli i automatycznego 
dostępu na dwóch parkingach. 

Na parkingu przy ul. Czwartaków 20 
firma zainstalowała obrotowe kame-
ry o niespotykanych możliwościach. 
W jednej obudowie znalazły się dwa 

urządzenia. Jedno to kamera pano-
ramiczna obserwująca cały parking, 
rejestrując niemal wszystko dookoła, 
gdyż jej kąt widzenia wynosi 190 stop-
ni. Drugie to kamera obrotowa z zoo-
mem, która potrafi śledzić wybrane, 
podejrzanie zachowujące się osoby 
i pojazdy, przybliżając obraz nawet 
25-krotnie. Może obracać się o 360 
stopni i robi to z tak dużą prędkością, 
że nic jej nie umknie. Natomiast na 
wielopoziomowym parkingu przy al. 
Jana Pawła II 35a UserX Informatyka 
zainstalowała nowoczesne, odporne 
na wandalizm i warunki atmosferycz-
ne kamery kopułkowe w dyskretnych 
obudowach. 

Obydwa rodzaje kamer wyposażone 
są w zaawansowane algorytmy sztucznej 
inteligencji. Dzięki złożonym procedu-
rom matematycznym i programistycz-
nym kamery rozróżniają ludzi od pojaz-
dów i innych obiektów, nie zareagują 
więc np. na obecność kota lub ptaka. 
Wykrywają przekroczenie linii oraz, co 
współcześnie ma szczególne znaczenie, 
porzucone przedmioty. Rejestrują obraz 
wysokiej jakości, a dzięki systemowi Po-

lar Day pozwalają uzyskać kolorowy ob-
raz nawet w przysłowiowych „egipskich 
ciemnościach”. 

W siedzibie Straży Miejskiej przy ul. 
Otolińskiej powstało specjalne stano-
wisko monitorowania, dzięki któremu 
strażnicy na bieżąco mogą reagować na 
to, co dzieje się na parkingach na Podol-
szycach Południe. Dostęp do niego mają 
także wybrani pracownicy administracji 
MTBS. – Płocczanie korzystający z par-
kingów na Podolszycach Południe mogą 
teraz czuć się bezpieczniej, gdy wiedzą, 
że ich pojazdy i oni sami znajdują się pod 
stałą ochroną naszych funkcjonariuszy Ê
– podkreśla komendant Straży Miejskiej 
Konrad Guzanek.

Pierwszy w Płocku tego typu system 
monitoringu miejskiego z inteligent-
nymi kamerami to efekt współpracy 
MTBS (jako inwestora i zarządcy par-
kingów), Straży Miejskiej (która ob-
sługuje monitoring w Płocku) i firmy 
UserX Informatyka (doświadczonej 
we wdrażaniu nowoczesnych rozwią-
zań technologicznych). Koszt przed-
sięwzięcia – łącznie z przebudową 
wjazdu i wyjazdu z obu tych parkin-
gów na nowoczesny system zdalnej 
obsługi – wyniósł niecałe 180 tys. zł. 

- Zastosowany system monitoringu 
pokazuje, że stawiamy na nowocze-
sne i inteligentne rozwiązania, i jest 
przykładem innowacyjnego myślenia 
w zakresie bezpieczeństwa – podsu-
mowuje prezydent Płocka Andrzej 
Nowakowski.

Opr.Ê(jac)

Zmiany na dwóch płockich parkingach

Strażnicy i kamery Ê
dbają o bezpieczeństwo

Wizualizacji renowacji mogiły na cmentarzu przy Al. Kobylińskiego
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– W styczniu planujemy zacząć 
kompleksową modernizację tzw. 
starej ul. Wyszogrodzkiej – mówi 
prezydent Płocka Andrzej Nowa-
kowski. – Prace będziemy prowa-
dzić etapami – dodaje.

Chodzi o odcinek, który leży mię-
dzy skrzyżowaniem ul. Wyszogrodz-
kiej z al. Kilińskiego i ul. Słonecz-
ną (obok Rogatek Warszawskich) 
a skrzyżowaniem z ul. Spółdzielczą 
i Południową. Zakres prac jest bar-
dzo duży. – Przede wszystkim roz-
dzielimy kanalizację ogólnospławną 
na sanitarną i deszczową. Zadanie 
polega na tym, że te ogólnospławne 
kolektory pozostawimy jako infra-
strukturę odprowadzającą ścieki sa-
nitarne, a obok nich ułożymy szerokie 
kanały deszczowe. Następnie wyko-
namy nową nawierzchnię, chodniki 
oraz zainstalujemy energooszczędne 
oświetlenie. Wykonawcę wybraliśmy 
we wrześniu. Najtańsza oferta opie-
wała na 11,5 mln zł. Jednak prawie 
połowę tych kosztów pokryjemy z do-

finansowania, pochodzącego z Rzą-
dowego Funduszu Rozwoju Dróg. 
Obecnie trwa opracowywanie pro-
jektu organizacji ruchu. Zakładamy, 
że wykonawca wejdzie na plac budo-
wy w styczniu. Prace potrwają cały 
przyszły rok – przedstawia szczegóły 
przedsięwzięcia prezydent Nowa-
kowski.

Etapami...

Roboty zostaną podzielone na 
etapy. W pierwszym prace potoczą 
się na odcinku od skrzyżowania ul. 
Wyszogrodzkiej z ul. Słoneczną do 
skrzyżowania z ul. Batorego. Ruch 
samochodów jadących w kierun-
ku centrum odbywać się będzie bez 
zmian. Natomiast kierowcy zmierza-
jący w przeciwnym kierunku, w stro-
nę Podolszyc, będą musieli korzystać 
z objazdu ul. Słoneczną oraz Połu-
dniową.

Tą samą tymczasową trasą poja-
dą autobusy Komunikacji Miejskiej. 
Więcej wyzwań pojawi się od mo-
mentu, kiedy zacznie się drugi etap 

modernizacji ul. Wyszogrodzkiej 
– między skrzyżowaniem z ul. Ba-
torego a ul. Spółdzielczą. Kierowcy 
zmierzający w kierunku Podolszyc 
pojadą objazdem – jak wcześniej – 
przez ul. Słoneczną i Południową, 
ewentualnie Grabówkę. Natomiast 
ci zmierzający w kierunku centrum 
będą musieli skręcić z Wyszogrodz-
kiej w ul. Spółdzielczą, a następnie 
w ul. Maneżową, by potem ul. 8 Puł-
ku Artylerii Lekkiej (to już w rejonie 
nowej siedziby sądu) dotrzeć do ul. 
4 Pułku Strzelców Konnych (daw-
nej ul. Wyszogrodzkiej) obok orlika 
i Ogródka Jordanowskiego.

Prawdopodobnie tą samą trasą po-
jadą autobusy komunikacji miejskiej. 
Prawdopodobnie, bo ostateczna de-
cyzja w tej sprawie jeszcze nie zapa-
dła. Niewykluczone, że na czas mo-
dernizacji w drugim etapie ul. Wy-
szogrodzkiej – ul. Maneżowa oraz 8 
PAL staną się jednokierunkowe.

II nitka

– Ulica Wyszogrodzka zmieni się 
również na swoim drugim końcu, 
gdzie planujemy ją poszerzyć o drugi 
pas na odcinku między Zielonym Ja-
rem a Imielnicą. Od czerwca mamy 

już pozwolenie na budowę tego od-
cinka jezdni. Liczy on 1,3 km dłu-
gości. Pozwolenie dotyczy również 
budowy na skrzyżowaniu w Imielnicy 
ronda turbinowego wraz ze zjazdem 
w kierunku Cekanowa i Słupna. Przy 
okazji przebudować chcemy 135-me-
trowy odcinek ul. Rogozińskiej oraz 
kolejne 100 metrów ul. Harcerskiej 
obok kościoła – wylicza prezydent 
Płocka. Projekt zakłada, że ta nowa, 
północna jezdnia ul. Wyszogrodzkiej 
przetnie Jar Rosicy nasypem, pod 
którym znajdzie się przepust, czyli 
analogicznie jak to jest w przypadku 
funkcjonującej obecnie południowej 
jezdni ul. Wyszogrodzkiej.

Dokumentacja zakłada, że po pół-
nocnej stronie nowej drogi powsta-
nie chodnik oraz ścieżka rowerowa. 
Natomiast chodnik, który obecnie 
znajduje się po południowej stronie 
istniejącej jezdni zamienimy na ciąg 
pieszo-rowerowy. Budowa ma po-
trwać do końca 2027.

– Inwestycję tę planujemy zreali-
zować wspólnie z Generalną Dy-
rekcją Dróg Krajowych i Autostrad, 
która ma zająć się budową drugiego, 
północnego pasa ul. Wyszogrodzkiej 
na odcinku od Imielnicy do skrzy-
żowania z drogą na Mirosław przy 
granicy Płocka. Dziś czekamy na 
akceptację porozumienia ze strony 
GDDKiA – informuje prezydent No-
wakowski.

Postępowanie na wybór wykonaw-
cy, który zrealizuje to przedsięwzię-
cie właśnie trwa. – Zbudujemy blisko 
trzy kilometry drogi na odcinku od 
trasy Macieja Rataja do ul. Sierpec-
kiej, już za granicami miasta – tłuma-
czy prezydent Andrzej Nowakowski.

Ulica Przemysłowa powstanie od 
podstaw z kompletem podziemnej 
infrastruktury – kanalizacją sanitarną, 
deszczową oraz wodociągiem. Potem 
pojawi się oczywiście jezdnia, chod-
nik, droga rowerowa, zatoki autobu-
sowe i oświetlenie. Na dwóch skrzy-
żowaniach powstaną ronda.

Najważniejsze 
głęboko schowamy

– W pewnym sensie to, co najważ-
niejsze na liście budowlanych przed-
sięwzięć, znajdzie się pod jezdnią. 
Zrobimy tu bowiem sieć instalacji, do 
których „wpiąć” się będą mogli przy-
szli inwestorzy – właściciele terenów, 
które przetnie nowa ul. Przemysło-
wa – tłumaczy Andrzej Nowakowski. 

Warto wiedzieć, że miejscowy plan za-
gospodarowania przestrzennego (MPZP) 
dopuszcza na tym terenie tylko działal-
ność produkcyjno-usługową, a także 
możliwość korzystania wyłącznie z kana-
lizacji sanitarnej. Potencjalni inwestorzy 
nie mogą zbudować np. szamb. Kolek-
tory sanitarne mogą dość szybko przycią-
gnąć na pola w Trzepowie inwestorów. 
Także z tego powodu ten sam plan zago-
spodarowania przestrzennego przewiduje 
w tym miejscu jedyne w Płocku tereny 
na budowę tzw. zakładów zwiększonego 
ryzyka awarii przemysłowej.

Dodać można, że w sąsiedztwie za-
planowanej nowej ul. Przemysłowej już 
dwie duże nieruchomości są własnością 
poważnych i znanych na rynku euro-
pejskim podmiotów gospodarczych. 
– Budowa tej drogi wraz z siecią kolek-
torów przyniesie jeszcze jedną korzyść: 
uatrakcyjni również tereny inwestycyjne 
w bezpośrednim sąsiedztwie obwodni-
cy, z którą będzie się krzyżować – do-
daje prezydent Nowakowski. – Nowa 
droga stanie się również dodatkowym 
dojazdem do Orlenu i „zabierze” 
ruch z ul. Sierpeckiej na osiedlu Trze-
powo. Lista zalet jest jeszcze dłuższa. 
– Oprócz tego, że nowa Przemysłowa 
otworzy tereny pod inwestycje z obszaru 
produkcji, logistyki i być może energii 
będzie kluczowym elementem, który 
połączy układ komunikacyjny Płocka z 
planowaną trasą szybkiego ruchu S10. 
Udrożni też skrzyżowanie ul. Bielskiej z 
Sierpecką obok cmentarza komunalnego 
–  podkreśla prezydent Płocka. 

Korzyści na wiele, 
wiele lat

Wybrany w toczącym się prze-
targu wykonawca będzie miał na 

zrealizowanie przedsięwzięcia 20 
miesięcy (1,5 roku na projekt i bu-
dowę, dwa miesiące na przeprowa-
dzenie odbiorów). Na oferty ratusz 
czeka do 4 listopada. Wartość inwe-
stycji szacuje się na ponad 50 mln 

zł, jednak samorząd Płocka zdobył 
25 mln zł dofinansowania z UE. – 
Warto wydać te środki, bo inwesty-
cja będzie przynosić korzyści przez 
wiele lat – komentuje prezydent 
Płocka Andrzej Nowakowski.

Budowa nowej 
Przemysłowej - kropka nad „i”

– Zaczynamy budowę ostatniego odcinka ul. Przemysłowej wraz z pełną infrastrukturą. Przedsięwzięcie otworzy tereny inwestycyjne w Trzepowie. 

Atrakcyjne pod tym kątem staną się też nieruchomości przy obwodnicy. Zagwarantuje nam to potencjał rozwojowy na lata – zapowiada prezydent 

Płocka Andrzej Nowakowski.

Zaczynamy modernizację 
ulicy Wyszogrodzkiej
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Urząd Miasta Płocka ogłosił postępo-
wanie, które ma pomoc w oszacowa-
niu ceny i terminu realizacji – w formu-
le „zaprojektuj i wybuduj” – zadania 
pod nazwą „Budowa i przebudowa 
infrastruktury transportu publicznego 
na terenie miasta Płocka”.

To pierwszy krok do unowocześnie-
nia przystanków autobusowych. Na to 
przedsięwzięcie miasto pozyskało środki 
unijne. Musi ono zostać zrealizowane do 
końca 2027 roku.

WiatyÊiÊtabliceÊinformacyjne

Pierwsze zadanie, które zostanie zre-
alizowane w formule „zaprojektuj i wy-
buduj”, obejmuje budowę i przebudowę 
sieci infrastruktury przystankowej wraz 
z niezbędnym wyposażeniem. Powsta-
nie 40 nowych wiat przystankowych 
wraz z wyposażeniem, a 35 istniejących 
zostanie zmodernizowanych. Urucho-
mionych zostanie także 45 nowych ta-
blic systemu dynamicznej informacji 
pasażerskiej (DIP). Według założeń 
projektu dzięki tablicom poznamy in-
formacje o numerze linii autobusowej, 
czasie odjazdu, kierunku, w którym je-
dzie. Dowiemy się także, czy pojazd jest 
niskopodłogowy i klimatyzowany. Ta-
blice mają zawierać również informacje 
o stanie powietrza i komunikaty, w tym 
o wstrzymaniu kursu.

Jak informują przedstawiciele Urzę-
du Miasta Płocka, w ramach rozbudowy 
systemu DIP jako elementu zarządzania 
systemem komunikacji miejskiej prze-
widziano doposażenie 57 autobusów 
w nowe urządzenia sterujące (sterowniki), 
które odpowiadają za zarządzanie infor-
macją pasażerską w systemie on-line na 
pokładzie pojazdu. Ponadto przewidzia-
no dostawę, montaż i  konfigurację 10 
kompletów bramek liczących pasażerów, 
którzy wsiadają i wysiadają z autobusów. 

Na 58 przystankach wykonane zosta-
nie zasilanie elektroenergetyczne. Jest 
ono potrzebne do oświetlenia gablot 
informacyjnych zlokalizowanych we-
wnątrz przystanku. Rozwiązanie jest od-
powiedzią na potrzebę społeczną i wpły-
wa na wzrost poczucia bezpieczeństwa 
pasażerów. Te prace zostaną przepro-
wadzone na 41 nowych przystankach, 
a rozbudowa zasilania zostanie wykona-
na w 17 miejscach, gdzie już istnieje.

Doświetlona zostanie przestrzeń pod 
wiatami przystankowymi. W 87 loka-
lizacjach przewidziano listwy oświe-

tlające, w 63 lokalizacjach gabloty na 
rozkłady jazdy z oświetleniem, a w 53 
lokalizacjach – oświetlone gabloty in-
formacyjne typu „city-light”. Łącznie 
projekt zakłada doświetlenie 92 wiat 
przystankowych.

W 24 wiatach przystankowych prze-
widziano dostawę i montaż paneli foto-
woltaicznych – wytworzona energia zo-
stanie wykorzystana do zasilania listwy 
oświetlającej przestrzeń pod wiatami 
przystankowymi, podświetlenia gablot 
na rozkłady jazdy oraz gablot informa-
cyjnych typu „city light”. Zastosowane 
zostaną najnowocześniejsze rozwiązania 
dostępne na rynku, oparte na technologii 
LED, wyposażone w czujnik ruchu, co 
pozwala wyłączyć oświetlenie wnętrza 
wiaty w sytuacji, gdy nie ma w niej osób 
oczekujących.  

Zmodernizowany zostanie system 
monitoringu przystanków. Łącznie w 34 
lokalizacjach (20 istniejących i 14 no-
wych) przewidziano wymianę i montaż 
urządzeń rejestrujących, ich podłączenie 
i konfigurację. 

To zadanie obejmuje również montaż 
167 nowych kaset na rozkłady jazdy oraz 
82 znaków przystankowych (informa-
cyjne D-15). 

Przewidziano także – na 10 przystan-
kach - montaż 26 stojaków na rowery, 
które zapewnią w sumie 52 miejsca dla 
jednośladów. Przy ośmiu przystankach 
autobusowych zamontowane zostaną 
stacje napraw rowerów.

Przy 11 przystankach zaprojektowano 
wykonanie nasadzeń: drzew, krzewów 
liściastych, iglastych oraz paproci, bylin, 
traw ozdobnych, pnączy. 

Zakresem rzeczowym projektu objęto 
łącznie 298 przystanków komunikacji 
publicznej w Płocku, co stanowi 74 pro-
cent ogólnej liczby przystanków w mie-

ście, w tym przystanek Dworzec kole-
jowy 01, tworzący węzeł przesiadkowy 
– dworzec autobusowo-kolejowy. 

Zakres zadania został zaplanowany 
z uwzględnieniem potrzeb osób z niepeł-
nosprawnościami, tj.: każda tablica sys-
temu DIP zostanie wyposażona w moduł 
zapowiedzi głosowych, aktywowany 
systemem radiowym z pilota oraz przy 
pomocy przycisku umieszczonego na kon-
strukcji wsporczej tablicy (służący do ak-
tywowania tych samych zapowiedzi gło-
sowych). Rolą zapowiedzi głosowych jest 
czytanie wyświetlanego tekstu (informacji 
o numerze linii i kierunku jazdy, godzinie/
minutach przybycia pojazdu, odczytywa-
nej chronologicznie, rozpoczynając od 
autobusów, które przyjadą najwcześniej). 
Ułatwienie to pozwoli osobom niewido-
mym lub słabowidzącym na skorzystanie 
z infrastruktury. Każda tablica zostanie wy-
posażona w softwarowy moduł syntezato-
ra mowy. Przewidziano także doposażenie 
8 istniejących konstrukcji wiat w przycisk, 
uruchamiający zapowiedzi głosowego ta-
blic systemu DIP.

KolejneÊbiletomaty

Trzecie zadanie obejmuje montaż 
kolejnych 7 biletomatów stacjonarnych. 
Nowe biletomaty, które zastąpią stare 
urządzenia, zostaną zamontowane na 
przystankach: Skarpa 01, Kwiatka 01, 
Armii Krajowej 01. Zmiany nie obejmą 
biletomatów na przystanku Jachowicza 
(teatr) 05 – tym przy teatrze oraz w GH 
Wisła. Całkowicie nowe lokalizacje to 
przystanki: Jachowicza (teatr) 04 – tuż 
obok Biura Obsługi Klienta, Stanisła-
wówka 02 – przy budynku Politechniki 
Warszawskiej, Podolszyce 02 (na al. 
Jana Pawła II), Rembielińskiego 02 (na 
ul. Tysiąclecia). (jac)

Rozbudowa infrastruktury transportu miejskiego w Płocku

RatuszÊsondujeÊrynek

Wiata przystankowa powstanie między innymi na przystanku autobu-
sowym przy pl. Dąbrowskiego
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Mural na ogrodzeniu i odnowione 
alejki. To nowości, które czekają 
na spacerowiczów odwiedzających 
Park Północny.

- Kolorowa łąka wita gości wcho-
dzących do Parku Północnego. Na 
jego ogrodzeniu powstał kolejny 
miejski mural, który wprowadza 
w klimat zielonego terenu, gdzie 
można odpocząć pośród rosnących 
drzew, krzewów i kwiatów. Autorem 
i wykonawcą przedsięwzięcia jest 
Tomasz Jędrzejczak - Malowanie 
Artystyczne, który wygrał przetarg 
na jego realizację. Koszt to blisko 15 

tys. zł – informuje prezydent Płocka 
Andrzej Nowakowski.

Odwiedzający Park Północny będą 
spacerować po odnowionych alejkach. 
Właśnie zakończył pierwszy etap ich 
modernizacji. - Główną alejkę wyło-
żyliśmy nową kostką w eleganckim 
szarym kolorze, a boczne wykonali-
śmy z ekologicznej nawierzchni prze-
puszczalnej, która pozwala przenikać 
wodzie do gruntu. Za te prace zapła-
ciliśmy ponad 240 tys. zł. W przyszłym 
roku planujemy kolejne etapy remon-
tu chodników – dodajeÊprezydentÊAn-
drzej Nowakowski.

Opr.Ê(jac)

Kolejne prace w przyszłym roku

ZmianyÊÊ
w Parku Północnym

Wyjątkowa, rodzinna atmosfe-
ra, uśmiechy na twarzach i spor-
towa rywalizacja w najlepszym 
wydaniu – tak wyglądał Rodzin-
ny Festyn Sportowo-Rekreacyjny 
„Wesoło, na sportowo i zabaw-
nie” w Mochowie. Dzieci, mło-
dzież i całe rodziny z gminy spo-
tkały się, by wspólnie aktywnie 
spędzić czas i dobrze się bawić na 
świeżym powietrzu.

Organizatorem imprezy było Po-
wiatowe Zrzeszenie Ludowe Zespo-
ły Sportowe w Sierpcu, Gmina Mo-
chowo oraz Gminny Ośrodek Sportu 
i Rekreacji w Mochowie. W wyda-
rzeniu wzięli udział przedstawicie-
le samorządu, m.in. zastępca wójta 
Jolanta Kacprowicz i dyrektor GO-
SiR Sebastian Szczypecki, a także 
wiceprzewodniczący Rady Powiatu 
Sierpeckiego Sławomir Olejniczak, 
przewodniczący Powiatowego Zrze-
szenia LZS w Sierpcu Wojciech 
Szablewski, sekretarz Powiatowe-
go Zrzeszenia LZS w Sierpcu Sła-
womir Malanowski, nauczyciele 
i uczniowie szkół podstawowych 
z terenu Gminy Mochowo. 

Celem festynu była populary-
zacja sportu głównie wśród dzie-
ci i młodzieży. W konkurencjach 
sportowych wzięli udział uczniowie 

klas III–VIII szkół podstawowych 
z terenu gminy Mochowo, którzy 
z ogromnym zaangażowaniem ry-
walizowali w duchu fair play.

Uczestnicy festynu mieli okazję 
spróbować swoich sił w różnych 
konkurencjach, między innymi 
w biegach, rozgrywkach szacho-
wych i warcabowych, rzutach wo-
reczkiem do tarczy oraz popularnej 
grze „Drewniane klocki”. Uczest-
nicy z zaangażowaniem i radością 
rywalizowali w duchu fair play, 
a najlepsi zostali uhonorowani me-
dalami, statuetkami i pucharami.

Sportowy festyn był świetną oka-
zją do zaprezentowania plusów i ko-
rzyści fizycznej aktywności i zachę-
cenia najmłodszych do aktywnego 
stylu życia. – Naszym zamierzeniem 
było zachęcenie do aktywności fi-
zycznej i pokazanie, że sport to 
nie tylko rywalizacja, ale przede 
wszystkim dobra zabawa i sposób 
na spędzanie czasu z rodziną i przy-
jaciółmi. Wydarzenie pokazało, że 
w Mochowie jest sporo energii i chę-
ci do wspólnego działania – pod-
sumowują organizatorzy festynu, 
gratulując wszystkim uczestnikom. 
– To było spotkanie potwierdzające 
i pokazujące, że sport i uśmiech idą 
ze sobą w parze. A wysiłek i deter-
minacja uczestników są najlepszym 
dowodem na to, że warto aktywnie 
spędzać czas i rozwijać swoje spor-
towe pasje.

rad

Wesoło, na sportowo i zabawnie 

Rodzinny festyn w Mochowie

W sportowych konkurencjach podczas Rodzinnego Festynu Sporto-
wo-Rekreacyjnego „Wesoło, na sportowo i zabawnie” w Mochowie 
uczestniczyli uczniowie z klas III – VIII szkół podstawowych z terenu 
gminy Mochowo
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Samorząd Mazowsza zakupił nie-
ruchomość tuż obok zabytkowego 
młyna na Radziwiu. Dzięki temu 
obiekt będzie bardziej dostępny, 
a dojazd do niego – znacznie łatwiej-
szy. Po rewitalizacji młyn wzboga-
ci ofertę Muzeum Mazowieckiego 
w Płocku. Stanie się on przestrzenią 
do działań muzealnych i wydarzeń 
kulturalnych. 

Zakupiona nieruchomość mieści się 
przy ul. Kolejowej 32 w Płocku. Zaj-
muje 0.0485 ha i znajduje się w bezpo-
średnim sąsiedztwie działki z zabytko-
wym młynem.

Obecnie jedyny dojazd do obiektu to 
ten od ulicy Kolejowej i jest on bardzo 
utrudniony. Około trzymetrowy wjazd 
znajduje się przy skrzyżowaniu ul. Ko-
lejowej i ul. Kościelnej, niemalże na 
wprost przejścia dla pieszych.

- Dzięki zakupionej działce będzie-
my mogli lepiej udostępnić teren przy 
młynie. Obie nieruchomości będą słu-

żyć Muzeum Mazowieckiemu w Płocku 
jako miejsce spotkań z kulturą i histo-
rią. Chcemy, żeby dojazd był wygodny 
– zarówno dla służb, jak i dla miesz-
kańców oraz turystów – podkreśla 
marszałek Adam Struzik.

Zabytkowy młyn przy ul. Kolejowej 
w Płocku powstał w latach 20. ubiegłego 
wieku, a w 1937 r. dobudowano część 
magazynową według projektu Romual-
da Chmielewskiego. Od lipca 2023 r. jest 
własnością samorządu województwa 
mazowieckiego. Od kilku lat młyn nie 
działa. Budynek jest bardzo zniszczony, 
ale za to z zachowaną – w dobrym stanie 
– infrastrukturą do produkcji mąki. Po-
siada cenne, jedyne w Płocku kompletne 
wyposażenie linii technologicznej. Prze-
strzeń w 70 proc. zajmują przedwojenne 
urządzenia. Obiekt ma zostać odrestau-
rowany z zachowaniem jego dawnej 
funkcji.
MuzeumÊ MazowieckieÊ planujeÊ

stworzenie tu stałej wystawy poka-
zującej, jak kiedyś mielono zboże. 
Będzie tu też prezentowana historia 
i kultura lewobrzeżnego Płocka oraz 
północnego Mazowsza. Nowe zago-
spodarowanie na potrzeby społeczno-
-edukacyjne ma obejmować zarówno 
wnętrze młyna, jak jego otoczenie – 
elementy małej architektury, parking, 
zieleńce.

- Powstanie na Radziwiu nowe-
go oddziału Muzeum Mazowieckiego 
w Płocku to nasz ukłon w stronę miesz-
kańców tego wyjątkowego osiedla – 
ludzi, których codzienność i historia 
są ważną częścią dziejów północnego 
Mazowsza. Chcemy, by to miejsce sta-
ło się ich ulubionym punktem na mapie 
miasta – przestrzenią spotkań, wyda-
rzeń kulturalnych i edukacyjnych, gdzie 
będzie można zobaczyć wystawę stałą, 
poświęconą bohaterom i historii Radzi-
wia, a także zmieniające się ekspozycje 
czasowe – powiedział Leonard Sobie-
raj, dyrektor Muzeum Mazowieckiego 
w Płocku.

ZadowoleniaÊzÊprzeznaczeniaÊnie-
ruchomości przy ul. Kolejowej na cele 
muzealne nie kryją także dotychcza-
sowi jej właściciele – Alina i Andrzej 
Turowscy, którzy wcześniej sprzedali, 
wówczas jeszcze samorządowi Płocka, 
budynek dawnego młyna. - Przez wiele 
lat prowadziliśmy w tym miejscu sklep. 
Z Radziwiem byliśmy związani od 1989 
do 2014 roku. Kiedy wcześniej został od 
nas odkupiony młyn, już wówczas prze-
wijał się wątek, że w tym miejscu powsta-
nie muzeum. Teraz sprzedaliśmy kolejną 
działkę. Dzięki temu budynek dawnego 
młyna będzie bardziej widoczny – mówią 
Alina i Andrzej Turowscy. (jac)

Kolejne zmiany w lewobrzeżnej części Płocka

Będzie lepszy dojazd do młyna na Radziwiu

Samorząd Mazowsza nabył nieruchomość sąsiadującą z dawnym mły-
nem w Radziwiu
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Biskup pomocniczy diecezji płockiej 
Mirosław Milewski przekazał papieżo-
wi Leonowi XIV wyjątkowy płocki dar. 
Jest to jubileuszowa „Księga wdzięcz-
ności”, która powstała w tym roku 
w diecezji płockiej przy okazji 950-le-
cia istnienia Kościoła płockiego. Księga 
ma ponad 500 stron.

- „Księga wdzięczności” zawiera pod-
pisy kilkunastu tysięcy wiernych, którzy 
w Roku Jubileuszu 950-lecia diecezji 
płockiej pragnęli wyrazić wdzięczność 
Bogu za dar wiary i jedność z Następcą 
św. Piotra. Każdy podpis to świadectwo 
wiary, modlitwy i miłości do KościołaÊ
– podkreślił bp Milewski, zapewniając 
Ojca Świętego o nieustającej modlitwie 
diecezjan w jego intencji.

Biskup zaznaczył również, że księga 
jest duchowym pomnikiem pokoleń wie-
rzących, którzy przez dziewięć i pół wieku 
tworzyli wspólnotę Kościoła płockiego.  

„Księga wdzięczności” została przy-
gotowana z inicjatywy Stowarzyszenia 
Rodzin Katolickich Diecezji Płockiej 
oraz jego ówczesnego asystenta ks. dr. 
Wojciecha Kućki, który obecnie pracuje 
w Sekretariacie Stanu Stolicy Apostol-
skiej. Na jej stronach znalazły się podpi-
sy kilkunastu tysięcy wiernych i księży 
z 249 parafii diecezji.

Księgę otwiera List do Ojca Świętego, 
podpisany przez czterech biskupów: bi-
skupa płockiego Szymona Stułkowskie-
go, biskupa pomocniczego Mirosława 
Milewskiego oraz biskupów seniorów 
Piotra Liberę i Romana Marcinkowskie-
go. Swój podpis złożył również legat 

papieski, który 7 czerwca br. w Płocku 
przewodniczył centralnym uroczysto-
ściom jubileuszowym – kard. Ladislav 
Nemet SVD, arcybiskup Belgradu.

Księga została przekazana papieżo-
wi podczas jubileuszowej pielgrzymki 
diecezji płockiej do Rzymu. W piel-
grzymce wzięło udział około stu osób. 
Obok biskupa pomocniczego Mirosła-
wa Milewskiego uczestniczyli w niej 
również ks. Marek Jarosz, rektor płoc-
kiego seminarium, ks. Roman Bagiński, 
ekonom diecezji, oraz księża z diecezji, 
którzy na co dzień mieszkają w Rzymie, 
jak ks. dr Wojciech Kućko, pracownik 
Sekretariatu Stanu Stolicy Apostolskiej, 
oraz ks. Tomasz Bartczak, studiujący 
w Papieskim Uniwersytecie Laterań-
skim. Do grupy dołączali się także piel-
grzymi z innych wspólnot, które zapla-
nowały w tym czasie swój jubileuszowy 
pobyt w Wiecznym Mieście, m.in. piel-
grzymi z parafii Matki Bożej Fatimskiej 
w Płocku. Łącznie w jubileuszowym 
pielgrzymowaniu wzięło udział nawet 
dwieście osób.

Księgę sporządzono w dwóch egzem-
plarzach – jeden pozostanie w archiwum 
diecezjalnym, drugi trafi do Watykanu.  

Jubileuszowa pielgrzymka wiernych 
z diecezji płockiej do Rzymu, wpisująca 
się w Rok Jubileuszowy Kościoła po-
wszechnego ma szczególny wymiar, po-
nieważ łączy się z Jubileuszem 950-lecia 
Diecezji Płockiej. Podczas wyprawy do 
Rzymu diecezjanie zwiedzili m. in. naj-
ważniejsze kościoły i bazyliki, w tym 
Bazylikę św. Piotra, Bazylikę św. Pawła 
za Murami, Bazylikę św. Jana na Late-
ranie i Bazylikę Matki Bożej Większej.

BS

Papież Leon XIV otrzymał Ê
wyjątkowy dar prosto z Płocka

Są tylko dwie takie księgi

Papież Leon XIV i bp Mirosław Milewski
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Program „Czyste Powietrze” uru-
chomiono z myślą o poprawie jako-
ści powietrza. Dzięki niemu można 
otrzymać dofinansowania na wymianę 
starych pieców, termomodernizację bu-
dynków. Przyciąga on nie tylko osoby 
zainteresowane ekologicznymi zmia-
nami, ale także oszustów, których nie 
brakuje również w naszym regionie.  

Do Komendy Powiatowej Policji 
w Sierpcu zgłosił się 33-letni miesz-
kaniec powiatu, który poinformował 
funkcjonariuszy o tym, że padł ofiarą 
oszustwa podczas zawarcia umowy 
o wykonanie instalacji fotowoltaicznej 
oraz termomodernizacji budynku miesz-
kalnego. Z relacji zgłaszającego wyni-
kało, że skontaktowała się z nim firma 
oferująca rzekomą pomoc w uzyskaniu 
dofinansowania z programu rządowego 
„Czyste powietrze”.

Po podpisaniu umowy i wpłaceniu 
pieniędzy z przyznanych dotacji w kwo-
cie 57.500 złotych na konto nieuczciwe-
go przedsiębiorcy inwestycja nie została 
rozpoczęta, a z wykonawcą urwał się 
kontakt. Poszkodowany nie otrzymał ani 
zwrotu wpłaconych środków, ani wyko-
nawca nie wykonał prac, do których zo-
bowiązał się w podpisanej umowie.

Sierpeccy policjanci ostrzegają przed 
oszustami i przybliżają metodę wyłu-
dzania pieniędzy przez osoby, które pod 
pozorem pomocy w uzyskaniu dotacji, 
między innymi z programu „Czyste Po-
wietrze”, oferując usługi termomoder-
nizacji (wymiana dachu, ocieplenie bu-
dynku, wymiana źródeł ciepła), próbują 
wyłudzić pieniądze lub dane osobowe. 
Niekiedy również po uzyskaniu pełno-
mocnictw upoważniają siebie do uzy-
skania i dysponowania środkami pozy-

skanymi z dotacji. Problem pojawia się 
dopiero z chwilą, gdy środki finansowe 
wpłyną na konto nieuczciwego przed-
siębiorcy, zostaną przez niego spożytko-
wane, a moment rozpoczęcia realizacji 
inwestycji się nie zaczyna.

- Zazwyczaj wtedy już pieniędzy nie 
ma, a odpowiedzialność za niewywią-
zanie się z umowy, na którą zostały 
przyznane środki, przechodzi na inwe-
stora, gdyż to formalnie on występuje 
jako wnioskodawca dotacji. Często też 
warunkiem uruchomienia dotacji jest 
przelanie przez inwestora na konto wy-
konawcy środków jako wkładu własnego 
w inwestycję. Wtedy również i te środki 
pozostają wykorzystane przez nieuczci-
wego wykonawcę – alarmują policjanci.

Apelują również o zachowanie czuj-
ności, a przede wszystkim o dokładne 
sprawdzenie ofert.

- Zanim podpiszesz jakąkolwiek umo-
wę, dokładnie zweryfikuj firmę lub osobę, 
z którą zamierzasz współpracować. Szu-
kaj opinii w internecie oraz sprawdzaj, czy 

mają odpowiednie licencje i certyfikaty. 
Nie ufaj nieznanym ofertom. Jeśli otrzy-
masz propozycję pomocy w uzyskaniu 
dotacji od nieznanej osoby lub firmy, za-
chowaj ostrożność. Oszuści często wyko-
rzystują atrakcyjne oferty, aby skłonić cię 
do działania – podpowiadają policjanci.

Zwracają również uwagę na to, że 
warto unikać firm, które żądają zaliczek 
przed wykonaniem jakichkolwiek usług. 
Uczciwe firmy będą pobierać opłaty po 
zakończeniu pracy. Należy też dokładnie 
czytać umowy przed ich podpisaniem, 
jak również zgłaszać na Policję wszelkie 
podejrzane działania.   

Mundurowi przypominają też, że każ-
dy ma prawo odstąpienia od umowy, 
jeśli została ona zawarta poza lokalem 
przedsiębiorstwa (czyli np. w twoim 
domu). Jest na to 14 dni. Nie trzeba przy 
tym podawać przyczyny. Wystarczy 
wysłać pisemne oświadczenie o odstą-
pieniu, najlepiej listem poleconym z po-
twierdzeniem nadania.

BS

Fałszywi doradcy programu „Czyste Powietrze” grasują w naszym regionie

33-latek stracił blisko 60 tys. zł!
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inwestycje

JeszczeÊwÊtymÊrokuÊnaÊterenieÊ
powiatu płockiego zostanie zmoder-
nizowanychÊlubÊwyremontowanychÊ
10 kilometrów dróg. Wśród nich 
znalazła się sztandarowa inwesty-
cja rowerowa, czyli ponad 4-kilo-
metrowa ścieżka łącząca Rogozino 
z Radzanowem, której budowa 
właśnie się rozpoczyna. 

Starosta płocki Sylwester Ziemkie-
wicz podkreślił, że stworzony przez 
powiat program budowy ścieżek 
rowerowych coraz mocniej wcho-
dzi w fazę realizacji. Jednocześnie 
przypomniał, że obecnie na terenie 
powiatu trwają prace przy budowie 
dwóch ścieżek rowerowych. Cho-
dzi o trasy Biała-Srebrna oraz Słup-
no-Miszewko. Trasa Radzanowo-
-Rogozino będzie trzecią tego typu 
inwestycją realizowaną w ramach 
szerokiego projektu powiatu płockie-
go. - WÊostatnichÊdniachÊpodpisali-
śmy umowę dotyczącą bardzo ważnej 
inwestycji, która wpisuje się idealnie 
w Powiatowy Program Budowy Dróg 
Rowerowych. Chodzi o budowę ścież-

ki rowerowej Radzanowo-Rogozino. 
Właśnie podpisaliśmy umowę z wy-
konawcą – firmą Wapnopol. Wartość 
tego przedsięwzięcia to około 4 milio-
nów złotych. Na ten cel pozyskaliśmy 
dofinansowanie ze środków unijnych. 
W ramach tej inwestycji powstanie 
ponad 4 km ścieżki rowerowej od 

centrum Radzanowa do miejscowości 
Rogozino – wyjaśnił starosta Sylwe-
ster Ziemkiewicz. - Ciągi pieszo-ro-
werowe to nasz priorytet, a budowa 
nowych tras rowerowych jest również 
jednym z moich najważniejszych ce-
lów jako starosty płockiego. Dlatego 
krok po kroku, inwestycja po inwe-

stycji, realizujemy Powiatowy Pro-
gram Budowy Ścieżek RowerowychÊ
– dodał. Inwestycja kosztować będzie 
3 923 242,51 zł.

O tym, jak ważna jest ta inwestycja, 
mówił wójt gminy Radzanowo Piotr 
Jakubowski. - Droga prowadząca od 
Rogozina, przez Radzanowo i Blicho-
wo, aż do Bulkowa to niezwykle waż-
na trasa. Można śmiało powiedzieć, 
że jest to droga powiatowa, ale natę-
żenie ruchu jest tak duże jak na drodze 
wojewódzkiej. Odcinek między Rogo-
zinem a Radzanowem jest niezwykle 
niebezpieczny, a przemieszczanie się 
tamtędy rowerem czy pieszo jest bar-
dzo ryzykowne. Realizacja tej inwe-
stycji w zdecydowany sposób popra-
wi komfort i bezpieczeństwo naszych 
mieszkańców. Warto dodać, że jest to 
inwestycja, o którą zarówno samo-
rząd, jak i mieszkańcy zabiegali już od 
wielu lat – powiedział wójt.

Podczas konferencji omówiono 
również inne zadania drogowe, po-
nieważ na kilku ważnych odcinkach 
dróg powiatowych trwa rozbudowa 
albo za chwilę rozpoczną się prace. 
W sumie przebudowanych albo zmo-
dernizowanych zostanie w najbliż-
szym czasie prawie 10 kilometrów 
dróg. Umowy z wykonawcami już 
zostały podpisane.

Trzy odcinki zmodernizuje Przed-
siębiorstwo Robót Drogowo-Bu-
dowlanych z Gostynina. Chodzi o: 
przebudowę 700-metrowego odcinka 
drogi powiatowej nr 2940W Słupno-
-Miszewko-Białkowo (koszt – 368 
409,60 zł), przebudowa odcinka 
o długości 1,4 kilometra drogi po-
wiatowej nr 2944W Radzanowo-Bo-

dzanów (koszt – 468 021,15 zł) oraz 
przebudowa kilometrowego odcinka 
drogi powiatowej nr 6905W Parzeń-
-Kamionki-Stara Biała-granica miasta 
Płocka (348 459 zł).

Cztery inwestycje zrealizuje Przed-
siębiorstwo Budowy Dróg i Mostów 
Wapnopol z Płońska. Będą to: rozbu-
dowa drogi powiatowej nr 2935W Ro-
gozino-Blichowo-Bulkowo, polegająca 
na budowie ścieżki rowerowej łączącej 
Rogozino z Radzanowem, przebudowa 
ponad 700-metrowego odcinka drogi 
powiatowej nr 2905W Siecień-Strup-
czewo (248 927,40 zł), przebudowa ki-
lometrowego odcinka drogi powiatowej 
nr 2953W Mała Wieś-Główczyn (354 
843,93 zł) oraz przebudowa ponad ki-
lometrowego odcinka drogi powiatowej 
nr 2960W Mała Wieś-Niździn-Cieśle 
(279 087 zł). 
-ÊTe inwestycje, o których dzisiaj 

mówimy, rozpoczną się już za chwilę. 
Wszystkie te drogi zostaną zmoderni-
zowane czy przebudowane do końca 
tego roku. Za chwilę będą też widocz-
ne zaawansowanie prace przy ścieżce 
rowerowej Radzanowo-Rogozino. Fi-
nalizacja tej dużej inwestycji zaplano-
wana jest na październik 2026 rokuÊÊ
– wyjaśnił Sylwester Ziemkiewicz. 

W konferencji uczestniczyli: sta-
rosta płocki Sylwester Ziemkiewicz, 
przewodniczący Rady Powiatu Płoc-
kiego Lech Dąbrowski, członek Za-
rządu Powiatu Marcin Piotrowski, 
dyrektor Zarządu Dróg Powiatowych 
w Płocku Marcin Błaszczyk, wójt 
gminy Radzanowo Piotr Jakubowski, 
a także przewodnicząca Rady Gminy 
Radzanowo Jolanta Sochacka.

(ek)

Ścieżka rowerowa Radzanowo-Rogozino coraz bliżej...

Powiat płocki rusza 
z inwestycją za blisko 4 mln zł

PodczasÊkonferencjiÊzaprezentowanoÊplanyÊinwestycyjneÊpowiatuÊnaÊ
najbliższe miesiące
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Na przebudowę węzła przesiad-
kowego transportu publicznego Ê
– pętli autobusowej wraz z ukła-
dem komunikacyjnym w ciągu alei 
Jana Pawła II w Płocku w ramach 
projektu pn. „Budowa i przebudo-
wa infrastruktury transportu pu-
blicznego na terenie miasta Płocka” 
(„zaprojektuj i wybuduj”) – taka 
jest oficjalna nazwa tego przedsię-
wzięcia – zamawiający, czyli Miej-
ski Zarząd Dróg zamierza przezna-
czyć 18.248.280 zł. Oferty złożyły 
firmy: Strabag – 9 657 697,10 zł, 
HYDROPOL – 7 200 000 zł, Przed-
siębiorstwo Robót Drogowo-Bu-
dowlanych S.A. – 8 715 103,50 zł, 
Przedsiębiorstwo Budowlano-Pro-
dukcyjne „TRAKT” – 5 189 370 
zł, Zielony Ogród – 14 514 000 zł, 
Firma Remontowo-Budowlana LI-
POWSKI – 15 805 500 zł, Balce-
rzak Budownictwo – 12 853 500 zł. 

Inwestycja będzie prowadzona 
w formule „zaprojektuj i wybuduj”. 
Zakres zadania obejmuje przebu-
dowę węzła przesiadkowego – in-
frastruktury do obsługi transportu 
publicznego – pętli autobusowej 
w ciągu alei Jana Pawła II (przysta-
nek „Podolszyce”) wraz z układem 
komunikacyjnym na skrzyżowaniu 
alei Jana Pawła II z ulicą Włady-
sława Nowickiego. Przewidywana 
długość infrastruktury do obsługi 
transportu publicznego – pętla au-
tobusowa około 245 metrów; al. 
Jana Pawła II zostanie przebudowa-
na na odcinku około 136 metrów, 
ul. Władysława Nowickiego na od-

cinku około 38 metrów w zakresie 
układu drogowego i na odcinku ok. 
180 m w zakresie oświetlenia. Kla-
sa drogi: „Z” – al. Jana Pawła II, 
„L” – ul. Nowickiego.

Węzeł przesiadkowy – pętla au-
tobusowa „Podolszyce” – zlokali-
zowany jest na osiedlu Podolszyce 
Południe w Płocku w ciągu drogi 
gminnej alei Jana Pawła II. Jest to 
teren silnie zurbanizowany, o zabu-
dowie mieszkalnej oraz handlowo-
-usługowej. Ruch kołowy na oma-
wianym odcinku jest duży – jest to 
ruch lokalny osiedlowy i między-
osiedlowy oraz ponadlokalny. Ruch 
pieszy i rowerowy również jest 
duży. Teren węzła posiada urzą-
dzone ciągi piesze, rowerowe oraz 
oświetlenie uliczne. Jest to jeden 
z kluczowych węzłów przesiad-
kowych komunikacji publicznej 
w Płocku. Przebudowa ma na celu 
poprawę bezpieczeństwa wszyst-
kich użytkowników: pasażerów, 
pieszych, rowerzystów, kierowców. 

Na zakres zadania składa się: bu-
dowa 2 miejsc postojowych dla au-
tobusów, o wymiarach: 28 x 3 m; 
budowa 9 miejsc postojowych dla 
autobusów, o wymiarach: 19 x 3 
m; budowa miejsc postojowych dla 
samochodów osobowych z parko-
waniem prostopadłym z liczbą 31 
miejsc, w tym 2 miejsca dla pojaz-
dów osób z niepełnosprawnościa-
mi; budowa miejsc postojowych 
dla samochodów osobowych z par-
kowaniem równoległym z liczbą 15 
miejsc; budowa jezdni manewrowej 

do obsługi miejsc postojowych; 
budowa i przebudowa chodników 
dla pieszych i dróg rowerowych; 
przebudowa zjazdów publicznych; 
przebudowa skrzyżowania al. Jana 
Pawła II z ul. W. Nowickiego na 
skrzyżowanie skanalizowane typu 
rondo; budowa wyspy centralnej 
na rondzie wraz z pierścieniem 
najazdowym; budowa wysp ka-
nalizujących ruch; budowa pasa 
najazdowego; przebudowa oświe-
tlenia ulicznego; przebudowa sieci 
kanalizacji deszczowej; zagospoda-
rowanie zieleni. 

Przebudowa węzła przesiad-
kowego na Podolszycach Połu-
dnie – oprócz pętli z przystankiem 
końcowym jego częściami będą 
też przystanki Podolszyce 01 i 02 
– jest jednym z trzech zadań, któ-
re zostaną zrealizowane w ramach 
projektu „Budowa i przebudowa in-
frastruktury transportu publicznego 
na terenie miasta Płocka”. Na jego 
realizację miasto pozyskało środki 
zewnętrzne w kwocie 19 901 747 
złotych z programu Fundusze Euro-
pejskie dla Mazowsza 2021-2027, 
Priorytet III „Fundusze Europej-
skie na rozwój mobilności miej-
skiej na Mazowszu”, Działanie 3.1 
Mobilność miejska. Wartość całego 
projektu to przygotowanych na po-
trzeby aplikacji o środki finansowe 
szacunków to 29 395 120 złotych. 
Cały projekt musi zostać zrealizo-
wany do końca 2027 roku.

(jac)

Spływają oferty na przebudowę pętli autobusowej na Podolszycach Południe

Kogo wybierze Miejski Zarząd Dróg?

Do połowy grudnia ma trwać 
przebudowa kolejnego fragmentu 
ulicy Lasockiego. Wykonawca inwe-
stycji przejął już plac budowy, teraz 
musi jeszcze dostarczyć projekt or-
ganizacji ruchu.

Przypomnijmy, że modernizacja 
pierwszego odcinka ul. Lasockiego Ê
– leżącego między skrzyżowaniem 
z ul. Dworcową a ul. Reja – została 
zakończona w marcu ubiegłego roku. 
Zbudowano wówczas kanalizację 
deszczową, następnie wykonana zo-
stała konstrukcja drogi i ułożony asfalt. 
Powstały też chodniki i nowe miejsca 
parkingowe, na koniec zainstalowano 
nowoczesne, energooszczędne oświe-
tlenie. Pierwszy etap modernizacji 
kosztował prawie 1,6 mln zł.

Zakres prac na drugim etapie – od 
skrzyżowania z ul. Reja do ul. 11 Li-
stopada – jest taki sam. Dodatkowo 
zostanie wymienionych 11 opraw 
oświetleniowych na energooszczędne 
także na ul. Obrońców Płocka 1920 
roku. Umowa z wykonawcą została 
podpisana 23 lipca. Wykonawca – fir-
ma BMB Budownictwo – przejął już 
plac budowy. Z formalności, których 
należy dopełnić przed rozpoczęciem 
prac, pozostało jeszcze przedstawie-
nie projektu organizacji ruchu.  

Termin zakończenia inwestycji to 
druga połowa grudnia. Koszt drugiego 
etapu wynosi blisko 1,7 mln zł. Łącz-
nie za modernizację ul. Lasockiego 
płocki samorząd zapłaci 3,3 mln zł. 

Cała inwestycja jest realizowana w ra-
mach Budżetu Obywatelskiego Płocka.

(jac)

To inwestycja z Budżetu Obywatelskiego Płocka

TrwaÊdrugiÊetapÊ
remontu ul. Lasockiego

Drugi etap remontu ulicy Lasockiego potrwa do drugiej połowy grud-
niaÊtegoÊroku
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Miejski Zarząd Dróg nie dokonał jeszcze wyboru wykonawcy pętli autobusowej u zbiegu al. 
Jana Pawła II i ul. Nowaka na Podolszycach Południe. Wiadomo, że w przetargu zostało złożo-
nych siedem ofert i wszystkie mieszczą się w przyjętym przez MZD limicie finansowym.
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WielkieÊpomaganie,ÊwielkieÊser-
ca,ÊwspanialiÊludzie,ÊsetkiÊniezwy-
kłych działań, projektów, pomy-
słów i poruszających historii. Takie 
emocje i takie relacje towarzyszą 
codziennym działaniom realizowa-
nymÊwÊStowarzyszeniuÊnaÊRzeczÊ
Wspierania Aktywności Seniorów 
AS, które w tym roku świętuje ju-
bileusz 10-lecia. 

10ÊlatÊpomaganiaÊÊ
i 10 tysięcy seniorów!

Jak podkreślał Rafał Chmielew-
ski, prezes Stowarzyszenia na Rzecz 
Wspierania Aktywności Seniorów AS 
(obecnie organizacja skupia blisko 10 
tysięcy seniorów – przyp. red.), naj-
większym sukcesem tych dziesięciu 
lat działalności są zgromadzeni wokół 
organizacji ludzie. To dzięki nim uda-
je się realizować setki projektów, wy-
jazdów, warsztatów, wykładów, spo-
tkań w ramach działających Centrów 
Aktywności Seniora (w Mławie, Płoc-
ku, Płońsku). To wreszcie dzięki ich 
zaangażowaniu organizacja prowadzi 
restauracje Gary Babci Krysi, w któ-
rych seniorzy jedzą obiady z rabatem, 
a cały dochód z działalności przezna-
czony jest na pomoc seniorom. To 
wreszcie dzięki ludziom wielkich serc 
realizowane są akcje pomocowe takie 
jak „Zawieszony Obiad”, „Wigilia 
dla Seniorów”. A dochód z działal-
ności gospodarczej w ramach marek 
takich jak: Skrzat Helpik, Jeansowe 
Love, Sznurkowe Love, Candle AS, 
Spiżarnia Babci Krysi oraz Ceramika 
designed by AS, dostępnych na stro-
nie Paczki Dobra, pozwala pomagać 
seniorom, bo dochód ze sprzedaży 
w całości przeznaczany jest na cele 
statutowe Stowarzyszenia. 

Czy można zrobić coś więcej? Ê
– Tak, bo kilka najbliższych lat to 
wyjście na skalę ogólnopolską. Chcę, 
żebyśmy pomagali seniorom z całej 
Polski. Skąd siła? To wewnętrzna 
determinacja i uporczywe dążenie do 
celu, wewnętrzna chęć do trudnej, ale 
pięknej pracy z ludźmi. I takiej siły 
sobie i osobom związanym z organi-
zacją, skupionym wokół jej działań 
życzę na najbliższe lata. Po dziesięciu 
latach działania powiem tak: Stowa-

rzyszenie AS to miejsce, które mnie 
buduje. Buduje relacje, emocje, więzi 
i jest inspiracją do dalszego działania 
– dzielił się osobistymi spostrzeżenia-
mi związanymi z dekadą działalności 
organizacji Rafał Chmielewski. 

O historii Stowarzyszenia AS, które 
powstało 18 grudnia 2015 roku, two-
rzących go i działających w nim na co 
dzień ludziach można było usłyszeć 
podczas jubileuszowej gali, odbywa-
jącej się w płockim Teatrze Drama-
tycznym. Było wiele wspomnień, po-
dziękowań za codzienną współpracę 
i życzeń na kolejne lata działalności 
AS-a. – Jubileuszowa gala to okazja 
do tego, by uhonorować te wszystkie 
osoby, które przez dziesięć lat ciężkiej 
pracy były z nami, kibicowały nam, 
wierzyły, że to, co robimy, ma sens. 
Razem z nami współtworzyły piękną, 
wielką rodzinę. Dziękuję za wspólną 
wielką pracę, bez której nie bylibyśmy 
w tym miejscu, w którym dziś jeste-

śmy – mówił, dziękując wszystkim 
pracownikom, przyjaciołom, sym-
patykom Michał Jaros, wiceprezes 
Stowarzyszenia na Rzecz Wspierania 
Aktywności Seniorów AS.

Mecenas Dobra Ê
i Rubinowe Serca 

Za wspólną pracę, wsparcie w dzia-
łaniach na rzecz seniorów, realizację 
działań w ramach ekonomii spo-
łecznej podziękowania od Stowa-
rzyszenia AS otrzymali: samorząd 
województwa mazowieckiego, Ma-
zowieckie Centrum Polityki i Spo-
łecznej, samorząd Płocka, samorząd 
Płońska, samorząd Mławy, Mazo-
wiecki Ośrodek Wsparcia Ekonomii 
Społecznej. Specjalne podziękowa-
nia otrzymali pracownicy będący od 
początku w strukturach organizacji, 
a wśród nich Irena Napierska, będąca 
współtwórczynią pierwszych Garów 

Babci Krysi w Mławie – restauracji 
prowadzonych przez Stowarzysze-
nie AS, gdzie seniorzy jedzą obiady 
z kilkudziesięcioprocentowym raba-
tem, a cały zysk przeznaczany jest 
na wsparcie działalności statutowej 
– wsparcie seniorów. Kolejną osobą, 
do której trafiło takie podziękowa-
nie, jest Monika Nowicka z płockich 
Garów Babci Krysi. Wręczono także 
honorowe tytuły „Mecenas Dobra”, 
które powędrowały do pięciu osób 
i firm pokazujących, że pomaganie 
ma wielką moc. Kolejne wyróżnie-
nie – „Rubinowe Serce” – otrzymało 
pięć osób ze stowarzyszeniowej ro-
dziny AS-a, które z pasją i wielkim 
oddaniem angażują się w codzienną 
pracę. I są zawsze tam, gdzie potrze-
ba wielkich, bijących jednym rytmem 
serc, wspierającej uważności i wspól-
noty. Te wyjątkowe podziękowania 
otrzymali: Adam Struzik, Grażyna 
i Leszek Pawłowscy, Krystyna i An-

drzej Pendowscy, Jadwiga Gapińska, 
Irena Malinowska. – Tu znalazłam 
przyjaciół, przyjaźń i dobrych ludzi. 
Wyjeżdżam na wycieczki, uczestniczę 
w zajęciach. To dla mnie wielki za-
szczyt, że jestem właśnie wśród tych 
i takich ludzi – powiedziała Jadwiga 
Gapińska, seniorka, wolontariuszka 
w Stowarzyszeniu AS, na co dzień 
związana z płockim Centrum Aktyw-
ności Seniora, uhonorowana orderem 
„Rubinowego Serca”. 

Dziesięć lat minęło, Ê
czyli podróż Ê

przez wspomnienia

Podsumowując dziesięciolecie 
działalności Stowarzyszenia, jego 
wiceprezes Michał Jaros zaznaczył, 
że to wspaniała podróż przez emocje, 
wspomnienia, nadzieje i ludzi, którzy 
są sercem tego wszystkiego, co w sto-
warzyszeniu jest realizowane. – Nie 
umiem opisać, ile znaczy dla mnie to, 
że pomysł utworzenia Stowarzyszenia 
AS dziś żyje, rozwija się i zmienia rze-
czywistość tylu ludzi – przedstawiał 
znaczenie stowarzyszeniowej historii 
Michał Jaros, dodając, że dziękuje 
każdemu, kto jest jej częścią. 

Mówiąc o przyszłości Stowarzysze-
nia AS, Michał Jaros podkreślał, że 
oprócz reintegracji zawodowej, spo-
łecznej i aktywizacji seniorów orga-
nizacja chciałaby być ambasadorem 
usług społecznych dedykowanych 
seniorom. – Postępujące zjawiska de-
mograficzne powodują, że coraz bar-
dziej powinniśmy myśleć o osobach 
starszych. I kierowanych dla nich i do 
nich usługach opiekuńczych, wsparciu 
medycznym. W naszych stowarzysze-
niowych działaniach będziemy chcieli 
przygotowywać wsparcie w tym za-
kresie dla osób zapomnianych, scho-
rowanych, zamkniętych w czterech 
ścianach swoich domów. Zapewnić im 
godną opiekę, godne warunki i oczy-
wiście, w miarę możliwości seniorów, 
zadbać o ich aktywizację – wspomniał 
o planach stowarzyszenia na najbliż-
szy czas Michał Jaros. 

Jubileuszowa gala była okazją do 
podziękowań dla Stowarzyszenia AS, 
które zostało uhonorowane medalem 
„Pro Masovia” – najwyższym odzna-
czeniem przyznawanym przez samo-
rząd województwa mazowieckiego 
i Medalem „Laude Probus” – przy-
znawanym przez prezydenta Płocka. 

rad

Stowarzyszenie Aktywny Senior świętuje jubileusz 10-lecia

Pomoc ma wielką moc!

Rozpoczęło się zagospodarowanie 
cmentarza żydowskiego i terenów 
wokół niego. Przetarg na realizację 
inwestycji wygrała Firma Remonto-
wo-Budowlana Lipowski, która ca-
łość zamówienia wyceniła na 4 897 
250 zł. Roboty budowlane i nasa-
dzenia zieleni mają kosztować 4 590 
000 zł, a późniejsza pielęgnacja zie-
leni – 307 250 zł. Realizacja przed-
sięwzięcia ma potrwać 12 miesięcy.

Już na początku tego roku informowali-
śmy czytelników „Tygodnika Płockiego” 
o interpelacji radnego Krzysztofa Gorz-
kowskiego, który wniósł o utworzenie 
takiego miejsca po tym, jak z prośbą w tej 
sprawie zwrócili się do niego seniorzy 
mieszkający na osiedlu Kochanowskiego. 
Radny zwrócił uwagę, że nowy park słu-
żyłby nie tylko mieszkańcom tego osie-
dla, ale i całego miasta.

W odpowiedzi na interpelację radne-
go o trwających pracach projektowych 
w warszawskim biurze Landscape Stu-
dio poinformował zastępca prezydenta 
Płocka Artur Zieliński. Z odpowiedzi 
wiceprezydenta dowiadujemy się, że 
kompozycja całości założenia składa 
się z dwóch nakładających się na siebie 
wymiarów: użytkowego – czyli terenu 
zieleni o funkcji parkowej oraz symbo-
licznego – czyli przestrzeni nawiązują-
cej do układu przedwojennego cmen-
tarza. Naturalne w charakterze rabaty, 
swobodny układ alejek oraz wygodne, 
mocowane na gabionach drewniane 
siedziska i inne meble miejskie stwo-
rzą przestrzeń parkową sprzyjającą 
biernej rekreacji. Wymiar symboliczny 
stworzy regularna kompozycja składa-
jąca się z szerokiej alei, będącej odtwo-
rzeniem głównej alei przedwojennego 
cmentarza oraz poprzecznych pasów 
niskich, koszonych traw, nawiązują-
cych do jego bocznych alejek. Całość 
podkreślona będzie poprzez układ ra-

bat wyniesionych ograniczonych mur-
kami gabionów. Historię miejsca przy-
bliżą rozlokowane na terenie tablice 
informacyjne. 

Warto przypomnieć, że już kilka 
lat temu ratuszowi urzędnicy przy-
gotowali koncepcję zagospodarowa-
nia terenu. Zwrócili w niej uwagę, że 
cmentarz ma powierzchnię 2,05 ha 
o wymiarach około 109 metrów na 
187 metrów. Jest podzielony na dwie 
odrębne części – południową, zago-
spodarowaną w okresie powojen-
nym w formie miejsca pamięci oraz 
północną, nieurządzoną. Do czasów 
współczesnych nie zachowały się 
żadne groby ani inne elementy ukła-
du przestrzennego przedwojennego 
cmentarza. W części południowej 
znajduje się pomnik „Męczenników 
i ofiar hitleryzmu” oraz ściana z wmu-
rowanymi fragmentami nagrobków 
pochodzących zarówno z nowego, jak 
i ze starego cmentarza żydowskiego 
w Płocku. Do pomnika prowadzi sze-

roka betonowa aleja, przy której stoją 
– również betonowe – ławki. 

Według informacji na stronie inter-
netowej Płockiej Lokalnej Organiza-
cji Turystycznej cmentarz żydowski 
przy ul. Mickiewicza został założony 
w 1845 roku, pierwotnie miał po-
wierzchnię 3,68 ha. Stary cmentarz ży-
dowski znajdował się przy ul. 3 Maja 
w sąsiedztwie Jagiellonki. Został on 
zniszczony przez Niemców.

Na cmentarzu przy ul. Mickiewicza 
znajdował się pomnik z 1949 roku, 
wzniesiony ku pamięci pomordowa-
nych w obozach zagłady w Treblince, 
Majdanku, Oświęcimiu, Bełżcu i Sobi-
borze. Jego twórcą był płocczanin, inż. 
arch. Arie Lejb Perlmuter. Pomnik zo-
stał rozebrany w 1970 roku, natomiast 
w 1980 roku odsłonięto nowy pomnik, 
zaprojektowany przez Lucjana Kota 
z Bytomia. (jac)

Ruszyła budowa parku przy ulicach Mickiewicza i Traugutta 

Widać pierwsze prace

Rozpoczęły się prace przy zagospodarowaniu cmentarza żydowskiego 
oraz terenów wokół
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Podczas jubileuszowej gali Stowarzyszenia AS z okazji 10-lecia działalności były podziękowania dla pracow-
ników, przyjaciół i sympatyków wspierających od dekady organizację
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Szkoła Podstawowa w Mochowie 
została wyłoniona do realizacji wy-
darzenia dzięki swojej aktywności na 
portalu edukacyjnym „Bezpieczne Ma-
zowsze”. Kampania „Jesteś widoczny, 
jesteś bezpieczny” to inicjatywa Urzę-
du Marszałkowskiego Województwa 
Mazowieckiego, której celem jest 
poprawa bezpieczeństwa dzieci i mło-
dzieży w przestrzeni publicznej.

W wydarzeniu wzięli udział m.in.: 
Tomasz Kominek – dyrektor dele-
gatury Urzędu Marszałkowskiego 
w Płocku, Magdalena Kalniuk i Ka-
tarzyna Szymańska – koordynatorki 
kampanii z Urzędu Marszałkowskie-
go, Sebastian Szczypecki – dyrektor 
GOSiR w Mochowie, pracownicy 
WORD Płock, funkcjonariusze z Ko-
mendy Powiatowej Policji w Sierpcu, 
ratownicy medyczni SPZOZ Woje-
wódzkiej Stacji Pogotowia Ratunko-

wego w Płocku, nauczyciele i dyrek-
cja szkoły.

Zajęcia realizowano w trzech pane-
lach edukacyjnych. W pierwszym pra-
cownicy płockiego WORD-u przepro-
wadzili interaktywną lekcję na temat 
bezpieczeństwa w ruchu drogowym, 
zakończoną quizem sprawdzającym 
wiedzę uczniów. Podczas drugiego 
prowadzonego przez sierpeckich po-
licjantów panelu dzieci uczyły się 
zasad bezpiecznej jazdy rowerem, 
pokonując specjalnie przygotowany 
tor przeszkód. A w trzecim ratownicy 
medyczni płockiej stacji pogotowia 
ratunkowego przekazali uczniom prak-
tyczne informacje dotyczące zasad 
udzielania pierwszej pomocy. Ucznio-
wie mieli okazję ćwiczyć resuscytację 
krążeniowo-oddechową na fantomach.

W ramach zakończenia poprzedniej 
kampanii Tomasz Kominek oraz ko-
ordynatorzy z Urzędu Marszałkow-
skiego wręczyli najlepszym uczniom. 
nagrody i upominki. I miejsce otrzy-
mała Wiktoria Zawadzka, II – Julia 
Mikołajewska, III – Tatiana Skier-
ska. Wyróżnienia otrzymali: Szymon 

Kuczkowski, Krystian Pracki, Gabriel 
Peda, Julia Pietrzak, Alicja Rypińska, 
Pola Janiszewska, Filip Sadowski, 
Da Lisicka, Lena Joniak, Bartosz 
Gajewski, Kajetan Pracki, Wiktoria 
Gajewska, Bartek Rakowiecki, Bar-
tek Alaszkiewicz, Artur Piotrowski, 
Zofia Świderska, Mateusz Puchalski, 
Szymon Wiśniewski, Maja Różańska, 
Kacper Górecki, Tomasz Przymirski, 
Andrzej Marchuk, Julia Tarka.

Organizatorzy nie zapomnieli także 
o najmłodszych. Przedszkolaki otrzy-
mały specjalnego pluszowego węża 
do wspólnych spacerów, a uczniowie 
klas I–II – odblaskowe gadżety popra-
wiające ich widoczność na drodze.

Jak podkreślił wójt gminy Mocho-
wo Zbigniew Kopczyński, edukacyjne 
wydarzenie w Mochowie pokazało, że 
tematy związane z bezpieczeństwem 
można przekazywać w sposób anga-
żujący i praktyczny. Dzięki aktywne-
mu udziałowi dzieci zdobyły nie tylko 
wiedzę, ale i konkretne umiejętności, 
które mogą realnie wpłynąć na ich 
bezpieczeństwo w codziennym życiu.

rad

„Jesteś widoczny, jesteś bezpieczny” 

OdblaskowaÊlekcja

106 uczniów z klas III–VIII SP im. Jana Pawła II w Mochowie wzięło 
udział w wydarzeniu edukacyjnym w ramach kampanii społecznej 
„Jesteś widoczny, jesteś bezpieczny”
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TyleÊenergiiÊ iÊemocji,Ê ileÊwy-
wołał wspólny trening rugby 
uczniów z zawodnikami ORLEN 
Orkan Sochaczew, nie powsty-
dziłby się nawet największy 
stadion. A była to tylko hala 
sportowa Szkoły Podstawowej 
nr 23 w Płocku! Jedno jest pew-
ne – przydałoby się na co dzień 
więcej takich lekcji wychowania 
fizycznego w szkołach, a problem 
z niećwiczącymi dziećmi na pew-
no by zniknął.  

Lekcję z mistrzem rugby w Szko-
le Podstawowej nr 23 w Płocku 
zorganizowano w środę, 15 paź-

dziernika. Do płockiej podstawów-
ki przyjechali zawodnicy mistrzow-
skiego klubu rugby ORLEN Orkan 
Sochaczew

- Celem wydarzenia było przybli-
żenie uczniom zasad gry w rugby, 
promowanie aktywności fizycznej 
oraz integracja poprzez sport – tłu-
maczy Lilianna Tomaszewska, dy-
rektorka SP nr 23 w Płocku.

Cel został w pełni osiągnięty. 
Podczas zajęć uczniowie mogli zo-
baczyć, jak wygląda profesjonalny 
trening rugby, jak również poznać 
specyfikę tej gry zespołowej, gdzie 
zgrana drużyna jest kluczowym ele-
mentem, by osiągnąć sukces w tej 
dyscyplinie. Zawodnikom udało 
się również pokazać, że wzajemny 
szacunek do przeciwnika wpisany 
jest w kulturę sportu rugby. W zaję-
ciach wzięli udział uczniowie klas 

4, 6, 7, którzy mogli spróbować 
swoich sił w tym sporcie. Pozostali 
uczniowie dopingowali swoich ko-
legów z trybun.

Pomysłodawcą i głównym or-
ganizatorem wydarzenia był Piotr 
Gryszpanowicz, przedstawiciel 
Rady Rodziców, który przy współ-
pracy z nauczycielkami wychowa-
nia fizycznego – Justyną Woźniak, 
Marzeną Wakułą i Iwoną Szymań-
ską zadbał o to, by uczniowie SP 23 
mogli przeżyć taką sportową przy-
godę na najwyższym poziomie.

Ogromna w tym też zasługa za-
wodników z ORLEN Orkan So-
chaczew. Jest to jeden z najbar-
dziej utytułowanych klubów rugby 
w Polsce, a ORLEN pełni funkcję 
sponsora tytularnego. Tradycje 
klubu sięgają 1972 roku. Przez 
cały ten czas organizacja aktywnie 
rozwija sporty, zwłaszcza wśród 
młodzieży. Posiada drużyny mę-
skie oraz żeńskie. Nie brakuje tu 
sukcesów. Drużyna seniorów zdo-
była Mistrzostwo Polski w rugby 
XV w 2022 i 2024 roku, a w rug-
by 7 była Mistrzem Polski w 2001, 
2002 i 2003 roku. Klub jest również 
bardzo utytułowany w kategoriach 
młodzieżowych.

Zawodnikom udało się pokazać, 
że prawdziwa pasja do sportu może 
dać wiele satysfakcji bez wzglę-
du i na wiek i na płeć. Uczniowie 
na pewno na długo zapamiętają tę 
lekcję. Na pamiątkę tego spotkania 
zostaną im zdjęcia, a dzięki współ-
pracy Rady Rodziców działającej 
przy SP 23 także pamiątkowe ga-
dżety. Każdy otrzymał wyjątkowy 
upominek związany z rugby – ko-
szulkę z Mistrzostw Świata we 
Francji 2023, a także piłkę rugby 
albo zimową czapkę z motywem tej 
dyscypliny.

Tekst i fot. BS

Wielkie emocje w Szkole Podstawowej nr 23 w Płocku

Trening z mistrzami  

106 uczniów z klas III–VIII Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Mochowie wzięło udział w wyda-
rzeniu edukacyjnym w ramach kampanii społecznej „Jesteś widoczny, jesteś bezpieczny”. Spotkanie, które 
odbyło się w piątek, 10 października, było świetną, praktyczną lekcją zwiększającą świadomość dzieci na 
temat zasad ruchu drogowego i udzielania pierwszej pomocy.

Trwają prace remontowe w Liceum 
Ogólnokształcącym im. Marszałka 
Stanisława Małachowskiego. Obec-
nie wykonawca dociepla elewację 
sali gimnastycznej oraz prowadzi 
prace rozbiórkowe wewnątrz. 

- Prowadzimy modernizację w Ma-
łachowiance. W sumie projekt obej-
muje trzy zadania: termomodernizację 
sali gimnastycznej, remont wnętrza 
sali i doposażenie jej w nowy sprzęt 
sportowy, a także wyposażenie liceum 
w urządzenia przydatne dla osób ze 
specjalnymi potrzebami edukacyjnymi 
oraz wyposażenie w nowe urządzenia 
i oprogramowanie pracowni informa-
tycznej. Obecnie wykonawca dociepla 
elewację sali gimnastycznej oraz pro-
wadzi prace rozbiórkowe wewnątrz. 
Przedsięwzięcie będzie kosztować 
ponad 1,7 mln zł, a aż 1,5 mln zł sfi-
nansujemy z pozyskanego przez nas 
dofinansowania z Unii Europejskiej. 
Zakończenie prac planowane jest na 
początek 2026 roku – informuje pre-
zydent Płocka Andrzej Nowakowski.

Projekt realizowany w szkole obej-
muje trzy zadania. Pierwsze to ter-
momodernizacja sali gimnastycznej, 
polegająca m.in. na wymianie dachu, 
okien i drzwi, dociepleniu stropu 
i ścian, sieci ciepłowniczej i instalacji 
centralnego sterownika do systemu 
ogrzewania. Odnowione będzie też 
wnętrze sali – parkiet, ściany, oświe-

tlenie, nagłośnienie – i doposażone 
w nowy sprzęt sportowy: bramki, 
piłkochwyty, ściankę wspinaczkową. 
Ponadto od strony dziedzińca powsta-
nie nowe wejście dostosowane do po-
trzeb osób z niepełnosprawnością. 

Kolejna część projektu obejmuje 
wyposażenie liceum w sprzęt potrzeb-
ny osobom ze specjalnymi potrzeba-
mi edukacyjnymi. Zostaną zakupione 
maty do ćwiczeń i akupresury, taśmy 
i gumy rehabilitacyjne, poduszki sen-
soryczne, piłki gimnastyczne i rehabi-
litacyjne, rollery do masażu. Miękki-
mi materiałami zostaną zabezpieczone 
wszystkie narożniki słupów i parape-
tów, a na ścianach i drzwiach przykle-
jone będą taśmy kontrastujące. Z ko-
lei w całej szkole zostaną oznaczone 
krawędzie pierwszego i ostatniego 
stopnia wszystkich schodów oraz 
wszystkie drzwi według standardów 
zapewniających dostępność. Będą 
również kupione krzesła ewakuacyjne 
i pętle indukcyjne. Nowy sprzęt wraz 
z oprogramowaniem zyska pracownia 
informatyczna Małachowianki. To 
notebooki, monitory interaktywne, 
głośniki oraz klawiatura brajlowska. 
Realizacja tych przedsięwzięć zakoń-
czy się w grudniu 2026 roku.

Całkowita wartość projektu to po-
nad 1,7 mln zł, z czego niemal 1,5 mln 
zł stanowi dofinansowanie pozyskane 
przez samorząd Płocka z Unii Euro-
pejskiej.

(jac)

Finał prac przy modernizacji sali gimnastycznej 
na początku przyszłego roku 

Remont w Małachowiance

Trwa termomodernizacja sali gimnastycznej w Małachowiance
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W piątek, 17 października okrą-
głe jubileusze świętowały dwie 
płockie szkoły muzyczne. Państwo-
wa Szkoła Muzyczna I i II stopnia 
im. Karola Szymanowskiego – 
80-lecie działalności. Ogólnokształ-
cąca Szkoła Muzyczna I i II stopnia 
im. Tadeusza Paciorkiewicza – 
20-lecie istnienia. Uroczysta gala 
nie kończy świętowania, bo do koń-
ca roku każdy może przesłać szko-
łom urodzinowe życzenia w ramach 
wyjątkowej, jubileuszowej akcji. 
A już na początku przyszłego roku 
powstanie z nich okolicznościowa 
księga życzeń. 

Taki jubileusz, jak mówią sami 
jubilaci, zdarza się raz na sto lat, 
bo – jak podkreślają – zsumowane 
rocznice działalności obu szkół dają 
imponującą setkę, przypominającą 
o długiej historii edukacji muzycznej 
w Płocku, podkreślając trwałość tra-
dycji szkolnictwa muzycznego i zwią-
zanych z nim wybitnych osobowości 
świata muzyki. Począwszy od patro-
nów: Karola Szymanowskiego i Ta-
deusza Paciorkiewicza, poprzez dy-
rektorów, pedagogów i uczniów. I tu 
warto podkreślić, że to prof. Tadeusz 
Paciorkiewicz był twórcą i założycie-
lem utworzonej w 1945 roku szkoły 
muzycznej. Szkoły, która może po-
chwalić się liczbą 1500 absolwen-
tów, którzy pracują w szkolnictwie 
muzycznym, grają w orkiestrach, są 
propagatorami kultury muzycznej 
i muzyki. W 2005 roku do Państwo-
wej Szkoły Muzycznej dołączyła jej 
młodsza siostra – Ogólnokształcąca 
Szkoła Muzyczna. 

Uroczysta gala połączona była 
z przekazaniem szkołom sztandarów. 
Ogólnokształcącej Szkole Muzycz-
nej I i II stopnia sztandar w imieniu 
prezydenta Płocka Andrzeja Nowa-
kowskiego przekazał jego zastępca do 
spraw społecznych Łukasz Jankow-
ski. Natomiast Państwowej Szkole 
Muzycznej I i II stopnia sztandar wrę-
czył obecny na jubileuszowej gali Sła-
womir Rogowski – podsekretarz stanu 
w Ministerstwie Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego. Były gratulacje, 

podziękowania i odznaczenia. A także 
przypomnienia postaci patronów.

Działalność PSM I i II stopnia oraz 
OSM I i II stopnia to setki godzin 
pracy nauczycieli i uczniów, którzy 
pod ich okiem rozwijają muzyczne 
pasje i talenty. To wspaniałe wyda-
rzenia artystyczne, koncerty, spotka-
nia z udziałem płocczan budujące 
artystyczne życie miasta. Prestiżowe 
konkursy skrzypcowe, pianistyczne. 
– NiezmiernieÊiÊniezmiennieÊcieszyÊ
fakt, że przez dziesięciolecia tworze-
nia się historii szkoły nie brakowało 
jej i nie brakuje wybitnych nauczycieli 
i uczniów. Ogromna liczba naszych 
absolwentów kontynuuje w życiu za-
wodowym muzyczną pasję. Grają 
w orkiestrach w Polsce, realizują się 
w muzycznych ruchach, wydarze-
niach związanych z muzyką. I to jest 
niezwykle miłe, że absolwenci naszej 
szkoły nie pozostawiają muzyki – ona 
jest nadal mocno obecna w ich życiu 
prywatnym, zawodowym. Cieszymy 
się i kibicujemy odnoszonym przez 
nich sukcesom – mówi Michał Za-
wadzki, dyrektor Państwowej Szkoły 
Muzycznej I i II stopnia im. Karola 
Szymanowskiego w Płocku i Ogól-
nokształcącej Szkoły Muzycznej I i II 
stopnia im. Tadeusza Paciorkiewicza 
w Płocku.

Jubileuszowe obchody uświetnił 
wyjątkowy koncert w wykonaniu 
uczniów, nauczycieli i absolwentów 
szkół. Październikowa gala to nie 
koniec rocznicowego świętowania 
płockich szkół muzycznych. Jubila-
ci zapraszają bowiem do składania 
i nadsyłania urodzinowych życzeń. 
Na takie czekają do końca roku. Ê
– Zapraszamy wszystkich uczniów, 
nauczycieli, pracowników, absol-
wentów i przyjaciół płockich szkół 
muzycznych o wysyłanie kartek z ży-
czeniami dla naszych szacownych ju-
bilatek – wszak 80+20 = 100! O tak, 
taki jubileusz zdarza się raz na 100 
lat! – zapraszają organizatorzy akcji.

Życzenia można nadsyłać do końca 
bieżącego roku na adres: Ogólnokształ-
cąca Szkoła Muzyczna I i II st. im. Ta-
deusza Paciorkiewicza w Płocku, ul. 
Kolegialna 23, 09-402 Płock, z dopi-
skiem: Biblioteka. Już w styczniu 2026 
roku z nadesłanych kartek pamiątkową 
powstanie księga życzeń. W szkole li-
czą, że uda się ich zebrać 100. 

rad

Muzyczny jubileusz płockich szkół

Taki zdarza się 
razÊnaÊstoÊlat!

Uroczysta gala to nie koniec rocznicowego świętowania
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25 października płocki teatr zapra-
sza na pierwszą premierę sezonu na 
Dużej Scenie. Oparta na motywach po-
wieści Nikołaja Gogola sztuka „Mar-
twe dusze 2.0 czyli Cziczikow loguje 
się ponownie” to groteska o destruk-
cyjnym wpływie świata wirtualnego 
na nasze życie, którą napisał i wyreży-
serował Rafał Sisicki.

Niedokończona powieść Gogola była 
satyryczno-groteskowym portretem ro-
syjskiego społeczeństwa XIX wieku. 
Główny bohater – Cziczikow – realizu-
jąc swój plan wzbogacenia się, wyruszył 
do miasta N., aby skupować „martwe 
dusze”, czyli zmarłych chłopów wciąż 
widniejących w spisach rewizyjnych, 
za których trzeba było płacić podatki. 
Dzięki zakupionym danym osobowym 
mógł wyłudzać donacje na każdego 
nieboszczyka przynajmniej do czasu, 
aż sporządzono kolejny zaktualizowany 
spis ludności. Nie brakowało mu pomy-
słów. A spryt, ogłada, umiejętność szyb-
kiego oceniania ludzkich charakterów 
i „zdolności interpersonalne” sprawiły, 
że w większości udawało mu się dobić 
targu.

Ponownej lektury wątków z dzieła 
Gogola podjął się reżyser Rafał Sisicki, 
odnosząc je do czasów współczesnych 
i proponując namysł nad dzisiejszym ob-
razem człowieka rozpiętego pomiędzy 
światem realnym i wirtualnym, jednost-
kiÊ„kreującej siebie, sprzedającej iluzje, 
budującej puste domy... Wystarczy do-
brze zarządzane konto w systemie, kilka 
zasięgów i udajemy, że jesteśmy” – czy-
tamy w sztuce.

Sekretarz literacki Leszek Skierski 
podkreśla, że utwór Sisickiego pokazuje 
„jak głęboko materializm i pogoń za nim 
wdarł się w nasze życie, w którym nawet 
«Martwe dusze» – nasi bliscy i znajomi, 
a nawet my w przyszłości – staniemy się 
obiektem spekulacji, cynicznej kalkulacji, 
gry pozorów, gdzie liczy się jedynie zysk, 
bez żadnych konsekwencji moralnych. 
(…) Wystarczy wykupić dane, sporządzić 
listę mailingową, wykorzystać narzędzia 
internetowe, profile społecznościowe, do 
tego kilka sugestywnych haseł: „wspól-
na przyszłość”, „transparentność”, 
„wizja”, „misja”…, a stajemy się fun-

damentem czyjegoś sukcesu – POLSKI 
2029”.

Rafał Sisicki zadebiutował na płoc-
kiej scenie najpierw jako aktor – zagrał 
księcia Lulejkę w „Pierścieniu i róży” 
w reżyserii Tomasza Grochoczyńskiego, 
później reżyser – „Opowieść wigilijna” 
Charlesa Dickensa, którą zaadaptował, 
ułożył choreografię i teksty piosenek. 
Spektakl gości w repertuarze nieprze-
rwanie od dwudziestu lat. W 2019 roku 
Sisicki wyreżyserował w Płocku „Rodzi-
nę” Antoniego Słonimskiego.

Zdaniem reżysera teatr nie musi da-
wać odbiorcy gotowych rozwiązań, ani 
pokazywać jaka jest rzeczywistość. Po-
winien natomiast dać impuls do innego 
spojrzenia na życie, na sens istnienia we 
wszechświecie. Pomóc widzowi zrozu-

mieć inną perspektywę. W „Martwych 
duszach 2.0” Sisicki opowiada ponie-
kąd o cyfrowym życiu użytkowników 
internetu, które nie kończy się wraz z fi-
zyczną śmiercią osoby. Pozostawia nas 
z pytaniem, czy sprzedalibyśmy duszę 
za „lajki”.

Główną rolę Cziczikowa gra Jakub 
Matwiejczyk. W obsadzie również: Ma-
rek Walczak (Cień), Piotr Bała (Mani-
łow), Magdalena Tomaszewska (Mani-
łowa), Grażyna Zielińska (Koroboczka), 
Bogumił Karbowski (Sobakiewicz), 
Szymon Cempura (Nozdriow), Dariusz 
Poleszak-Hass (Pan Pełnomocny) oraz 
Dorota Cempura, Magda Kuśnierz-Ko-
marnicka, Paula Stępczyńska, Aleksan-
der Maciejczyk. Scenografię i kostiumy 
zaprojektował Krzysztof Małachowski. 
Za muzykę odpowiada Krzysztof Mi-
siak, choreografię – Magdalena Grabow-
ska, mapping – Robert Parzychowski.

Prapremiera sztuki „Martwe dusze 2.0 
czyli Cziczikow loguje się ponownie”Ê
odbędzie się 25 października o godz. 
19.00. Kolejne spektakle: 26, 28, 29 i 30 
października.

(lesz)

W Teatrze im. J. Szaniawskiego

DuszeÊzaÊlajki

Adam Bałdych wystąpi w Płocku 
z nowym projektem „Portraits” w nie-
dzielę, 26 października o godz. 18:00 
w sali koncertowej POKiS (ul. Jaku-
bowskiego 10) w ramach cyklu „Ka-
wiarnia Jazzowa”. Uświetni również 
tradycyjne płockie „Zaduszki Jazzowe”.  

„Portraits” to czwarty album ze-
społu Adam Bałdych Quintet. To 
muzyczny dialog pięciu indywidual-
ności – pełen emocji, niuansów i so-
norystycznych odkryć. Zespół łączy 
elementy jazzu, muzyki współczesnej 
i klasycznej, tworząc autentyczne, 
głębokie brzmienie. Obok autorskich 
kompozycji muzycy sięgają po dzie-
ła mistrzów muzyki dawnej i współ-
czesnej, nadając im nową, osobistą 
formę.

Skład zespołu: Adam Bałdych – 
skrzypce, skrzypce renesansowe, Ma-
rek Konarski – saksofon tenorowy, 
Sebastian Zawadzki – fortepian, An-
drzej Święs – kontrabas, Dawid For-
tuna – perkusja.

Bilety (60 zł) dostępne stacjonarnie 
w Bileterii POKiS oraz online na bile-
ty.pokis.pl.

BS

Czas na kolejną odsłonę Kawiarni Jazzowej!   

Adam Bałdych Quintet 
wystąpi w Płocku

Do Płocka przyjeżdża z koncertem jeden z najwybitniejszych polskich skrzypków 
jazzowych – Adam Bałdych. Towarzyszyć mu będzie jego znakomity kwintet.
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PublikujemyÊ fragmentyÊ nowejÊ
książki Romany Krystyny Kuf-
fel „Sekrety Płocka”. Ukazała 
się nakładem łódzkiego Domu 
Wydawniczego Księży Młyn. 
Rozdział „Papież w więzieniu” 
dotyczy spotkania Ojca Święte-
go Jana Pawła II z osadzonymi 
w płockim zakładzie karnym pod-
czas pielgrzymki w 1991 roku. 
Patronem medialnym wydawnic-
twa jest „Tygodnik Płocki”.

Papież w więzieniu

Gdy papieski helikopter osiadł 
na płycie stadionu Zakładowego 
Klubu Sportowego (ZKS) „Wisła” 
w Płocku, deszcz przestał wreszcie 
padać, lecz na krótko. Blisko 214 
tys. pielgrzymów na płockich bło-
niach zwinęło parasole i zaczęło 
machać żółtymi, białymi i czerwo-
nymi chusteczkami. Padający przez 
wiele godzin deszcz trochę przy-
ćmił ogromne starania organizato-
rów i mieszkańców, gdyż naruszył 
niektóre dekoracje. Nie wytrzymał 
przeciekający dach nad tronem 
papieskim. Nad Janem Pawłem II 
trzeba było rozłożyć biały parasol. 
Po odprawieniu uroczystej mszy 
świętej i wygłoszeniu homilii na 
placu po olbrzymim parkingu, na-
zwanym odtąd placem Celebry Pa-
pieskiej, Ojciec Święty spotkał się 
jeszcze z gośćmi specjalnymi i dla-
tego jego przejazd ulicami miasta 
do zakładu karnego, między szpale-
rami wiwatujących płocczan i przy-
jezdnych, sporo się opóźnił. To był 
bardzo oczekiwany punkt 18-go-
dzinnej pielgrzymki papieża Po-
laka do Płocka, 7–8 czerwca 1991 
roku, w ramach kolejnej, czwartej 
podróży do Polski. Jedynej wizyty 
papieża w ponadtysiącletniej hi-
storii miasta. I pierwsza w Polsce 
sytuacja, że papież przekroczył 
mury więzienia, by spotkać się na 
dziedzińcu z więźniami płockiego 
„kryminału”, w którym wtedy prze-
bywało około 700 osadzonych.

Ponad rok przygotowań

Przez wiele miesięcy wcale nie 
było pewne, że w Płocku nastąpi 
to historyczne wydarzenie. Przy-
gotowania do czwartej pielgrzym-
ki papieża trwały ponad rok, a pod 
uwagę brano kilka zakładów kar-
nych. Musiały spełniać surowe wy-
magania dotyczące bezpieczeństwa 
i sprawnej organizacji. Pod koniec 
stycznia 1991 roku zapadła decy-
zja, że Jan Paweł II spotka się z 300 
więźniami płockiego Zakładu Kar-
nego (ostatecznie było ich 330, bo 
tylu chętnych postanowiło uczest-
niczyć w spotkaniu) i zaproszo-
nymi gośćmi. Ustalono, że wizyta 
odbędzie się 7 czerwca 1991 roku 
o godzinie 18.15 i będzie trwać 
około 40 minut. Na miejsce spotka-
nia wyznaczono plac wewnątrzwię-
zienny. Jednak w płockiej jednost-
ce penitencjarnej był on za mały dla 
tylu osób, które jednocześnie miały 
się tam pojawić, w tym sporej gru-
py akredytowanych dziennikarzy 
ze specjalnymi przepustkami, dla 
których przewidziano oddzielny 
podest. W związku z tym trzeba 
było zlikwidować kolisty plac spa-
cerowy przy pawilonie nr 1 i ro-
zebrać budynek pralni magazynu 
mundurowego, który i tak był prze-
widziany do likwidacji. Wizyta wy-
jątkowego gościa tylko przyspie-
szyła te prace. Teren placu został 

utwardzony i wyłożony nową tre-
linką. Przez cztery miesiące trwały 
w więzieniu nieustające, męczące 
remonty, głównie na zewnątrz. Wy-
remontowano całą ulicę Sienkiewi-
cza, która dawniej była po prostu 
ulicą Więzienną, przy której pod nr. 
22 znajduje się zakład karny. Dzię-
ki dodatkowym pieniądzom z re-
sortu sprawiedliwości osadzonym 
do cel doprowadzono ciepłą wodę. 
To była przecież wizyta ważna dla 
całego polskiego więziennictwa. 
Tajemnicą poliszynela było, że kil-

kukrotnie wymieniano skład osa-
dzonych, w myśl powiedzenia, że 
lepiej dmuchać na zimne.

Wyjątkowe dary  
dla papieża

Majowy, piękny dzień. Dwa 
tygodnie przed przyjazdem Jana 
Pawła II. Za murami płockiego 
„kryminału” od wielu dni trwają 
przygotowania do powitania gło-
wy Kościoła katolickiego i państwa 
watykańskiego. Papieża pielgrzy-
ma. Rodaka. Siedmiu więźniów 
ma wyjątkowe zadanie – w ramach 
Warsztatu Terapii Zajęciowej pod 
kierunkiem porucznika Edwarda 
Lewandowskiego przygotowują 
własnoręcznie dary, które wręczą 
papieżowi. Wśród nich jest 43-let-
ni Zdzisław Sławiński. Niewąt-
pliwie utalentowany artystycznie, 
roztrwonił swój samorodny talent 
i wziął się za fałszowanie bankno-
tów. Odsiaduje wyrok za podróbki 
dolarów. Nie wiadomo, kiedy zo-
stał skazany i jak długo przebywa 
w płockim Zakładzie Karnym. Do 
wyjścia na wolność pozostały mu 
dwa lata. Za kratami nie pracuje 
na produkcji w przywięziennym 
Przedsiębiorstwie Obróbki Meta-

li nr 3, jak większość osadzonych, 
lecz ma spokojną pracę w radio-
węźle. Podjął się spektakularnego 
przedsięwzięcia – zaprojektowania 
medalu pamiątkowego dla Jana 
Pawła II. Przygotował także i wy-
konał metalowe, okrągłe matryce 
obu stron medalu, „dłubiąc” ryl-
cami bezpośrednio w twardej stali. 
Do dyspozycji miał tylko rylce nie-
mieckie i własnoręcznie wykonane 
dłuta z płytek ze stali szybkotnącej, 
odpornej na ścieranie. Naczelnik 
więzienia, Lech Moderacki, tak 

mu zaufał, że te narzędzia pracy 
wraz z pięcioma kompletami farb 
wydostał z… depozytu sądowego 
w Ostrołęce. Zarekwirowano je 
wcześniej Sławińskiemu jako do-
wody rzeczowe, po wykryciu, że 
posłużyły mu do wykonania matryc 
do podróbek dolarów, za co trafił 
za kratki. Teraz może się wyka-
zać. Jego dzieło trafi do Watykanu. 
Emitentem medalu i sponsorem jest 
oczywiście płocki Rejonowy Za-
kład Karny.

Medale spod ręki  
osadzonego

Ślady mozolnej, chałupniczej 
pracy medalierskiej pozostały uta-
lentowanemu samoukowi na prawej 
dłoni, pokrytej zabliźnionymi już 
bąblami od dłut. Medal ma 70 mm 
średnicy. Około 5 mm grubości, 
rant gładki. Waży 135 g. Na awer-
sie widnieje popiersie Jana Pawła 
II z prawego profilu i napis w oto-
ku: IV Pielgrzymka Papieża w Pol-
sce, a pod nim: Płock 7 czerwiec 
1991 r., Zakład Karny. Z lewej 
strony rewersu znajduje się wpisa-
ny w rozwinięty zwój pergaminu 
cytat z Ewangelii św. Mateusza: 
Albowiem [...] byłem w więzieniu, 

a przyszliście do mnie (Mt. 25, 
31-3), z prawej – brzeg pergaminu 
owinięty wokół starego klucza do 
miasta i okno zasłonięte kratą, zza 
której widać kopuły wież płockiej 
katedry. Projekt medalu, od strony 
merytorycznej, by nie było błędów, 
zatwierdziła strona kościelna.

Dziennikarce „Sztandaru Mło-
dych” Zbigniew Sławiński wyja-
śniał:

Samo wyrycie elementów zajęło 
mi 15 dni. Zastosowałem system 
sprawdzony przy wykonywaniu 

monet – rytowałem niezbyt głębo-
ko. Przy robieniu negatywów jest 
ta trudność, że poszczególne ele-
menty rysunku są odwrócone jak 
w lustrzanym odbiciu. Musiałem 
odbijać matrycę w plastelinie, żeby 
sprawdzić, jak wygląda odbitka po-
zytywowa. Dużo czasu poświęci-
łem na doczyszczanie stempli przed 
zahartowaniem stali.Ê

Tego typu prace artystyczne wy-
magały od autora i wykonawcy 
w jednej osobie ogromnej wyobraź-
ni.

Nie spodziewałem się takiego 
zainteresowania i poważnego po-
traktowania mojej propozycji. Ten 
medal będzie miał pewną legendę, 
bo jest nietypowo wykonany. Dla 
mnie największą satysfakcją bę-
dzie, gdy znajdzie się w katalogach 
jako swego rodzaju ciekawostka.

Tłoczenia medalu podjęli się pra-
cownicy cywilni przywięziennego 
Przedsiębiorstwa Obróbki Meta-
li nr 3 w Płocku. Planowano wy-
bić 10 sztuk w srebrze – dla Ojca 
Świętego i najważniejszych gości 
– oraz w brązie w nakładzie 300 
egzemplarzy. Ostatecznie zapadła 
decyzja, by dla papieża i 11 waż-
nych oficjeli przygotować egzem-
plarze w brązie, pozłacane. Złoce-

nia medali podjęła się znana firma 
„Argentum” płockiego jubilera 
Jerzego Stachurskiego. Pozostałe 
medale w liczbie 288 także wybito 
w brązie, lecz nie złocono. Ponadto 
pewną pulę wybito w cynie, jednak 
nakład nie jest znany. Każdy eg-
zemplarz został zewidencjonowany 
i umieszczony w zbrojowni. Nie-
stety, jakość części medali nie była 
zadowalająca ze względu na użycie 
do ich wybicia mocno wyeksplo-
atowanych pras przemysłowych – 
niektóre medale były niedotłoczone 
(miały miejscami nieczytelne napi-
sy), a inne przetłoczone, przez co 
uwidoczniły się pęknięcia.

Jesteście skazani,  
ale nie potępieni

7 czerwca 1991 roku, tuż przed 
19.00, Ojciec Święty, stojąc 
w swoim papamobile, czyli w spe-
cjalnym, opancerzonym papieskim 
samochodzie, wjechał z ulicy Sien-
kiewicza w bramę płockiego Zakła-
du Karnego. Pozdrowił wszystkich 
zabranych. Przejęci i wzruszeni tą 
niezwykłą, podniosłą chwilą ska-
zani skandowali Niech żyje papież!Ê
i odśpiewali mu Sto lat!. Ten wy-
buch entuzjazmu spowodował, że 
niespodziewanie Jan Paweł II ru-
szył z błogosławieństwem i przy-
witaniem do więźniów, którym to-
warzyszyli wychowawcy. Wszedł 
między sektory, podawał rękę, a ci 
najbliżej usadowieni całowali go 
w pierścień. To niezaplanowane za-
chowanie papieża wprawiło w pa-
nikę obstawę watykańską i funk-
cjonariuszy Biura Ochrony Rządu 
(BOR). Jesteście skazani, to praw-
da, ale nie potępieni – powiedział 
na wstępie Jan Paweł II. Po prze-
mówieniu Ojca Świętego siedmiu 
osadzonych, w tym jeden skazany 
na 25 lat więzienia za zabójstwo, 
przekazało mu własnoręcznie wy-
konane dary: płaskorzeźbę gipso-
wo-drewnianą „Ołtarzyk”, szachy 
rzeźbione w drewnie, makietę zega-
ra ze słomki, płaskorzeźbę Głowa 
Chrystusa Umęczonego oraz wspo-
mniane dwa medale okolicznościo-
we wybite na terenie więzienia. Au-
torzy wspaniałego zegara ze słomki 
nie wręczyli go osobiście papieżo-
wi, gdyż przebywali już na wolno-
ści. Zaproszeni osadzeni z zakładu 
karnego z Warszawy przy ulicy Ra-
kowieckiej ofiarowali Ojcu Święte-
mu grafikę oraz brewiarz dla świec-
kich opracowany przez ówczesnego 
naczelnego kapelana więziennictwa 
w Polsce, księdza doktora Jana Si-
korskiego. Zgodnie ze zwyczajem 
dostojny gość rozmawiał z każdym 
więźniem, który przyniósł dary. 
Każdemu też ofiarował różaniec. 
Papież na prośbę skazanych pobło-
gosławił 140 krzyży, które potem 
zawisły w ich celach jako znak zba-
wienia i nadziei dla tych, którzy tak 
bardzo potrzebują nadziei. 

Na spotkaniu nie zdarzyło się nic 
nieprzewidzianego, nie padły żadne 
niecenzuralne słowa. Osadzeni oka-
zywali radość, że odwiedził ich tak 
wielki człowiek. Trudno sprawdzić, 
bo to poufne informacje, ile jest 
prawdy w plotce, że autor papie-
skich medali wybitych w więzieniu 
nie wrócił z dłuższej przepustki, 
którą otrzymał w nagrodę za swoje 
dzieło. Bez względu na to zapisał 
się w annałach polskiej numizmaty-
ki. Na aukcjach próżno szukać tego 
medalu. Widać dla obdarowanych 
jest tak cenny, że nie chcą się go 
pozbyć. Medal można jednak obej-
rzeć w płockim Muzeum Diecezjal-
nym, zlokalizowanym w Zamku 
Książąt Mazowieckich, na ekspo-
zycji stałej Uczył nas wolności. Jan 
Paweł II w Płocku.

„Sekrety Płocka”. Fragmenty książki Romany Krystyny Kuffel

Papież w więzieniu
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wieści  z Gostynina

InauguracjaÊ rokuÊ akademickie-
goÊUniwersytetuÊTrzeciegoÊWieku,Ê
remont ul. Wspólnej, prace konser-
wacyjneÊkorytaÊSkrwyÊLewej,Êmo-
dernizacjaÊ chodnikaÊ przyÊMiejskimÊ
Centrum Kultury, odnawianie słupów 
ogłoszeniowych – to wszystko dzie-
je się właśnie w Gostyninie. 

OdnowioneÊdaszkiÊÊ

na słupach

Rozpoczęły się prace związane z od-
nowieniem daszków słupów ogłoszenio-
wych. Ekipa wykonała już większą część 
planowanych robót. Pierwszym krokiem 
było zabezpieczenie terenu prac, a na-
stępnie przystąpiono do usług podnośni-
kowych. Po oczyszczaniu daszków me-
todą ręczną i mechaniczną (dotyczy 11 
sztuk), a także ich odtłuszczeniu i przy-
gotowaniu powierzchni, daszki zostały 
pomalowane specjalną farbą do PCV. 

W ramach prac na jednym z dwunastu 
słupków zostanie zamontowany nowy 
kompletny daszek. W najbliższym cza-
sie planowane są zabiegi odnowienia 
i poprawienia estetyki powierzchni użyt-
kowej słupków.

Remont ul. Wspólnej

Urząd miasta poinformował 
o rozpoczęciu remontu drogi gminnej Nr 
140164W – ul. Wspólnej, na który cze-
kali zwłaszcza mieszkańcy tej ulicy.  

Inwestycja, która ma na celu grun-
towną modernizację infrastruktury 
drogowej na odcinku od ul. Kutnow-
skiej do Zalewu (300 m), ma poprawić 
bezpieczeństwo i komfort życia lokal-
nej społeczności. 

Przedmiotem umowy są komplek-
sowe roboty budowlane, które obej-

mują: demontaż istniejących nawierzch-
ni oraz betonowej podbudowy jezdni, 
chodników i zjazdów, wykonanie nowej 
podbudowy oraz nowej nawierzchni 
jezdni, chodników i zjazdów. 

Oznacza to, że ulica Wspólna zyska 
nową, trwałą i bezpieczną nawierzchnię, 
eliminując dotychczasowe problemy, ta-
kie jak liczne ubytki i nierówności, któ-
re stwarzały zagrożenie dla kierowców 
i pieszych. 

Remont jest realizowany przez Przed-
siębiorstwo Robót Drogowo-Budowla-
nych S.A. w Gostyninie. Łączna wartość 
inwestycji to 977 962,85 zł brutto. Zgod-
nie z założeniami wymagany termin za-
kończenia robót został wyznaczony na 
30 listopada 2025 roku. 

Choć modernizacja jest niezbędna, 
wykonawca informuje, że w trakcie 

prowadzenia prac należy liczyć się 
z czasowymi utrudnieniami w ruchu 
pieszym i kołowym. Przedsiębiorstwo 
Robót Drogowo-Budowlanych S.A. 
deklaruje jednocześnie, że dołoży 
wszelkich starań, aby zapewnić miesz-
kańcom możliwość dojazdu i dojścia 
do posesji oraz bloków. 

Gostynińscy urzędnicy apelują do 
mieszkańców o wyrozumiałość i cier-
pliwość. - Są to niezbędne prace, które 
mają na celu poprawę jakości życia 
w naszej gminie. Dzięki modernizacji 
ulica zyska nowoczesną i bezpieczną 
infrastrukturę drogową, co przełoży się 
na poprawę komfortu jazdy oraz bezpie-
czeństwa mieszkańców i odwiedzających 
nas gości. Po zakończeniu inwestycji ul. 
Wspólna odzyska pełną funkcjonalność, 
stając się bezpieczniejszą i bardziej es-
tetyczną częścią lokalnej infrastruktury 
drogowej – czytamy na stronie interne-
towej miasta Gostynina.

Zakończyła się Ê
modernizacja chodnika

Modernizacja chodnika przy Miejskim 
Centrum Kultury została zakończona, 
a ciąg komunikacyjny oddany do użytku.

Inwestycja miała na celu odnowę 
ciągu komunikacyjnego przy budynku 
MCK, co znacząco poprawiło estetykę 
i funkcjonalność tej przestrzeni. Wyko-
nawca prowadził prace polegające na 
rozbieraniu dotychczasowej nawierzch-
ni. Z placu budowy sukcesywnie znikały 
stare płyty chodnikowe i obrzeża betono-
we, które zostały następnie wywiezione 
i zutylizowane.

Równolegle – w miejscach, gdzie 
stara nawierzchnia została już usunięta 
– przygotowano podbudowę pod nowy 
chodnik. Ten etap był kluczowy dla za-
pewnienia trwałości i stabilności przy-
szłej nawierzchni. 

Zgodnie z umową głównym ele-
mentem modernizacji było ułożenie 
nowej kostki brukowej na powierzchni 
około 110 mkw. - Nowa nawierzchnia 
nie tylko podniosła standard wizualny, 
ale także wpłynęła na bezpieczeństwo. 
Ponadto wykonawca wydzielił specjal-
ne miejsce pod montaż kosza na psie 
odchody (kosz przeniesiony ze starego 
miejsca i zainstalowany w nowej loka-
lizacji). Wzdłuż nowego ciągu komu-
nikacyjnego ustawiono także obrzeża 
betonowe, które stanowią solidne wy-
kończenie i zabezpieczenie chodnika 
– informuje Urząd Miasta Gostynina.

Koryto Skrwy Lewej Ê
przejdzie prace konserwacyjne

W Gostyninie rozpoczęły się pra-
ce konserwacyjne koryta rzeki Skrwa 
Lewa. Jest to zabieg o strategicznym 
znaczeniu, mający na celu nie tylko przy-
wrócenie właściwej drożności rzeki, ale 
także poprawę walorów ekologicznych 
oraz zwiększenie bezpieczeństwa.

Głównym zadaniem jest dokładne 
oczyszczanie koryta rzeki ze zbędnej 
roślinności, namułów i zatorów. Utrzy-
manie drożności rzek jest kluczowe dla:
• minimalizowania ryzyka powodzi 

– swobodny przepływ wody po-
zwala na efektywne odprowadzanie 
nadmiaru wód opadowych, co jest 
szczególnie istotne w obliczu coraz 
częstszych gwałtownych zjawisk at-
mosferycznych;

• ochrony i rewitalizacji ekosystemu 
wodnego – usunięcie nadmiernego 
zamulenia i zatorów poprawia wa-
runki tlenowe, sprzyjając rozwojowi 
lokalnej fauny i flory wodnej, a także 
poprawia zdolność rzeki do samo-
oczyszczania;

• zachowania walorów krajobrazowych 
– oczyszczone koryto rzeki podnosi 
estetykę terenów nadrzecznych, stano-
wiąc atrakcyjniejszą przestrzeń rekre-
acyjną dla mieszkańców.

Konserwacje są wykonywane nie-
mal w całości przez pracowników 
Urzędu Miasta, co świadczy o zaan-

gażowaniu i zdolnościach własnych 
służb komunalnych. 

Niestety, rzeka na swoim przebie-
gu obejmuje również tereny o znaczą-
co utrudnionym dostępie, dlatego też, 
na najbardziej wymagającym odcinku 
o długości około 1,3 km, konieczne było 
zlecenie zadania wyspecjalizowanej 
w tego typu robotach firmie zewnętrznej. 
Zapewni to sprawną i bezpieczną realiza-
cję prac, wymagających użycia specjali-
stycznego sprzętu.

Inauguracja XIII Roku Akade-
mickiego GUTW

Uroczystość otwarcia XIII roku akade-
mickiego Gostynińskiego Uniwersytetu 
Trzeciego Wieku zgromadziła słucha-
czy, którzy po raz kolejny udowodnili, 
że edukacja jest procesem ustawicznym, 
niezależnym od metryki. 

- Zgodnie z ugruntowaną tradycją 
akademię rozpoczęło odśpiewanie hym-
nu studenckiego „Gaudeamus igitur” 
w wykonaniu grupy wokalnej GUTW 
przy akompaniamencie Michała Pilicho-
wicza, co nadało wydarzeniu podniosły, 
akademicki ton. Następnie koordynator 
Marcin Gęsiarz oficjalnie zainauguro-
wał kolejny, już trzynasty, rok działal-
ności Uniwersytetu – podaje gostyniński 
urząd miasta.

- Zastępca burmistrza miasta Anna 
Wilińska w swoim przemówieniu zwró-
ciła się do koordynatora GUTW oraz 
słuchaczy Uniwersytetu z uznaniem dla 
ich aktywności. Podkreśliła kluczową 
rolę Uniwersytetu w życiu seniorów: 
„Uniwersytet Trzeciego Wieku to miej-
sce, gdzie udowadniacie, że edukacja 
nie ma metryki, a pasja i aktywność są 
najlepszymi sprzymierzeńcami zdrowia 
i radości życia”. Zastępca burmistrza 
akcentowała, że GUTW, działający 
w strukturach Miejskiego Centrum Kul-
tury, jest czymś więcej niż tylko miejscem 
wykładów – to „prawdziwa wspólnota” 
i platforma do rozwoju oraz dialogu mię-
dzypokoleniowego – relacjonuje urząd 
w mediach społecznościowych. 

Inauguracji towarzyszyły również wy-
darzenia artystyczne i naukowe. Grupa 
teatralna GUTW zaprezentowała cie-
pło przyjęty przez publiczność spektakl 
„Całuję rączki”. Uroczystość dopełniła 
prelekcja Adama Raszewskiego zaty-
tułowana „Praktykujmy piękno! Nasza 
i klasyków refleksja estetyczna”, która 
zainspirowała do estetycznej refleksji.

Nowy rok akademicki zapowiada się 
równie bogato, jak poprzedni, obiecując 
szereg fascynujących wykładów i zajęć. 
Z optymizmem i najlepszymi życzeniami 
Anna Wilińska życzyła słuchaczom roku 
pełnego odkryć i aktywnego uczestnictwa 
w życiu kulturalnym i społecznym. 

Opr.Ê(kw)

Co nowego w mieście?

Dzieje się w Gostyninie

W dniach 11-12 października poli-
cjanciÊzÊKomendyÊPowiatowejÊPolicjiÊ
w Gostyninie uczestniczyli w ogólno-
polskim wydarzeniu pn. „Zlot PAT-
PORÓW”, które odbyło się w Świd-
winie. Celem przedsięwzięcia było 
promowanie profilaktyki uzależnień, 
przeciwdziałania przemocy oraz in-
tegracja środowisk zaangażowanych 
w działania na rzecz młodzieży.

Jak podaje gostynińska komenda 
powiatowa, funkcjonariuszy wspierali 
uczniowie z klasy mundurowej I Li-
ceum Ogólnokształcącego PUL im. 4 
Pułku Strzelców Konnych w Płocku, 

którzy aktywnie włączyli się w przy-
gotowane zadania oraz działania pro-
filaktyczne w ramach wydarzenia. 
Wspólny udział młodzieży i policjan-
tów był doskonałą okazją do wymiany 
doświadczeń, nauki współpracy oraz 
pogłębiania wiedzy z zakresu bezpie-
czeństwa i służby publicznej.

Program „Profilaktyka a Ty” (PAT) 
to inicjatywa Komendy Głównej Poli-
cji, która od wielu lat łączy młodych 
ludzi, pedagogów, funkcjonariuszy 
Policji i przedstawicieli instytucji zaj-
mujących się szeroko pojętą profilak-
tyką społeczną. Celem programu jest 
promowanie mody na życie bez uza-
leżnień, przemocy i agresji, a także 
rozwijanie umiejętności reagowania 
na zagrożenia oraz wspierania rówie-
śników w trudnych sytuacjach.

Podczas dwudniowego zlotu 
uczestnicy brali udział w warszta-
tach, grach terenowych i zadaniach 
zespołowych, rozwijających zarówno 
kompetencje społeczne, jak i wiedzę 
z zakresu profilaktyki uzależnień. 
Nie zabrakło również elementów ar-
tystycznych i sportowych, które inte-
growały wszystkie zespoły z różnych 
stron Polski.

- Udział policjantów z Gostynina 
w tego typu przedsięwzięciach wpi-
suje się w działania prewencyjne re-
alizowane przez Mazowiecką Policję, 
których celem jest wzmacnianie po-
staw prospołecznych i bezpieczeństwa 
wśród młodzieży – podsumowuje mł. 
asp. Paweł Klimek z Komendy Po-
wiatowej Policji w Gostyninie. 

(kw)

PolicjanciÊzÊKomendyÊPowiatowejÊÊ

na „Zlocie PATPORTÓW” w Świdwinie

Na zlocie w Świdwinie gostynińskich funkcjonariuszy wspierali ucznio-
wie z klasy mundurowej I Liceum Ogólnokształcącego PUL Ê
im. 4 Pułku Strzelców Konnych w Płocku
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Rozpoczynają się prace na korycie rzeki Skrwy Lewej
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Wyczekiwana przez mieszkańców modernizacja ul. Wspólnej
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Bielsk
Na terenie gminy zakończono 

montaż 66 nowoczesnych lamp so-
larnych, które rozświetliły kolejne 
miejscowości. Prace wykonała firma 
Konsultacje Energetyczne Sp. z o.o. 
z Płocka za łączną kwotę 368 279,34 
zł, z czego 183 699,85 zł stanowiło 
dofinansowanie z budżetu woje-
wództwa mazowieckiego.

Bodzanów
W środę, 22 października o godz. 

13.00 i 17.00 w sali konferencyjnej 
Urzędu Miasta i Gminy odbędą się 
spotkania dotyczące Strategii Roz-
woju Miasta i Gminy Bodzanów na 
lata 2026-2035. 

Brudzeń Duży
Do piątku, 24 października można 

składać oferty w przetargu na zakup lek-
kiego samochodu ratowniczo-gaśnicze-
go dla OSP Bądkowo Kościelne. Szcze-
gółowe informacje można znaleźć na 
stronie www.ugbrudzenduzy.bip.org.pl. 

Bulkowo
Gmina otrzymała dofinanso-

wanie w wysokości 71 636,00 zł 
z Wojewódzkiego Funduszu Ochro-
ny Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Warszawie. Dzięki tym środkom 
zostaną przeprowadzone zabiegi pie-
lęgnacyjne w drzewostanie na terenie 
parku dworskiego w Blichowie.

Drobin
W czwartek, 13 listopada o godz. 

15.00 w restauracji „Symfonia sma-
ku” w Drobinie odbędzie się Gminny 
Dzień Seniora. Zapisy prowadzone są 
do 3 listopada osobiście w urzędzie 
lub telefonicznie pod nr 24 231-91-50. 

Gąbin
Miasto i Gmina realizuje projekt 

w ramach KPO. W jego ramach szko-
ły podstawowe z terenu miasta i gmi-
ny zostały objęte wsparciem w postaci 
nowoczesnych urządzeń komputero-
wych. Łącznie do szkół trafi 196 urzą-
dzeń: 106 laptopów, 30 laptopów 
przeglądarkowych oraz 60 tabletów.

Gostynin
Zakończono II etap (wykonanie 

konstrukcji dachu wraz z pokryciem) 
budowy świetlicy wiejskiej w miej-
scowości Rogożewek. Całkowita 
wartość tej inwestycji to 56 580,00 
zł. Projekt został dofinansowany 
środkami z programu „Mazowsze dla 
sołectw 2025”. 

Gozdowo
W piątek, 7 listopada mieszkańcy 

gminy będą mogli skorzystać z bez-
płatnych badań wzroku. Optobus bę-
dzie ustawiony na parkingu przy 
Urzędzie Gminy (ul. Gozdawy 19). 
Badania będą prowadzone w godzi-
nach: 9.00 – 10.30. Zapisy pod nume-
rem telefonu: 570  407  407. 

Kutno
W Kutnowskim Domu Kultury od-

było się III Kutnowskie Forum Go-
spodarcze. Spotkali się na nim licz-
nie przybyli przedstawiciele różnych 
branż, aby zaczerpnąć wiedzy, wymie-
nić się doświadczeniami i porozma-
wiać o przyszłości lokalnej gospodarki. 

Łąck
W hali sportowej w Łącku odbyły 

się warsztaty edukacyjno-informacyj-
ne, zorganizowane w ramach projektu 
„Mazowsze bez smogu”, współfinan-
sowanego ze środków Unii Europej-
skiej. Spotkanie miało na celu pod-
niesienie świadomości ekologicznej 
w zakresie ochrony powietrza oraz 
wzmocnienie roli liderów lokalnych 
w promowaniu działań na rzecz po-
prawy jakości życia mieszkańców.

SpacerkiemÊpoÊgminach

wieści  z Sierpca

Zabytkowy dworzec PKP 
w Sierpcu walczy o wyróżnienie 
w ogólnopolskim konkursie „Dwo-
rzec Roku”. Jest jednym z 10 dwor-
ców, które zakwalifikowały się do 
etapu finałowego. Teraz wszystko 
w rękach internautów, którzy mają 
czas na oddanie głosu do 31 paź-
dziernika. 

Jak zaznacza burmistrz Sierpca 
Jarosław Perzyński, konkurs to wy-
jątkowa inicjatywa, która pokazuje, 
jak polska kolej stawia na potrze-
by swoich pasażerów. A nominacja 
dla sierpeckiego dworca to okazja 
do zaprezentowania zabytkowego 
obiektu, który w maju bieżącego 
roku został uroczyście otwarty po 
gruntownej modernizacji. I dosko-
nale łączy tradycję z nowoczesno-
ścią. – Co roku w konkursie nomino-
wane i nagradzane są dworce, które 
wyróżniają się nowoczesnością 
i dbałością o komfortowe podró-
żowanie. W tym roku i w tegorocz-
nej edycji konkursu, warto zwrócić 
uwagę na dworzec w Sierpcu. To 
miejsce, które łączy tradycję z no-
woczesnością i stawia na komfort 
podróżnych. Warto, by to właśnie 
nasz budynek zyskał tytuł „Dworzec 
Roku” – zaprasza do głosowania 
burmistrz Perzyński.

Organizatorem konkursu promu-
jącego najpiękniejsze polskie dwor-
ce kolejowe jest Fundacja ProKolej 
i Fundacja Grupy PKP. Tegoroczna 
edycja odbywa się już po raz XVIII. 
Głosy na finałową dziesiątkę, w tym 
na sierpecki dworzec, można odda-
wać do końca października na stro-
nie: dworzec-roku.pl. Finałowa gala, 
podczas której ogłoszone będą wyni-
ki, odbędzie się 5 listopada. 

Nie odjechał Ê
wÊzapomnienie

O sierpeckim dworcu, który powstał 
w okresie międzywojennym (1924 rok), 
sami mieszkańcy mówią, że to ich pe-
rełka. I cieszą się, że po wielu latach 
budynek odzyskał dawny blask. Prace 
modernizacyjne rozpoczęły się w 2023 
roku. Uroczyste otwarcie zmodernizo-
wanego budynku odbyło się w maju 
2025 roku. Koszt prac to kwota około 
10 mln zł. Z czego 4 mln zł pochodziło 
z budżetu województwa mazowieckie-
go w ramach programu „Mazowsze dla 
równomiernego rozwoju”, a kolejne 4,5 
mln zł to wsparcie przekazane z Rządo-
wego Funduszu Polski Ład. Po rewitali-
zacji w miejscu tym swoją siedzibę ma 
Pracownia Dokumentacji Dziejów Mia-
sta Sierpc i Urząd Stanu Cywilnego. Jak 
podkreśla Jarosław Perzyński, od chwili 
zakończenia remontu budynek dworca 
to nie tylko miejsce obsługi podróż-
nych, ale także przestrzeń kulturalna. 

Poczekalnia Dworca Kolejowego 
w Sierpcu oraz Pracownia Dokumen-
tacji Dziejów Miasta Sierpc czynna 
jest od poniedziałku do piątku w godz. 
8:00-16:00.

PonadÊ100ÊlatÊhistorii

Mówiąc o historii sierpeckiego dwor-
ca, trzeba sięgnąć do 1916 roku, kiedy 
niemiecka armia wybudowała drew-
nianą, wąskotorową linię kolejową. 
Obecny dworzec PKP powstał przy 
przebudowie wąskotorówki do Nasiel-
ska już jako linii o standardowym roz-
stawie szyn. Stacja kolejowa była odda-
na do użytku w 1924 roku. Jej wygląd 
i architektura nawiązywała do modnego 
w ówczesnym czasie stylu narodowego, 
przypominającego dworek szlachecki. 
– Pociąg, który przyjechał na tę stację 
101 lat temu, w 1924 roku, to był po-
ciąg, który przyniósł wiatr zmian dla 
Sierpca od Warszawy – mówił o historii 
dworca Michał Weber, dyrektor Pra-

cowni Dokumentacji Dziejów Miasta 
Sierpca, podczas uroczystego otwarcia 
w maju br. – Dworzec w Sierpcu zo-
stał otwarty 5 czerwca 1924 roku. Tak 
naprawdę połączenie całego węzła ko-
lejowego w Sierpcu spięło się w 1937 
roku – przypomniał historię tego miej-
sca Michał Weber, dodając, że wów-
czas, podobnie jak i dzisiaj, w uroczy-
stości uczestniczyły tłumy sierpczan. 
Do końca 1988 roku stacja Sierpc była 
prawdziwą enklawą parowozową, bo 
nie posiadała ani jednej lokomotywy 
spalinowej. W październiku 1999 roku 
dworzec wpisano do rejestru zabytków. 
A w 2003 roku PKP zamknęła budynek 
dla podróżnych. W 2023 roku dworzec 
przejął samorząd Sierpca, który zajął się 
pozyskaniem środków i rewitalizacją 
zabytkowego obiektu. 

Warto podkreślić, że zabytkowy Ê
– zrujnowany budynek dworca stał się 
doskonałym planem filmowym dla fil-
mów historycznych. Tu w 2008 roku 
kręcono sceny do filmu „Generał Nil”. 
W 2010 roku na stację zawitali twórcy 
filmu „Historia Roja”, a w 2011 roku 
kręcono tu sceny do „Syberiady Pol-
skiej”. W 2020 roku Koleje Polskie wy-
stawiły budynek na sprzedaż. 

SierpcÊwalczyÊÊ
o tytuł „Dworca Roku”

Sierpecki dworzec jest w finałowej 
dziesiątce tegorocznej XVIII edy-
cji konkursu „Dworzec Roku”. Jak 
podkreślają organizatorzy konkursu, 
jego otwarta formuła zwraca uwagę, 
że polska kolej zmienia się na lepsze. 
– Stąd możliwość swobodnego zgła-
szania wyróżniających się dworców 
jest dostępna nie tylko dla głównych 
użytkowników – czyli podróżnych 
– ale również wszystkich zaintere-
sowanych: władz samorządowych, 
organizacji pozarządowych oraz tu-
rystycznych, pracowników i sympaty-
ków kolei – czytamy na stronie organi-
zatora konkursu – Fundacji ProKolej 
i Fundacji Grupy PKP. 

Celem konkursu jest wyróżnienie 
najlepszych dworców kolejowych 
w Polsce, zebranie i propagowanie 
dobrych praktyk w obsłudze podróż-
nych, promowanie nowoczesnych 
i funkcjonalnych dworców. 

rad

Trwa głosowanie na „Dworzec Roku” 

Głosujcie na Sierpc!

Pięćdziesięciu jeden pracowników 
nagrodzili dyrektorzy szkół dzia-
łających na terenie gminy Mocho-
wo. Podczas świętowanych po raz 
pierwszy Gminnych Obchodów Dnia 
Edukacji Narodowej wójt gminy 
Mochowo nagrodził sześć osób za 
wybitne osiągnięcia dydaktyczno-
-wychowawcze i zaangażowanie 
w rozwój oświaty. 

Gminne obchody odbyły się 17 paź-
dziernika w Szkole Podstawowej im. 
Jana Pawła II w Mochowie. Uczest-
niczyli w nich: wójt gminy Mochowo 
Zbigniew Kopczyński oraz zastępca 
wójta Jolanta Kacprowicz, wicesta-
rosta sierpecki Piotr Rzeszotarski, 
członek Zarządu Powiatu Sierpec-
kiego Dariusz Lazarowski, radny po-
wiatu sierpeckiego Andrzej Cześnik, 
dyrektor biura poselskiego Anny 
Cicholskiej Robert Piotrowski, pre-
zes Oddziału Powiatowego Związku 
Nauczycielstwa Polskiego w Sierpcu 
Piotr Podlaski, przewodniczący Mię-
dzyzakładowej Organizacji Związko-

wej Pracowników Oświaty i Wycho-
wania NSZZ „Solidarność” w Sierpcu 
Józef Mróz, proboszcz parafii w Mo-
chowie ks. Grzegorz Walczak. 

Podczas uroczystości wójt gminy 
Mochowo wspólnie z zastępcą wrę-
czyli Nagrody Wójta za szczególne 

osiągnięcia dydaktyczno-wychowaw-
cze i zaangażowanie w rozwój oświa-
ty. Otrzymały je: Edyta Gabrychowicz 
– dyrektor SP w Mochowie, Agniesz-
ka Krzyżanowska – nauczyciel 
w SP w Mochowie, Renata Domańska Ê
– dyrektor SP w Bożewie, Magdalena 

Dylewska – nauczyciel w SP w Bo-
żewie, Maria Kierzkowska – dyrektor 
SP w Ligowie, Milena Bednarz-Gajus 
– nauczyciel w SP w Ligowie. 

Podczas spotkania nauczycielom 
i pracownikom administracji i ob-
sługi wręczono nagrody dyrektorów 
szkół. Łącznie z trzech szkół z tere-
nu Gminy Mochowo dyrektorzy na-
grodzili 51 osób.

Oprawę artystyczną wydarzenia 
pod kierunkiem nauczycieli: Agniesz-
ki Górki, Wiesława Dołasińskiego 
(oprawa muzyczna), Justyny Sła-
bowskiej i Małgorzaty Krzemińskiej 
(scenografia) przygotowali uczniowie 
z SP w Mochowie. 

Na terenie gminy Mochowo pro-
wadzone są trzy szkoły podstawowe 
– w Mochowie, Bożewie, Ligowie. 
Przy każdej ze szkół prowadzone są 
punkty przedszkolne dla dzieci w wie-
ku 3-4 lata, oddziały przedszkolne 
dla dzieci w wieku 5 i 6 lat (dzieci 
w wieku 6 lat – obowiązek wychowa-
nia przedszkolnego). W 9 oddziałach 
wychowania przedszkolnego uczy się 
142 dzieci. W 26 oddziałach szkół 
podstawowych uczy się 468 uczniów. 
O edukację dzieci w szkołach podsta-
wowych dba łącznie 81 nauczycieli 
(71 osób pełnozatrudnionych), w tym 
14 nauczycieli początkujących, 16 na-
uczycieli mianowanych, 53 nauczy-
cieli dyplomowanych, 1 nauczyciel 
bez stopnia awansu zawodowego. 

rad

Mochowo. Pierwsze Gminne Obchody Dnia Edukacji Narodowej

Nagrody, gratulacje i podziękowania

Podczas tegorocznych Pierwszych Gminnych Obchodów Edukacji 
Narodowej sześcioro nauczycieli otrzymało Nagrody Wójta za wybitne 
osiągnięcia dydaktyczno- wychowawcze
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Zabytkowy dworzec PKP w Sierpcu walczy o tytuł „Dworca Roku”. 
Głosy można oddawać do końca października
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Mała Wieś
Urząd Gminy przypomina, że Po-

wiatowy Rzecznik Konsumentów 
Wioletta Majewska-Ulicka pełni 
regularne dyżury konsumenckie 
w siedzibie urzędu. Mają one miej-
sce w każdy czwarty piątek miesiąca 
w godzinach 8.00 – 9.00. Najbliższy 
dyżur odbędzie się 24 października. 

Mochowo
Do końca listopada br. w szkołach 

podstawowych w Bożewie, Mocho-
wie, Ligowie realizowane są zajęcia 
w ramach programu „Aktywna Szko-
ła” (program finansowany jest ze 
środków budżetu państwa). Ich za-
kres obejmuje działania aktywizacyj-
ne na terenie obiektów sportowych. 
Harmonogram zajęć dostępny jest na 
profilu FB Urzędu Gminy Mochowo. 

Nowy Duninów
Gmina pozyskała kolejne środki na 

budowę przedszkola. Wartość dofi-
nansowania zwiększyła się o blisko 
730 tys. zł. Środki te pozwolą do-
kończyć m.in. I piętro oraz zbudować 
dodatkową kotłownię. 

Pacyna
Trwa postępowanie przetargowe 

dotyczące remontu boiska do piłki 
siatkowej i koszykowej oraz bieżni 
i rozbieżni do skoczni w dal. Nieba-
wem powinniśmy poznać wykonaw-
ców zadania. 

Raciąż
Do końca października mają za-

kończyć się prace związane z monta-
żem 6 nowych lamp hybrydowych na 
Stadionie Miejskim im. Jerzego Ar-
ceusza. Obecnie trwają roboty ziem-
ne. Głównym wykonawcą zadania 
jest firma Petra Energia. 

Radzanowo
Wójt podpisał umowę z wyko-

nawcą termomodernizacji świetli-
cy wiejskiej w Śniegocinie – firmą 
RSYSTEM. To kolejny etap moder-
nizacji – wcześniej w budynku wy-
konano m.in. wymianę dachu, stropu 
oraz stolarki okiennej i drzwiowej.

Rościszewo
Zakończono remont strażnicy we 

Wrześni. Realizowany był w ramach 
zadania „Mazowieckie Strażnice 
OSP – edycja 2025”. W jego ramach 
przeprowadzono kompleksowy re-
mont budynku użytkowanego przez 
jednostkę Ochotniczej Straży Pożar-
nej we Wrześni. Zadanie było współ-
finansowane ze środków Samorządu 
Województwa Mazowieckiego w ra-
mach programu „Mazowsze dla stra-
ży pożarnych”.

Sanniki
Europejskie Centrum Artystycz-

ne im. F. Chopina zaprasza w nie-
dzielę, 9 listopada o godz. 14.00 na 
koncert „Nieobecni”, poświęcony 
pamięci artystów, których zabra-
kło wśród nas. Podczas wydarzenia 
usłyszymy m.in. utwory Andrzeja 
Zauchy, Bogusława Meca, Zbignie-
wa Wodeckiego, a także autorskie 
kompozycje Piotra Goljata.

Sierpc
Strażacy z OSP Piastowo zaję-

li II miejsce podczas Powiatowych 
Zawodów Sportowo-Pożarniczych 
jednostek OSP z terenu powiatu 
sierpeckiego. Zawody odbywały się 
w Dziembakowie. Strażacy spraw-
dzili się w sztafecie pożarniczej 
i ćwiczeniu bojowym. Uczestniczyły 
w nich drużyny: OSP Zawidz, OSP 
Piastowo, OSP Podlesie, OSP Mala-
nowo Stare, OSP Lelice, OSP Słupia, 
Kobieca Drużyna Pożarnicza OSP 
Zglenice Duże.

SpacerkiemÊpoÊgminach

Mazowsze Płockie

W Nowym Grabiu uroczyście 
otwarto zmodernizowany kompleks 
oświatowy. To inwestycja, na któ-
rą czekali nauczyciele, pracownicy, 
mieszkańcy, ale przede wszystkim 
uczniowie. Przedsięwzięcie obejmo-
wało rozbudowę i nadbudowę bu-
dynku Szkoły Podstawowej im. Mar-
szałka Józefa Piłsudskiego. Koszt to 
ponad 3 miliony zł. 

To była wielka i wzruszająca chwi-
la dla wszystkich osób związanych 
ze szkołą w Nowym Grabiu. Inwe-
stycja, która została realizowana 
w ramach programu „Modernizacja 
infrastruktury oświatowej na terenie 
Miasta i Gminy Gąbin”, współfinan-
sowanego z Rządowego Funduszu 
Polski Ład: Programu Inwestycji 
Strategicznych, to swoisty przełom 
dla społeczności szkoły.

- Ta inwestycja stanowi ważny krok 
w rozwoju lokalnej edukacji. Nowe 
pomieszczenia, wyposażone w nowo-
czesne instalacje, zapewnią lepsze 
warunki nauki dla rosnącej liczby 
uczniów z okolicy – powiedział bur-
mistrz Krzysztof Jadczak, który wraz 
z dyrektor Barbarą Artiomow pełnił 
rolę gospodarza uroczystości.

Uroczyste otwarcie zmodernizowa-
nego budynku było połączone z obcho-
dami Dnia Edukacji Narodowej. Z tej 
okazji uczniowie przygotowali pro-
gram artystyczny, pokazujący w hu-
morystyczny i nieco nostalgiczny spo-
sób historię inwestycji. Był też pokaz 
taneczny, a wszystkiemu towarzyszyły 
występy szkolnego chóru. Na uroczy-
stości pojawił się nawet sam patron 
szkoły – marszałek Józef Piłsudski, 
w którego wcielił się jeden z uczniów.  

Uroczystość była też dobrą okazją 
do nostalgicznej podróży w przeszłość. 
Uczestnicy wydarzenia mogli obejrzeć 
film pokazujący historię szkoły – z ar-
chiwalnymi zdjęciami, które przenio-
sły wszystkich wiele lat wstecz i przy-
woływały wspaniałe wspomnienia. 

Wydarzenie nie mogło obyć bez go-
ści, którzy przybyli do szkoły, aby dzie-
lić radość z całą społecznością szkolną. 
Były przemówienia, gratulacje, kwiaty 
i upominki. W związku z Dniem Edu-
kacji Narodowej nie mogło zabraknąć 
również życzeń, wyróżnień i nagród 
dla grona pedagogicznego. 

Zakończenie tak ważnej inwestycji 
nie mogło obyć się też bez symbolicz-
nego przecięcia wstęgi oraz obejrzenia 
efektów prac. Inwestycja ta była nie-
zwykle potrzebna w związku z dyna-

micznym rozwojem terenu, który szko-
ła obejmuje swoim zasięgiem. Nowe 
Grabie i ich okolica to jedno z miejsc, 
gdzie przybywa mieszkańców, w tym 
również tych najmłodszych, co wy-
magało od gąbińskiego samorządu za-
pewnienia nowoczesnej i komfortowej 
infrastruktury edukacyjnej.

- Inwestycja nie tylko poprawia 
warunki pracy nauczycieli i nauki 
uczniów, ale także integruje placówki 
edukacyjne w jednym spójnym kom-
pleksie. Zastosowano nowoczesne 
rozwiązania techniczne i energetycz-
ne, co przyczynia się do oszczędności 
i ekologii. Ta modernizacja to inwe-
stycja w przyszłość młodych miesz-
kańców, wspierająca rozwój lokalny 
i edukacyjny – powiedział podczas 
uroczystości burmistrz. 

Wśród gości znaleźli się m.in. Anna 
Dębska-Gutkowicz – dyrektor biura 
poselskiego posłanki na sejm Wio-
letty Kulpy, radny powiatu płockiego 
Krzysztof Ledzion oraz reprezentująca 
marszałka Adama Struzika Zuzanna 
Baranowska-Lemmen. Na uroczy-
stości nie zabrakło również radnych 
miejsko-gminnych wraz z Przewodni-
czącym Edwardem Wilgockim, przed-
stawicieli samorządu miasta i gminy 
Gąbin, dyrektorów placówek oświa-
towych i wychowawczych oraz przed-
stawicieli Związku Piłsudczyków Od-

dział Gąbin, którzy poprzez swojego 
patrona są silnie związani z działalno-
ścią szkoły.

Modernizacja kompleksu szkol-
nego w Nowym Grabiu była częścią 
szerszego projektu „Modernizacja 
infrastruktury oświatowej na terenie 
Miasta i Gminy Gąbin”, dofinanso-
wanego z Rządowego Funduszu Pol-
ski Ład: Programu Inwestycji Strate-
gicznych – Edycja VIII. Zakres prac 
był kompleksowy i obejmował m.in. 
nadbudowę dodatkowej kondygnacji 
o powierzchni 438,07 mkw. nad ist-
niejącym budynkiem szkoły, rozbudo-
wę o nową salę dydaktyczną z zaple-
czem, wykonanie nowej konstrukcji 
dachowej, rozbudowę i modernizację 
instalacji sanitarnych, grzewczych, 
wentylacyjnych oraz elektrycznych, 
wymianę posadzek, starych ścian, 
sufitów, stolarki okiennej i drzwio-
wej, a także modernizację elewacji, 
połączenie nowej części z istniejącym 
żłobkiem, wymianę kotła gazowego 
i rozbudowę systemu ogrzewania, 
instalację nowoczesnych systemów 
teletechnicznych i oświetleniowych. 
Całkowita wartość przedsięwzięcia 
wyniosła 8 477 274,30 zł, z czego 
6 100 000,00 zł pochodziło z dofi-
nansowania z Polskiego Ładu. Projekt 

obejmował trzy zadania: rozbudowę 
i nadbudowę budynku szkoły w No-
wym Grabiu, remont hali sportowej 
w Gąbinie (w tym wymianę podłogi 
i prace instalacyjne) oraz termomo-
dernizację hali sportowej w Dobrzy-
kowie. Prace budowlane zakończyły 
się wiosną 2025 roku, a październi-
kowa ceremonia stanowiła oficjalne 
przekazanie obiektu do użytku.

Na rozbudowę szkoły czekano od 
lat, zatem nie dziwi radość całej spo-
łeczności szkolnej. - Dzięki moderni-
zacji przybyło nam wiele nowych po-
mieszczeń, które były nam niezwykle 
potrzebne. Oprócz sal lekcyjnych są 
to m.in. łazienki, pokój pedagoga czy 
stołówka z kuchnią. Prace trwały około 
roku. Był to dla nas trudny czas, ponie-
waż brakowało nam miejsca. Z tego 
względu jedna z klas jeździła do Szkoły 
Podstawowej w Dobrzykowie, gdzie 
odbywała zajęcia. Bardzo pomocna 
okazała się ekipa, które realizowała te 
prace. Ta współpraca była naprawdę 
bardzo dobra i jestem im za to bardzo 
wdzięczna, że tak dużą modernizację 
udało się tak szybko i sprawnie zreali-
zować – powiedziała dyrektor szkoły 
Barbara Artiomow.

Dyrektor podkreśliła, że ma już dal-
sze plany na usprawnienie pracy szko-
ły i poprawienie warunków jej funk-
cjonowania. - Dzięki przeprowadzonej 
modernizacji w naszej szkole pojawiła 
się stołówka. W tym roku mamy jeszcze 
catering, ale chciałabym, żebyśmy już 
niebawem sami tutaj gotowali obiady. 
Zainteresowanie takimi obiadami jest 
bardzo duże, więc myślę, że jest to jak 
najbardziej zasadne. Kolejnym wyzwa-
niem przed nami jest budowa ogrodze-
nia, bo to jest niezwykle istotne, biorąc 
pod uwagę kwestię bezpieczeństwa 
dzieci i młodzieży. Chcielibyśmy też, 

aby przy szkole powstało boisko spor-
towe. Jest wiele potrzeb, ale my potra-
fimy czekać, bo wiemy, że w gminie jest 
nie tylko nasza szkoła – dodała.

Dyrektor szkoły nie ukrywa, że bar-
dzo cieszy się z tak dynamicznego roz-
woju szkoły i infrastruktury, która słu-
ży uczniom. - Obecnie w szkole uczy 
się 157 uczniów oraz 66 przedszko-
laków, które w większości już nieba-
wem zasilą społeczność naszej szkoły. 
Mamy szczęście, bo na naszym terenie 
przybywa mieszkańców, a wraz z nimi 
także dzieci. Dzięki temu szkoła i cały 
kompleks może się rozwijać. A nie 
ukrywam, że było z tym różnie, bo były 
lata, kiedy mieliśmy w szkole 60 czy 70 
uczniów. Duży wpływ na to na pewno 
miało powstanie tutaj najpierw punk-
tu przedszkolnego, potem przedszkola, 
a w końcu żłobka. Taka infrastruktura 
przyciąga nowych mieszkańców. I my, 
małymi kroczkami, sukces po sukcesie, 
doszliśmy do tej długo oczekiwanej 
rozbudowy. Cieszę się, że to wszystko 
się udało, bo to pokazuje, że determi-
nacja, cierpliwość i zaangażowanie 
zawsze przynoszą pozytywne efekty Ê
– wyjaśniła dyrektor szkoły.

Szkoła Podstawowa im. Marszałka 
Józefa Piłsudskiego w Nowym Grabiu 
istnieje od 1945 roku, a w obecnym 
budynku funkcjonuje od 1961 roku. 
Placówka była sukcesywnie moder-
nizowana: w 2011 roku powstał plac 
zabaw w ramach programu „Radosna 
Szkoła”, rok później punkt przed-
szkolny, w 2017 roku oddano do użyt-
ku żłobek samorządowy, a w 2019 
roku salę gimnastyczną i pracownię 
informatyczno-językową. Obecnie 
kompleks edukacyjny integruje szko-
łę podstawową, punkt przedszkolny 
oraz żłobek. 

(ek)

Historyczna chwila w Nowym Grabiu 

Tak wygląda szkoła marzeń!

Uczniowie przygotowali występy artystyczne
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Tak prezentuje się budynek szkoły po modernizacji
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Burmistrz i dyrektorka szkoły oprowadzili gości po nowych salach lekcyjnych
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Słubice
Wójt poinformował o podpisaniu 

umowy na wyposażenie w sprzęt 
komputerowy szkół w Słubicach, 
Świaniarach i Piotrkówku. W ra-
mach inwestycji gmina pozyska: 
39 laptopów, 9 laptopów przeglą-
darkowych oraz 17 tabletów. Środ-
ki na ten cel pochodzą z KPO. 

Słupno
Podczas XXIII Sesji Rady 

Gminy Słupno jednym z najważ-
niejszych tematów był rozwój 
infrastruktury energetycznej dla 
Spółdzielni Energetycznej Eko-
-Słupno w celu uzyskania nieza-
leżności energetycznej i produk-
cji wodoru odnawialnego. Gmina 
Słupno złożyła wniosek i otrzyma-
ła pozytywną opinię na dofinanso-
wanie przedsięwzięcia w ramach 
naboru z KPO.

Stara Biała
Drużyna ze Szkoły Podstawowej 

im. Jana Pawła II w Starej Bia-
łej została zwycięzcą XIV Rajdu 
Miejscami Pamięci Narodowej 
,,Brwileńska Ostoja 2025”. Drugie 
miejsce zajęła SP Wyszyna, a trze-
cie – SP Maszewo Duże. 

Staroźreby
Gmina organizuje bezpłatną 

zbiórkę odpadów pochodzących 
z działalności rolniczej. Rolni-
cy, którzy chcą z niej skorzystać, 
muszą złożyć deklarację dotyczą-
cą ilości posiadanych odpadów: 
osobiście w Urzędzie Gminy Sta-
roźreby (pokój nr 11) lub drogą 
elektroniczną na adres gmina@
starozreby.pl do 14 listopada. 

Szczawin Kościelny
Gminna Biblioteka Publiczna 

w Szczawinie Kościelnym za-
prasza na spotkanie z Małgorzatą 
Pieńkowską – popularną aktorką 
teatralną i telewizyjną. Spotkanie 
odbędzie się w piątek, 24 paź-
dziernika o godz. 17.00 w sali wi-
dowiskowej Gminnego Ośrodka 
Kultury.

Szczutowo
Wójt gminy Szczutowo Ane-

ta Ruszkowska podpisała umowę 
na przebudowę drogi w miejsco-
wości Modrzewie. Prace będą re-
alizowane na odcinku o długości 
2216 metrów. Wartość umowy na 
realizację inwestycji wynosi 465 
728,12 zł brutto. W tym dofinan-
sowanie ze środków budżetu Wo-
jewództwa Mazowieckiego stano-
wi 250 000 zł. 

Wyszogród
Gmina i Miasto pozyskała do-

finansowanie w ramach programu 
„Cyfrowy Uczeń”, który będzie 
realizowany w Przedszkolu Samo-
rządowym w Wyszogrodzie. To 
30 000 zł, za które zostaną zaku-
pione laptopy i programy kompu-
terowe. 

Zawidz
Gmina ogłosiła I nieograniczony 

przetarg ustny na dzierżawę dwóch 
nieruchomości w Milewku. Prze-
targ odbędzie się 4 listopada w sie-
dzibie Urzędu Gminy Zawidz. 

Żychlin
Wykonawca inwestycji „System 

Indywidualnej Segregacji Odpadów” 
zgłosił odbiór końcowy prac mon-
tażowych. Dwa pierwsze w mieście 
punkty umożliwiające kontrolę se-
lektywnej zbiórki w zabudowie wie-
lorodzinnej stoją już przy ul. Łąko-
wej i M. Konopnickiej.

(ek),Êrad
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Mazowsze Płockie

Seniorzy z powiatu płockiego wła-
śnie zainaugurowali rok akademicki 
2025/2026. Uroczystość, która od-
była się w płockim Teatrze Drama-
tycznym im. Jerzego Szaniawskiego, 
przyciągnęła tłumy słuchaczy. Inaugu-
racji towarzyszyła konferencja „Profi-
laktyka chorób naczyniowo-sercowych 
i chorób cywilizacyjnych w powiecie 
płockim”, w ramach której seniorzy 
mogli zbadać stan swojego zdrowia, 
a także wysłuchać prelekcji dotyczącej 
zdrowego stylu życia. 

To już dziewiąta inauguracja roku 
akademickiego PPUTW im. Mariusza 
Bieńka. Nowy rok akademicki to nowe 
wyzwania, ale i mnóstwo radości z reali-
zowania swoich pasji, zdobywania wie-
dzy czy szeroko pojętej integracji. To 
wszystko czeka w tym roku na seniorów 
– słuchaczy uniwersytetu. 

PPUTW im. Mariusza Bieńka zrze-
sza 420 seniorów. Organizuje spotkania 
tematyczne ze wszystkich dziedzin, co 
do których seniorzy zgłaszają zapotrze-
bowanie, np. teatr, literatura, poezja, 
zdrowie, informatyka, bezpieczeństwo 
w sieci. Funkcjonują w oddziałach tere-
nowych, których pracę organizują koor-
dynatorzy regionalni.

O tym, jak ważną instytucją w życiu 
powiatu płockiego jest PPUTW, przy-
pomniał starosta płocki Sylwester Ziem-
kiewicz. - Można śmiało powiedzieć, że 
Płocki Powiatowy Uniwersytet Trzecie-
go Wieku im. Mariusza Bieńka to jedna 
z najważniejszych inicjatyw społecznych 
realizowanych na terenie naszego po-
wiatu. Po tych kilku latach jej funkcjono-
wania jesteśmy pewni, że to była jedna 
z najlepszych decyzji. Decyzji, za którą 
stał ówczesny starosta płocki Mariusz 

Bieniek i którą bardzo mocno wspierał 
wicemarszałek Sejmu Piotr Zgorzelski. 
Chciałbym dzisiaj przede wszystkim po-
gratulować osobom, które od samego 
początku tworzyły i tworzą uniwersytet, 
a są to Wiesław Żmuda oraz wspierają-
cy go bardzo mocno Andrzej Barciński  
– powiedział starosta.

Sylwester Ziemkiewicz podkreślił 
również, że aktywizacja seniorów miesz-
kających na terenie powiatu to ważna 
i bardzo potrzebna działalność, którą sa-
morządowcy powiatu płockiego wspie-
rają całym sercem. - Ta inicjatywa doty-
cząca aktywizacji seniorów ma ogromne 
znaczenie. Zawsze podkreślam, że nie 
starzeje się ten, kto nie ma na to czasu. 
A wy jesteście tego najlepszym przykła-
dem. Wasza aktywność pokazuje, że tak 
naprawdę nie macie czasu na to, aby się 
starzeć. Pomimo tego, że lata biegną, 
to wy jesteście cały czas bardzo młodzi 
i bardzo aktywni. Jestem pod ogromnym 
wrażeniem i gratuluję wam siły, determi-
nacji, zaangażowania i chęci do tego, aby 
być blisko drugiego człowieka. Myślę, że 
budowa relacji międzyludzkich i więzi 
jest jednym z najważniejszych założeń 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Ważne 
jest także to, aby się rozwijać, zdobywać 
nową wiedzę, aby się realizować, czyli 
tak naprawdę robić to, na co być może 
w tych momentach, kiedy byliście aktyw-
ni zawodowo, nie mieliście czasu. I temu 
właśnie służy uniwersytet. Gratuluję 
wam tego, że bierzecie aktywny udział 
w wielu zajęciach i chciałbym zadekla-
rować w imieniu naszego samorządu, że 
zawsze będziemy wam pomagać i was 
wspierać. Życzę wam dalszych sukce-
sów i tego, aby nowy rok akademicki był 
wyjątkowym rokiem i czasem wspaniałej 
przygody – powiedział starosta. 

Gospodarzami wydarzenia trady-
cyjnie byli Andrzej Barciński – prezes 
oraz Wiesław Żmuda – wiceprezes Sa-
modzielnego Koła Terenowego nr 168 

Społecznego Towarzystwa Oświatowe-
go w Małej Wsi, które jest założycielem 
PPUTW. Wiesław Żmuda opowiedział 
o planach i zajęciach, w jakich będą 
mogli wziąć udział seniorzy. - Właśnie 
oficjalnie rozpoczynamy nowy rok aka-
demicki, ale zajęcia i wydarzenia z nimi 
związane zaczęły się już we wrześniu. 
Bieżący rok jest wyjątkowy, ze względu 
na dość dużą ilość zajęć i ofertę, którą 
państwu prezentujemy. Ostatnio otrzy-
maliśmy kolejny grant i dzięki niemu 
będziemy realizowali zajęcia z pierw-
szej pomocy i z cyberbezpieczeństwa. To 
z nowych rzeczy, bo oczywiście będą też 
dostępne funkcjonujące dotychczas zaję-
cia z innych dyscyplin – wymienił. Ko-
rzystając z okazji, podziękował również 
wszystkim, którzy wspierają działalność 
uniwersytetu – wicemarszałkowi Sejmu 
Piotrowi Zgorzelskiemu, marszałkowi 
województwa mazowieckiego Adamowi 
Struzikowi, staroście Sylwestrowi Ziem-
kiewiczowi, Zarządowi i Radzie Powiatu 
Płockiego, wójtom i burmistrzom, a tak-
że gospodarzowi Teatru Dramatycznego 
Markowi Mokrowieckiemu oraz Wy-
działowi Rozwoju Gospodarczego i Pro-
mocji Starostwa Powiatowego w Płocku.

Wiesław Żmuda zachęcał również słu-
chaczy do udziału w inauguracji tereno-
wej, która odbędzie się 24 października 
w Zajeździe „Pod szczęśliwą gwiazdą” 
w Cekanowie. Oprócz wspólnej zabawy 
i występów artystycznych będzie można 
zbadać również swoje zdrowie, dzię-
ki kolejnym działaniom realizowanym 
w ramach projektu „Profilaktyka chorób 
naczyniowo-sercowych i chorób cywili-
zacyjnych w powiecie płockim”.

Podczas inauguracji roku akademic-
kiego głos zabrał też m.in. kierownik 
płockiej delegatury Mazowieckiego 
Urzędu Wojewódzkiego Bogdan Ba-
naszczak, który zaznaczył, że „Płoc-
ki Powiatowy Uniwersytet Trzeciego 

Wieku jest panaceum na wszystkie 
sprawy związane z pędem życia i spo-
sobem na budowanie wspólnych rela-
cji”. Okolicznościowy list do słuchaczy 
przekazał także marszałek wojewódz-
twa mazowieckiego Adam Struzik, 
który podkreślił, jak ważne są tego typu 
inicjatywy, które pozwalają seniorom 
w pełni rozwijać ich potencjał, zdolno-
ści i umiejętności.

Inauguracji towarzyszyła konferencja 
„Profilaktyka chorób naczyniowo-ser-
cowych i chorób cywilizacyjnych w po-
wiecie płockim”. W jej ramach seniorzy 
mogli skorzystać z bezpłatnych badań 
profilaktycznych, a także wysłuchać pre-
lekcji dotyczącej dbania o zdrowie. Wy-
kład „Choroby cywilizacyjne a dieta” 
wygłosiła dietetyk kliniczny Agnieszka 
Kisielewska-Żuławik, która opowiedzia-
ła o tym, jak powinniśmy się odżywiać, 
aby przeciwdziałać rozwojowi chorób 
i im zapobiegać. Wsparcia udzieliło rów-
nież Centrum Medyczne PZU Zdrowie.

Konferencja „Profilaktyka chorób 
naczyniowo-sercowych i chorób cywili-
zacyjnych w powiecie płockim” została 
dofinansowana ze środków samorządu 
województwa mazowieckiego w ramach 
programu „Mazowsze dla zdrowia”.

Na seniorów czekało również spo-
tkanie z kulturą. W ramach inauguracji 
mogli oni obejrzeć spektakl „Łóżko peł-
ne cudzoziemców” w reżyserii Jerzego 
Bończaka. 

Przypomnijmy, że uroczyste otwar-
cie PPUTW odbyło się jesienią 2017 
roku. Uniwersytet otworzył swoje filie 
na terenie całego powiatu płockiego, 
oferując kształcenie w najróżniejszych 
dziedzinach, które interesują słuchaczy. 
Przez następne lata projekt się rozwijał, 
przybywało chętnych, którzy w tak cie-
kawy sposób chcą spędzać wolny czas. 
Częścią PPUTW są również Sanniki. 

(ek)

Seniorzy z Płockiego Powiatowego Uniwersytetu Trzeciego Wieku im. Mariusza Bieńka 

ZainaugurowaliÊnowyÊrokÊakademicki

Podczas wydarzenia seniorzy mogli skorzystać z bezpłatnych badań
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Od lewej: Starosta Sylwester Ziemkiewicz, wiceprezes Wiesław Żmuda, 
prezes Andrzej Barciński oraz wicestarosta Waldemar Zawadzki
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Prelekcję „Choroby cywilizacyjne a dieta” wygłosiła Agnieszka Kisie-
lewska-Żuławik
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Inauguracja roku akademickiego przyciągnęła tłumy słuchaczy
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Dzień Edukacji Narodowej jest 
wyjątkowym świętem, okazją do 
wyrażenia wdzięczności wszystkim 
pracownikom oświaty, wkładającym 
ogromny trud w proces kształcenia, 
opieki i wychowania młodych Po-
laków. I tak właśnie było podczas 
XXVII Powiatowego Dnia Edukacji 
Narodowej – były podziękowania, 
życzenia kolejnych sukcesów i nagro-
dy dla wyróżniających się nauczycieli.

W imieniu Starosty Płockiego Syl-
westra Ziemkiewicza, Wicestarosty 
Waldemara Zawadzkiego oraz Prze-
wodniczącego Rady Powiatu w Płoc-
ku Lecha Dąbrowskiego uroczystość 
otworzyła i powitała serdecznie gości 
Dyrektor Wydziału Edukacji, Kultu-
ry i Spraw Społecznych Małgorzata 
Struzik.

- Dobry nauczyciel to nie tylko źró-
dło wiedzy, ale również przewodnik dla 
swoich uczniów. To osoba, która potra-
fi rozpalić w młodym człowieku cieka-
wość świata, nauczyć go samodzielne-
go myślenia i wskazać właściwą drogę 
w życiu. Dlatego tak ważne jest, by do-
ceniać tę wyjątkową misję i dziękować 
pedagogom za ich pasję, oddanie i ser-
ce, które wkładają w swoją pracę każ-
dego dnia. Serdecznie Państwu dzię-
kuję i gratuluję – to dzięki Wam nasze 
szkoły są miejscem, w którym młodzi 
ludzie mogą się rozwijać i realizować 
swoje marzenia – powiedział Starosta 
Płocki Sylwester Ziemkiewicz. 

Najbardziej oczekiwanym punktem 
było wręczenie nagród Starosty Płoc-

kiego dla wyróżniających się w pracy 
dydaktyczno-wychowawczej. Prze-
wodniczącym Komisji opiniującej 
wnioski był Wicestarosta Waldemar 
Zawadzki.

Autorytet utożsamiamy jest z wzo-
rem godnym naśladowania, zaufa-
niem, godnością oraz poważaniem. 
W naukach społecznych wskazuje się 
najczęściej na takie cechy autorytetu 
jak: kwalifikacje zawodowe, wiedza, 
doświadczenie, walory charakteru, 
cechy intelektualne i moralne, status 
społeczny, utrzymywanie poprawnych 
stosunków międzyludzkich, zaanga-
żowanie społeczne, sankcje właściwe 
danemu stanowisku i nowatorstwo 
w pracy zawodowej.

Takimi autorytetami są nagrodzeni 
nauczyciele – ludzie z pasją, kreatywni 
i silnie zaangażowani w działania na 

rzecz społeczności szkolnej i środowi-
ska lokalnego. Są wspaniałymi wycho-
wawcami, dzięki nim młodzież wzięła 
udział w wielu programach zewnętrz-
nych m.in. w projektach adresowanych 
do uczniów z sektora zawodowego 
– w ramach programu Erasmus+.

Nagrodzeni inicjowali wydarzenia, 
które miały na celu kształtowanie i roz-
wój postaw prospołecznych, patrio-
tycznych, ekologicznych, brali udział 
w programach profilaktycznych, pręż-
nie działali w wolontariacie i organiza-
cjach pozarządowych. Nie sposób wy-
mienić wszystkich podjętych działań.

W tym roku Komisja przyznała na-
grody dla: Janusza Mieczysława Pie-
lacińskiego – Wicedyrektora, nauczy-
ciela w Zespole Szkół im. Stanisława 
Staszica w Gąbinie, Beaty Rybnik 
– nauczyciela w Zespole Szkół im. 

Stanisława Staszica w Gąbinie, Luizy 
Korpowskiej – wychowawcy internatu 
w Zespole Szkół im. Leokadii Berge-
rowej w Płocku, Magdaleny Kijek – 
nauczyciela w Zespole Szkół im. Le-
okadii Bergerowej w Płocku, Ireneusza 
Tawczyńskiego – nauczyciela w Ze-
spole Szkół im. Leokadii Bergerowej 
w Płocku, Agnieszki Bor – nauczyciela 
w Zespole Szkół im. Jana Śniadeckie-
go w Wyszogrodzie, Idy Zielińskiej – 
nauczyciela w Zespole Szkół im. Jana 
Śniadeckiego w Wyszogrodzie, Anny 
Dąbrowskiej – nauczyciela w Zespole 
Szkół im. Jana Śniadeckiego w Wyszo-
grodzie, Renaty Olesiejuk – nauczycie-
la w Zespole Szkół Specjalnych w Go-
ślicach, Renaty Wrzosek – nauczyciela 
w Zespole Szkół Specjalnych w Go-
ślicach, Marii Łukasiak – nauczyciela 
w Zespole Szkół Specjalnych w Go-
ślicach, Agnieszki Dulęby – psycho-
loga w Powiatowej Poradni Psycholo-
giczno-Pedagogicznej w Płocku oraz 
Małgorzaty Polińskiej – pedagoga 
w Powiatowej Poradni Psychologicz-
no-Pedagogicznej w Płocku. W imie-
niu wszystkich nagrodzonych głos za-
brała Beata Rybnik. 

- Dziękuję dyrektorom, nauczy-
cielom, wychowawcom, nagrodzo-
nym, że są Państwo przewodnikami 
w labiryncie wiedzy i nauki. Wyrażam 
wdzięczność za cierpliwość, poświę-
cenie i wsparcie. Życzę Wam niekoń-
czącej się energii, zdrowia i wszel-
kiej pomyślności. Serdeczne życzenia 
i podziękowania za trud codziennej 
pracy kieruję również do wszystkich 
pracowników administracji i obsługi. 
Dziękuję za Państwa zaangażowanie 
i sumienność. Dzięki Państwa pracy, 
szkoły i placówki oświatowe są miej-
scem przyjaznym, bezpiecznym i do-
brze zorganizowanym – powiedziała 
Małgorzata Struzik.

Na zakończenie wydarzenia wystą-
pił „STACH BAND” – młodzieżowy 
zespół wokalno-muzyczny działający 

przy Zespole Szkół im. Stanisława 
Staszica w Gąbinie. Nazwa nawiązuje 
do patrona szkoły, a sam zespół wystę-
puje na arenie szkolnej oraz na wielu 
scenach podczas znaczących lokalnych 
wydarzeń. Opiekunem zespołu jest To-
masz Obidowski.

Uroczystość swoją obecnością 
uświetnili m.in.: Bogdan Banasz-
czak – Kierownik Delegatury Mazo-
wieckiego Urzędu Wojewódzkiego 
w Płocku, Tomasz Kominek – Dy-
rektor Delegatury w Płocku Urzędu 
Marszałkowskiego Województwa 
Mazowieckiego w Warszawie, Ka-
tarzyna Majewska – Starszy wizyta-
tor Płockiej Delegatury Kuratorium 
Oświaty w Warszawie, Magdalena 
Woja – Członek Zarządu, Marcin 
Hubert Piotrowski – Członek Zarzą-
du, Ewa Kowalak – Wiceprzewodni-
cząca Rady Powiatu, Przewodniczą-
ca Komisji ds. Społecznych i Prezes 
Oddziału Powiatowego Związku 
Nauczycielstwa Polskiego, Katarzy-
na Zawadka – Wiceprzewodnicząca 
Rady Powiatu w Płocku, Małgorzata 
Bombalicka – Dyrektor Powiatowe-
go Urzędu Pracy w Płocku, Marek 
Krysztofiak – Przewodniczący Sekcji 
Oświaty i Wychowania NSZZ „Soli-
darność” Regionu Płockiego, Kata-
rzyna Leśniewska – Skarbnik Powia-
tu, Monika Mytnik-Talpa – Sekretarz 
Powiatu, Aleksandra Wachaczyk 
– Dyrektor Centrum Usług Wspól-
nych Powiatu Płockiego, Małgorzata 
Borucka – Dyrektor Wydziału Fi-
nansowego Starostwa Powiatowego 
w Płocku oraz Aneta Różańska-Pi-
kała – Główna Księgowa Centrum 
Usług Wspólnych Powiatu Płockie-
go. Opr. (ek)

Podziękowali pedagogom za pasję i zaangażowanie

XXVII Powiatowy Dzień Edukacji Narodowej

Podczas Powiatowego Dnia Edukacji Narodowej nagrodzono wyróżniających się nauczycieli
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Środki na zakup specjalistycznego 
sprzętu oraz samochodów ratow-
niczo-gaśniczych właśnie trafiły do 
jednostek OSP z naszego regionu. 
Marszałek Adam Struzik podpisał 
umowy z Wyszogrodem, Czerwiń-
skiem nad Wisłą, Brudzeniem Du-
żym, Gąbinem, Mszczonowem oraz 
Wiskitkami. Natomiast gmina Drobin 
otrzymała ponad 500 tys. zł z bu-
dżetu Mazowsza na usuwanie skut-
ków czerwcowej nawałnicy.

MazowszeÊÊ

dla straży pożarnych

Mszczonów, Wiskitki, Wyszogród 
i Czerwińsk nad Wisłą dostaną w sumie 
ponad 183 tys. zł z budżetu wojewódz-
twa mazowieckiego na zakup sprzętu 
specjalistycznego, środków ochrony in-
dywidualnej strażaka i umundurowania 
wyjściowego. Z kolei gmina Brudzeń 
Duży otrzyma 100 tys. zł na zakup no-
wego lekkiego samochodu ratowniczo-
-gaśniczego dla OSP Bądkowo Kościel-
ne, a miasto i gmina Gąbin – 100 tys. zł 
na nowy lekki samochód rozpoznawczo-
-ratowniczy dla OSP Dobrzyków. Pie-
niądze pochodzą z programu „Mazow-
sze dla straży pożarnych”.

O tym, na co dokładnie zostanie 
przeznaczone dofinansowanie, które 

gąbiński samorząd pozyskał dla jed-
nostki OSP z Dobrzykowa, opowie-
dział burmistrz Krzysztof Jadczak. 
- Jest to wyjątkowe dofinansowanie, 
ponieważ trafi do jednostki, która 
w naszym regionie jako pierwsza two-
rzy dronowy zespół ratowniczy. Jest 
to bardzo specjalistyczne mobilne 
centrum zarządzania dronami, oparte 
o system GSM. Zarządzanie całym sys-
temem będzie odbywało właśnie w tym 
lekkim specjalistycznym pojeździe. To 
będzie samochód z monitorami, z moż-
liwością lokalizacji miejsca poprzez 
dotyk i zarządzania dronami w sposób 
bardzo nowoczesny, taki jaki posiada-
ją najlepsze służby w Europie. Warto 
dodać, że wcześniej również marszałek 
dofinansowywał zakup tych wysokiej 
jakości dronów – powiedział burmistrz. 

Wsparcie dla Drobina

Drobin otrzyma ponad 522 tys. zł 
z budżetu Mazowsza na usuwanie skut-
ków nawałnicy, która przeszła przez 
gminę na początku czerwca. W jej wyni-
ku zostały pozrywane linie energetyczne 
i dachy z budynków, zniszczone wiaty 
przystankowe, bariera ochronna przy 
drodze, znaki drogowe, oświetlenie czy 
plac zabaw. Podczas akcji ratowniczej 
zostały uszkodzone sprzęt i wyposażenie 
jednostek OSP.

- Pamiętam doskonale, jak ze staro-
stą Sylwestrem Ziemkiewiczem byliśmy 
na miejscu tej tragedii. Ta miejscowość 
wyglądała tak, jakby ktoś zrzucił na nią 

bombę. To straszna tragedia ludzi, utrata 
dobytku i majątku. Tym bardziej dzięku-
jemy marszałkowi, że środki na odbudo-
wę popłyną również z samorządu woje-
wództwa mazowieckiego – powiedział 
dyrektor płockiej delegatury Urzędu 
Marszałkowskiego Tomasz Kominek. 

Do tej sprawy odniósł się również 
marszałek Adam Struzik. - Jako samo-
rząd kierujemy się zasadami solidarno-
ści i pomocniczości, szczególnie w tych 
najtrudniejszych sytuacjach. Tym razem 
kataklizm dotknął jednej z naszych gmin 
- miasta i gminy Drobin. W imię właśnie 
tej solidarności samorząd województwa 
postanowił wesprzeć samorząd gminny, 
przede wszystkim w przywróceniu tej 
utraconej czy zniszczonej infrastruktury 
– wyjaśnił marszałek Adam Struzik.

O tym, co wydarzyło się w czerwcu na 
terenie miasta i gminy Drobin, opowie-
dział jej włodarz – burmistrz Grzegorz 
Szykulski. - 6 czerwca naszą gminę na-
wiedziły nawałnica, gradobicie i deszcz 
nawalny. W wyniku tego zjawiska ucier-
piało wiele gospodarstw rolnych, budyn-
ków mieszkalnych czy gospodarczych. 
Służby zareagowały od razu, za co ser-
decznie dziękuję staroście i dyrektorowi, 
którzy od razu pojawili się na miejscu. 
Koordynowaliśmy wszystkie działania, 
zwróciliśmy się też do marszałka i do 
Zarządu Województwa Mazowieckiego 
o wsparcie na odbudowę infrastruktury 
publicznej. Nasza prośba została za-
akceptowana. To duże wsparcie, które 
pozwoli nam odbudować infrastrukturę 
publiczną. Natomiast jeśli chodzi o spra-

wy mieszkańców, to tu było duże zaan-
gażowanie ze strony wojewody i starosty 
płockiego. Chodziło m.in. o zabezpiecze-
nie kontenerów, materiałów budowla-
nych, rozmowy z firmami, które mogły 
w jakiś sposób pomóc, czy zwykłe dzia-
łania, kiedy funkcjonował sztab. Serdecz-
nie za to dziękuję. Teraz trwa odbudowa 
budynków prywatnych. Jako samorząd 
przystąpimy teraz do odbudowy infra-
struktury, bo to jest taka kolej rzeczy – 
najpierw umowa, środki, dopiero wyko-
nanie. Z całego serca dziękujemy za to 
wsparcie – powiedział burmistrz.

Głos w tej sprawie zabrał również 
starosta płocki Sylwester Ziemkiewicz. 
- To była ogromna tragedia. Zaraz po 
przejściu tej nawałnicy spotkaliśmy się 
z mieszkańcami, staraliśmy się wspólnie 
koordynować wsparcie, angażując w nie 
różnego rodzaju instytucje, ale też firmy 
prywatne czy spółki Skarbu Państwa. 
Warto podkreślić, że ORLEN przekazał 
środki na odbudowę domów. Dziękuję, 
że samorząd województwa mazowiec-
kiego przyszedł z pomocą samorządowi 
gminnemu. Wszyscy wiemy, że w tym ka-
taklizmie ucierpiała także infrastruktura 

publiczna i gdyby nie to wsparcie, gminie 
byłoby ciężko ją odbudować. Sytuacja ta 
po raz kolejny pokazała bardzo ważną 
dla nas, samorządowców rzecz. W tych 
trudnych momentach jednoczymy się, 
potrafimy naprawdę bardzo sprawnie 
reagować, współdziałać i nieść pomoc 
lokalnym wspólnotom – powiedział sta-
rosta. 

Ponad 82,3 mln zł z UE

Podczas wydarzenia podpisano także 
umowy dotyczące wsparcia różnego ro-
dzaju inwestycji, których realizacja bę-
dzie możliwa dzięki dofinansowaniom 
z Unii Europejskiej. Ponad 82,3 mln zł 
z UE trafi do powiatu żyrardowskiego 
oraz gmin Glinojeck, Płońsk, Pułtusk, 
Żuromin, Przasnysz i Wiskitki. Dzięki 
tym pieniądzom zostaną wyremontowa-
ne drogi w Żyrardowie i Płońsku, a  bu-
dynki gminne w Żyrardowie, Glinojecku 
i Płońsku przejdą termomodernizację. Z  
kolei Pułtusk zrewitalizuje najdłuższy 
zabudowany rynek w Europie, a szpital 
w Przasnyszu zyska nowe wyposażenie.

(ek)

Samorząd Mazowsza przekazał kolejne wsparcie

Dla strażaków i samorządu Drobina

Marszałek Adam Struzik podpisał umowę na dofinansowanie  
dla miasta i gminy Gąbin
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Przestronna, nowoczesna i pachnąca 
nowością. Tak właśnie wygląda nowa 
sala gimnastyczna Zespołu Szkół nr 2 
w Ciachcinie. To przełomowa chwila 
i spełnienie marzeń dla całej społeczno-
ści szkolnej. Na tę inwestycję czekano 
tutaj od wielu lat. Teraz dzieci i mło-
dzież uczęszczający do szkoły mają 
wspaniałe warunki do rozwoju swoich 
sportowych pasji i realizacji marzeń. 

Ten dzień z pewnością zapisze się 
złotymi zgłoskami na kartach histo-
rii szkoły w Ciachcinie. Uroczyste 
otwarcie nowej sali gimnastycznej 
to moment, na który czekały całe po-
kolenia uczniów i nauczycieli. Teraz 
ich marzenie zmaterializowało się 
w postaci nowego skrzydła szkoły, 
w którym znajduje się nie tylko po-
nad 450-metrowa sala, ale także po-
mieszczenia, takie jak hol, szatnie, 
umywalnie, łazienki,  magazynki 
czy pomieszczenia techniczne. W ra-
mach inwestycji powstała także nowa 
świetlica. Ta inwestycja wprowadziła 
szkołę w standardy XXI wieku. Do-
datkowo, dzięki pozyskaniu dodat-
kowych środków, inwestycję rozsze-
rzono o remont korytarza i czterech 
sal lekcyjnych na pierwszym piętrze. 
Całkowita wartość zadania wyniosła 
3 452 050,72 zł. Inwestycję zreali-
zowała firma „Pod Złotym Dębem” 
z Bielska.

Radość i wzruszenia

Uroczystość przygotowana z tej 
okazji była z jednej strony radosna, 
a z drugiej - niezwykle wzruszająca. 
Sala po brzegi wypełniła się ucznia-
mi, rodzicami i zaproszonymi gośćmi, 
którzy chcieli wspólnie dzielić tę wy-
jątkową chwilę ze szkolną społeczno-
ścią. Tego dnia pierwsze skrzypce grał 
sport i aktywność fizyczna. I to nie tyl-
ko w przemówieniach gości, ale także 
podczas występów, które przygotowali 
uczniowie. Była i sekcja komentatorów 
sportowych, i sportowe popisy utalen-
towanych uczniów szkoły, takie jak 
choćby pokazy akrobatyki, judo, ko-
szykówki czy żonglerki piłkarskiej. Nie 
zabrakło również muzyki w wykonaniu 
szkolnego zespołu i chóru oraz tańca, 
które dopełniły obraz tego wspaniałego 
dla całej społeczności szkolnej dnia.

Sport królował również w wystą-
pieniach. Ale zanim do nich doszło, 
symboliczny klucz do sali na ręce dy-
rektor szkoły Elżbiety Nowakowskiej 
przekazał wójt gminy Bielsk Józef 
Jerzy Rozkosz. Klucz symbolizował 
otwarcie drzwi do nowych możliwości, 
sportowych wyzwań i realizacji marzeń 
wszystkich uczniów oraz nauczycieli. 

– Ten klucz jest dla mnie zobowią-
zaniem do tworzenia miejsca, gdzie 
sport będzie jednoczył, uczył ponad-
czasowych wartości, takich jak współ-
działanie i odpowiedzialność. Chcia-
łabym, żeby każdy, kto przekroczy 
próg tej sali gimnastycznej poczuł, że 
marzenia się spełniają. Otwarcie sali 
gimnastycznej w szkole w Ciachcinie 
wpisze się na stałe w historię tej szko-
ły. Czekaliśmy na to wiele lat, ale - jak 
widać - marzenia się spełniają. Sala 
gimnastyczna to miejsce, w którym 
będziemy kształtować nie tylko ciała 
młodego pokolenia, ale też charaktery 
młodych ludzi poprzez systematyczne 
ćwiczenia, dążenie do celu i współpra-
cę. Chciałabym, żeby każdy z uczniów 
kierował się sentencją, którą przygoto-
waliśmy na dzisiejsze spotkanie - „Nie 
musisz wygrywać, ważne byś wytrwale 
walczył i uparcie dążył do celu”. Tego 
wam, drodzy uczniowie, serdecznie 
życzę – powiedziała dyrektor Elżbieta 
Nowakowska.

Wyjątkowy prezent 
dla wyjątkowego nauczyciela

Nie zabrakło wzruszających mo-
mentów. Cała społeczność szkolna 

w sposób szczególny doceniła wy-
siłek, determinację i wytrwałe dąże-
nie do celu nauczyciela wychowania 
fizycznego Roberta Grali. To on od 
wielu lat starał się o to, aby szkoła 
w Ciachcinie zyskała miejsce, w któ-
rym sportowe talenty uczniów będą 
mogły rozwijać się w jak najlepszych 
warunkach. – Każda ściana tej sali 
ma już swoją historię. Historię pracy, 

cierpliwości i ludzi, którzy nie bali się 
ubrudzić rąk ani pomyśleć „zróbmy 
to lepiej”. A wśród tych ludzi był ktoś, 
kto przez lata pokazywał, że sport 
kształtuje charakter, a każda poraż-
ka to krok bliżej zwycięstwa. Ktoś, 
kto zawsze wierzył, że sport to nie 
tylko rywalizacja, ale też przyjaźń, 
upór i radość ze wspólnej gry. Chce-
my podziękować człowiekowi, który 
przez lata rozpalał sportowego ducha 
w naszej szkole. Z ogromną radością 
zapraszamy na środek nauczyciela, 
trenera, motywatora, człowieka, któ-
ry nie zna słów „nie da się”, pana 
Roberta Gralę – przedstawili swoje-
go nauczyciela uczniowie. 

To właśnie on otrzymał od uczniów 
„Złoty gwizdek” w dowód uznania za 
jego ciężką pracę na rzecz uczniów 
i szkoły. I do niego należało sporto-
we otwarcie nowej sali. – Serdecznie 
dziękuję. Niech ten gwizdek i pierw-
szy sygnał będzie natchnieniem do 
waszej dalszej ciężkiej pracy. Bo 
wszyscy wiemy, że sport niesie wielką 
radość, ale wymaga też ogromnego 
wysiłku, jaki się w niego wkłada – po-
wiedział Robert Grala. 

Wszystko zaczyna się od marzeń…

O samej inwestycji i drodze, jaką 
przebyła gmina od pomysłu do re-
alizacji opowiedział wójt Józef Je-
rzy Rozkosz. Wójt przypomniał, 
że początkiem tej historii było ma-
rzenie. Marzenie uczniów, kadry, 

dyrekcji, lokalnej społeczności, ale 
też samorządu gminnego. Marze-
nie o sali sportowej, która będzie 
odpowiadała potrzebom młodych 
ludzi, ale też nowoczesnej szkoły. 
Pierwszym krokiem na tej drodze 
było pozyskanie dofinansowania. 
Inwestycja nie byłaby możliwa, 
gdyby nie pozyskanie środków 
zewnętrznych. I tu z ogromnym 

wsparciem dla gminy Bielsk przy-
szedł samorząd Mazowsza, który 
dofinansował budowę kwotą 2 mi-
lionów zł. Cały proces inwestycyj-
ny nie był łatwą drogą, ale dzięki 
przychylności wielu osób udało się 
zrealizować ten cel. – Kiedy pod-
pisaliśmy umowę na dofinansowa-
nie tej inwestycji, powstał płomień, 
który bardzo pielęgnowaliśmy. 
Na budowę tej sali otrzymaliśmy 
z samorządu Mazowsza 2 miliony 
zł. Bez tych środków to wszystko by 
się nie udało. Dziękuję wszystkim, 
którzy przyczynili się do tego, że 
ta sala powstała. Jesteśmy ogrom-
nie szczęśliwi, że dzisiaj możemy 
w niej być. Dokonaliśmy przecięcia 
wstęgi i odebraliśmy ten obiekt dla 
was – dla dzieci, młodzieży, na-
uczycieli. Dzisiaj jesteśmy dumni. 
Wiem o tym, że najbardziej cze-
kały na ten obiekt, na tę salę gim-
nastyczną, na te 472 mkw. dzieci 
i młodzież. Zrealizowaliśmy to dla 
was. To jest historyczny dzień – dla 
samorządu, ale i dla społeczności 
Ciachcina i okolicznych miejsco-
wości. To wielka chwila dla całej 
społeczności gminnej. Tę inwestycję 
udało nam się poszerzyć o remont 
sal lekcyjnych i korytarza na pierw-
szym piętrze. Jako samorządowcy 
doskonale zdawaliśmy sobie z tego 
sprawę, że dół szkoły wygląda na 
XXI wiek, a góra na XIX. Dzisiaj już 
cały obiekt wygląda na XXI wiek – 
powiedział wójt gminy Bielsk. 

„Nasze dzieci zasługują 
na najlepsze warunki”

Tego dnia nie mogło zabraknąć 
uroczystego przecięcia symbolicznej 
wstęgi oraz poświęcenia sali, którego 
dokonał proboszcz parafii Ciachcin 
ks. kan. Andrzej Krajewski. Były też 
gratulacje,  mnóstwo prezentów i ży-
czeń. O tym, jak ważne jest wspiera-
nie takich inwestycji, powiedział mar-

szałek województwa mazowieckiego 
Adam Struzik. – Bardzo się cieszę, że 
udało się zrealizować tę inwestycję. 
Nasze dzieci naprawdę zasługują na 
to, żeby rozwijać się w wymiarze inte-
lektualnym, ale też fizycznym, w naj-
nowszych obiektach. I tak się stało. 
Może trzeba było czekać na to wiele 
lat, ale nie da się zrobić wszystkiego 
na raz. Wiele rzeczy jest w budowie, 
ale najważniejsze jest to, żeby ciągle 
iść do przodu. I tak też robimy. Jako 
samorząd corocznie przeznaczamy 
prawie miliard zł na rozwijanie pro-
gramów wsparcia. To jest rodzaj 
motywatora, który sprawia, że nasze 
gminy, powiaty bardzo dynamicznie 
się rozwijają. Kiedy przypominam so-
bie jak na początku wyglądało nasze 
województwo, a jak wygląda teraz, to 
są zupełnie dwa światy. Oczywiście 
po drodze weszliśmy do Unii Europej-
skiej, pojawiły się pieniądze unijne, 
ale trzeba powiedzieć, że jest to zbio-
rowy wysiłek całej naszej wspólnoty. 
Młodzieży życzę tego, żeby znalazła tu 
swoje miejsce, żeby uczniowie dobrze 
się tu czuli i korzystali z tej sali nie 
tylko podczas zajęć wychowania fi-
zycznego. Chciałbym, żeby to miejsce 
było miejscem integracji i aktywizacji 
całej lokalnej wspólnoty – powiedział 
marszałek Adam Struzik. 

„To ogromne osiągnięcie”

Głos zabrał również starosta płocki 
Sylwester Ziemkiewicz, który pod-

kreślił, że tego typu miejsca są niezwy-
kle potrzebne. Wspomniał też o tym, 
jak duże potrzeby są w tym zakresie na 
terenie powiatu płockiego. - Dzisiejsze 
wydarzenie ma wymiar historyczny. 
Kieruję wielkie słowa uznania dla ca-
łego waszego samorządu za to, że od 
wielu lat pracowaliście nad tym, aby ta 
sala gimnastyczna powstała. Niestety, 
dziś w wielu miejscach na terenie po-
wiatu tego typu infrastruktura nadal 
jest marzeniem. Gratuluję wam, bo to 
wielkie wydarzenie i ogromne osią-
gnięcie. Każda inwestycja w oświatę 
to inwestycja w przyszłe pokolenia. 
A inwestycja w sport to wielka rzecz, 
jeżeli spojrzymy na wiele problemów, 
z którymi musimy się borykać jako 
współczesne społeczeństwo. Mam tu na 
myśli wyzwania związane z cyfryzacją, 
ale także innego rodzaju zagadnienia 
i problemy, które nas dotykają. Każdy 
samorząd, który stawia na sport, to 
bardzo dobrze prosperujący i świado-
mie inwestujący samorząd. Właśnie 
dlatego ta inwestycja ma na ogromne 
znaczenie tu, w Ciachcinie, w lokalnej 
społeczności, ale też dla mnie. Będzie 
ona jak najlepszym przykładem tego, 
jak realizować takie przedsięwzięcia 
na poziomie powiatu. Na pewno będę 
też promował tę inwestycję, zachęcając 
kolejnych samorządowców do takich 
działań – powiedział Sylwester Ziem-
kiewicz. 

Członkini zarządu powiatu płoc-
kiego Magdalena Woja, która jedno-
cześnie jest dyrektorem Gminnego 
Ośrodka Kultury w Bielsku, doda-

ła: – Zgromadziliśmy się tutaj po to, 
aby w sposób wyjątkowy i uroczysty 
dokonać otwarcia tej pięknej, nowo-
czesnej hali sportowej. Miejsca, które 
stanie się sercem szkolnych i lokal-
nych wydarzeń, przestrzenią do szli-
fowania talentów, miejscem spotkań 
i integracji. Chciałabym pogratulo-
wać wszystkim, którzy przyczynili się 
do tego, żeby ta sala powstała. Mam 
nadzieję, że właśnie ta hala, ta prze-
strzeń stworzona dla rozwoju miesz-
kańców, dla rozwoju uczniów przy-
czyni się do jeszcze większego rozwo-
ju ich talentów. Niech ta hala będzie 
miejscem nie tylko spotkań sporto-
wych, ale przede  wszystkim spotkań 
integracyjnych i aktywizacyjnych dla 
wszystkich mieszkańców.

Życzenia i gratulacje całej spo-
łeczności lokalnej przekazali także: 
dyrektor płockiej delegatury Mazo-
wieckiego Kuratorium Oświaty Anna 
Wiśniewska, przewodniczący Rady 
Gminy Bielsk Przemysław Siemie-
niak, przewodnicząca powiatowego 
oddziału ZNP, wiceprzewodnicząca 
Rady Powiatu Płockiego Ewa Kowa-
lak, a także przedstawiciel firmy „Pod 
Złotym Dębem” Dariusz Woźniak. 

Nowo wybudowany obiekt (sala 
wraz z łącznikiem) ma wymiary 
zewnętrzne 37,38 x 12,88 m, (po-
wierzchnia zabudowy 472,16 mkw., 
kubatura brutto 3 943,90 m sześc., wy-
sokość budynku do kalenicy 10,95 m) 
wyposażony jest m.in. w płytę boiska 
o wymiarach placu gry 20 x 10 m.  

Eliza Kinalska 

Nowa sala gimnastyczna w Ciachcinie

„To spełnienie naszych marzeń”

Nauczyciel wychowania fizycznego Robert Grala otrzymał od uczniów „Złoty gwizdek” Uczniowie zachwycili gości rewelacyjnymi występami artystycznymi
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warto wiedzieć

Aż 96 ratowników medycznych 
z całego Mazowsza zostało uhono-
rowanych medalami i odznaczeniami 
podczas mazowieckich obchodów 
Dnia Ratownictwa Medycznego. 
Wśród odznaczonych jest pięcioro 
ratowników z płockiej Stacji Pogo-
towia Ratunkowego i Transportu 
Sanitarnego.

Dzień Ratownictwa Medycznego 
został ustanowiony na mocy Ustawy 
z 8 września 2006 r. o Państwowym 
Ratownictwie Medycznym. Obcho-
dzący swoje święto 13 października 
ratownicy medyczni spotkali się na 
mazowieckich obchodach w Warsza-
wie. Odbywające się pod honorowymi 
patronatami Wicepremiera, Ministra 
Obrony Narodowej, Wojewody Ma-
zowieckiego, Marszałka Wojewódz-
twa Mazowieckiego i Prezydenta m.st. 
Warszawy uroczystości zorganizowała 
Wojewódzka Stacja Pogotowia Ratun-
kowego i Transportu Sanitarnego „Me-
ditrans” SPZOZ w Warszawie. 

Świętowane w stolicy obchody Dnia 
Ratownictwa Medycznego były okazją 
do przypomnienia historii warszawskie-
go pogotowia ratunkowego. – Pogo-
towie Ratunkowe w Warszawie działa 
w stolicy od 1897 roku. Jego sanitariu-
sze i lekarze aktywnie opatrywali ran-
nych żołnierzy walczących w powstaniu 
listopadowym, Bitwie Warszawskiej 
1920 roku, a także w czasie I i II woj-
ny światowej. W powstaniu warszaw-
skim pogotowie ratunkowe odgrywało 
kluczową rolę, zapewniając pomoc 
medyczną ofiarom walk – powiedział 
podczas uroczystej gali dr n. o zdr. 
Karol Bielski, dyrektor Wojewódz-
kiej Stacji Pogotowia Ratunkowego 
i Transportu Sanitarnego „Meditrans” 
SPZOZ w Warszawie. – Po wybu-
chu pełnoskalowej wojny na Ukrainie, 
w zasadzie od pierwszych dni aktywnie 
zaangażowaliśmy się w pomoc m.in. 
przekazując kilka ambulansów do Ki-
jowa, Lwowa czy Diecezji Samborsko-

-Drohiczyńskiej. W 2022 roku wdrożyli-
śmy w życie pierwszy w Polsce autorski 
program szkoleniowy z zakresu medy-
cyny taktycznej, czyli opieki medycznej 
w warunkach działań militarnych. Na-
sze rozwiązania były potem kopiowane 
i wdrażane przez inne podmioty nie tyl-
ko w Polsce, ale także na terenie całej 
Europy. Jesteśmy dumni, że WSPRiTS 
„Meditrans” SPZOZ w Warszawie jest 
pierwszą stacją pogotowia ratunkowe-
go w Polsce z takim medalem. Duma 
nas rozpiera, bo to historyczna chwila, 
hołd dla przeszłości i drogowskaz dla 
przyszłości.

OdznaczeniaÊiÊmedaleÊÊ
dla 96 ratowników

Podczas uroczystej gali uhonorowa-
no 96 ratowników. Pięć najwyższych 
odznaczeń resortowych nadanych 
przez Ministra Zdrowia – odznak ho-
norowych „Za zasługi dla Ochrony 
Zdrowia”, które są przyznawane za 
wybitne osiągnięcia i długoletnią służ-
bę na rzecz systemu opieki zdrowotnej 
i zdrowia publicznego trafiło do ratow-
ników medycznych z Samodzielnego 
Publicznego Zakładu Opieki Zdrowot-
nej Wojewódzkiej Stacji Pogotowia 
Ratunkowego i Transportu Sanitarne-
go w Płocku. Odebrali je: Piotr Tober, 
Marzena Martynowska, Włodzimierz 
Janiszewski, Marek Bugdał, Łukasz 
Olczak z Płocka, a także ratownicy: 
Wojciech Mańkowski i Krzysztof 
Wierzbowski z Ciechanowa, 7 ratow-

ników z Warszawy i 5 z Ostrołęki. 
– Uznanie dla naszej pracy ze strony 
Ministra Zdrowia to nie tylko prestiż 
dla każdej z nagrodzonych osób. To 
także duma dla mnie jako dyrektora, 
ale i informacja dla mieszkańców na-
szego rejonu operacyjnego, że o ich 
zdrowie i życie dbają ratownicy me-
dyczni, którzy zapisali się w historii 
polskiego ratownictwa medycznego  
– powiedziała Lucyna Kęsicka, dyrek-
tor Samodzielnego Publicznego Za-
kładu Opieki Zdrowotnej Wojewódz-
kiej Stacji Pogotowia Ratunkowego 
i Transportu Sanitarnego w Płocku. – 
Jestem wdzięczna, że resort zdrowia do-
cenia cichych bohaterów codzienności  
– podkreśliła dyrektor Kęsicka. 

Ratowników uhonorował pamiąt-
kowymi medalami „Pro Masovia” 
Marszałek Województwa Mazowiec-
kiego. Medale nadano 6 ratownikom 
medycznym z Ostrołęki, 6 z Warsza-
wy i 4 z Siedlec. Marszałek uhonoro-
wał również dyplomami uznania kil-
kudziesięciu ratowników medycznych 
z Warszawy, Siedlec i Ostrołęki.

Mazowieckie Obchody Dnia Ratow-
nictwa Medycznego uświetnił koncert 
latynosko-afrykańskiego zespołu The 
Gentleman oraz wschodzącej gruziń-
skiej gwiazdy muzyki Pop, Hip-Hop, 
R&B i Reggaeton – Swave z Tbilisi.

Partnerem Mazowieckich Obcho-
dów Dnia Ratownictwa Medycznego 
był Samorząd Województwa Mazo-
wieckiego.

Opr.Êrad

MazowieckieÊobchodyÊDniaÊRatownictwaÊMedycznego

Płoccy ratownicy nagrodzeni  
przez Ministra Zdrowia

Rozpoczęła się pielęgnacja ziele-
ni w Jarze Abisynia, tak jak przed 
rokiem o tej samej porze było to 
robione na Wzgórzu Tumskim. 

Jar Abisynia znajduje się w pobliżu 
rogatek dobrzyńskich, na zachód od 
klasztoru mariawitów. - Jest to teren 
rekreacyjny i zielony, w październiku 
zajmiemy się pielęgnacją jego ziele-
ni, aby zapewnić jej lepszą kondycję 
oraz odporność na działanie nieko-
rzystnych czynników atmosferycznych  
– powiedział prezydent Płocka An-
drzej Nowakowski.

Pielęgnacja dotyczy 630 drzew. 
Polega na usunięciu suszu gałęziowe-
go i konarowego, a także na skróce-
niu nadmiernie wybujałych konarów 
i wyłamanych gałęzi. Dodatkowo 
wykonane zostaną cięcia korygują-
ce kształt koron drzew i pozwalające 
mieszkańcom na swobodne porusza-
nie się w ich pobliżu. 

Oprócz tego, że zabiegi te zwiększą 
odporność zieleni, to również zapewnią 
jej lepsze warunki wzrostu i rozwoju. 
Wszystkie czynności wykonane zosta-
ną na podstawie opinii dendrologicznej. 

Za tę pielęgnację miasto zapłaci 
w tym roku 168 tys. zł, z czego ponad 
148 tys. zł pozyskało z dotacji Woje-
wódzkiego Funduszu Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej. Pozosta-

ła kwota będzie pochodzić z budżetu 
Płocka.

Warto dodać, że podobne prace wy-
konane zostały w październiku ubie-
głego roku na Wzgórzu Tumskim. 
Dotyczyły one 450 drzew na samym 
Wzgórzu, jak i w jego otoczeniu. 
Specjaliści zajęli się pielęgnacją oka-
załych i charakterystycznych kaszta-
nowców, a także lip, wiązów, klonów 
i jesionów. W niektórych przypad-
kach rozwidlenia konarów, grożące 
wyłamaniem pod naporem wiatru, zo-

stały zabezpieczone, zamontowaniem 
nowoczesnych wiązań elastycznych, 
wyposażonych w amortyzatory. Dzię-
ki temu naturalny ruch koron nie zo-
stał zaburzony, a drzewa nadal rosną. 

Ubiegłoroczne prace na Wzgórzu 
Tumskim kosztowały prawie 165 tys. 
zł. Również w tym przypadku płocki 
samorząd zdobył dotację z WFOŚi-
GW wysokości ponad 146 tys. zł i tyl-
ko pozostałą kwotę pokrył z budżetu 
Płocka.

(jac)

Pielęgnacja drzew w Jarze Abisynia

W pobliżu klasztoru mariawitów

Tej jesieni zaplanowana została pielęgnacja zieleni w Jarze Abisynia
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Do końca września Zakład Ubez-
pieczeń Społecznych wypłacił rentę 
wdowią blisko 900 tysiącom osób 
w całym kraju i ponad 100 tysiącom 
osób Mazowszu. W praktyce ozna-
cza to, że średnio samotni seniorzy 
miesięcznie zyskali 351,57 zł, a re-
gionie 355,85 zł. 

Renta wdowia wypłacana jest przez 
ZUS od lipca br. Osoby, które spełniają 
warunki do jej otrzymania, mają moż-
liwość pobierania jednocześnie dwóch 
lub więcej świadczeń emerytalno-ren-
towych. Jednym z nich musi byś renta 
rodzinna po zmarłym małżonku. – Wy-
płata może wynosić: 100 proc. własnego 
świadczenia i 15 proc. renty rodzinnej 
po współmałżonku albo odwrotnie – 100 
proc. renty rodzinnej (która dla jednej 
osoby wynosi 85 proc. świadczenia, któ-
re przysługiwałoby osobie zmarłej) i 15 
proc. świadczenia własnego. W niektó-
rych przypadkach świadczenia wypłaca-
ją różne instytucje np. ZUS oraz inny or-
gan emerytalno-rentowy – przypomina 
zasady otrzymania tzw. renty wdowiej 
Wojciech Ściwiarski, rzecznik prasowy 
ZUS w województwie mazowieckim.

Jak informuje ZUS, zainteresowanie 
świadczeniem jest ogromne, co potwier-
dza ilość złożonych wniosków. Tych od 
stycznia 2025 roku do ZUS wpłynęło już 
ponad 1 mln 123 tys. W zdecydowanej 
większości, bo aż 88 proc., złożyły ko-
biety. – W województwie mazowieckim 
liczba wniosków przekroczyła 131,4 tys. 
Nie wszystkie osoby spełniają jednak 
warunki do przyznania świadczenia. Do 

końca września ZUS wydał 113,2 tys. 
decyzji odmownych. Od każdej takiej de-
cyzji można odwołać się do sądu – infor-
muje Wojciech Ściwiarski. 

KiedyÊodmownaÊdecyzja?

Najczęstsze przyczyny decyzji 
odmownych to: zbyt wysoka kwota 
pobieranego świadczenia (powyżej 
trzykrotności minimalnej emerytu-
ry), nabycie prawa do renty rodzinnej 
wcześniej niż 5 lat przed osiągnięciem 
powszechnego wieku emerytalnego, 
brak prawa do renty rodzinnej lub wła-
snego świadczenia, brak wspólności 
małżeńskiej do dnia śmierci współ-
małżonka, a także zawarcie nowego 
małżeństwa czy nieosiągnięcie wieku 
uprawniającego do emerytury.

DlaÊkogoÊrentaÊwdowia?

Jak przypomina ZUS, renta wdowia 
przysługuje w przypadku spełnienia 
wszystkich określonych warunków: ko-
bieta ma co najmniej 60 lat, a mężczyzna 
65 lat; do dnia śmierci małżonka istniała 
wspólność małżeńska; prawo do renty 
rodzinnej powstało nie wcześniej niż 
po ukończeniu 55 lat (kobieta) lub 60 
lat (mężczyzna); nie zawarto ponownie 
związku małżeńskiego.

Świadczenie nie zostanie przyznane, 
jeśli choć jeden z warunków nie zosta-
nie spełniony albo jeśli wysokość któ-
regokolwiek z pobieranych świadczeń 
przekroczy ustawowy limit trzykrotności 
minimalnej emerytury, który obecnie  
wynosi 5636,73 zł brutto).

rad

Rentę wdowią wypłacono Ê
już blisko 900 tys. osób w kraju

Ile przyznano Ê
na Mazowszu?

Podczas tegorocznej, mazowieckiej gali Dnia Ratownictwa Medyczne-
go pięć najwyższych odznaczeń resortowych nadanych przez Ministra 
Zdrowia – odznak honorowych „Za zasługi dla Ochrony Zdrowia” 
otrzymało pięć osób z Wojewódzkiej Stacji Pogotowia Ratunkowego i 
Transportu Sanitarnego w Płocku
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Dlaczego na nekropoliach w Płocku 
iÊwÊokolicachÊwÊokresieÊprzedÊdniemÊ
Wszystkich Świętych pojawiają się pa-
trole Straży Miejskiej?

Zawsze przed 1 listopada na płockich 
nekropoliach planujemy dwa tygodnie 
wcześniej wzmożone działania. Patrole 
można spotkać zarówno do południa, po 
południu, jak i wieczorem. Coraz więcej 
osób będzie sprzątać groby swoich bli-
skich. Dlatego też, szczególnie po pra-
cy albo w weekendy, na cmentarzach 
pojawiać się będzie coraz więcej osób. 
Podczas tego sprzątania grobów, zaafe-
rowani tym, żeby jak najlepiej zamieść 
liście i umyć pomnik, będziemy zapomi-
nać o tym, że złodzieje nie uszanują na-
wet tego, że zbliża się 1 listopada, i mogą 
próbować nas okraść. Szczególnie panie 
są tutaj narażone. Zajmując się sprząta-
niem wokół grobu, zapominają często, że 
zostawiają obok otwarte torebki. Co nie 
oznacza, że panowie nie są narażeni na to, 
że zostaną okradzeni. Na takie kradzieże 
wystarczy dosłownie chwila. Dzieje się 
tak dlatego, że na cmentarzu złodzieje 
obserwują nas, a nie odwrotnie. My je-
steśmy zbyt zajęci sprzątaniem grobu. Do 
tego zazwyczaj bywa tak, że zdejmujemy 
kurtki, bo zaczyna robić nam się gorąco. 
Co z nimi robimy? Odkładamy je gdzieś 
na bok. Bez opieki pozostają w ten sposób 
dokumenty, klucze, pieniądze czy jeszcze 
inne cenne dla nas rzeczy. Zdarza się, że 
nie wiadomo, z której strony ktoś pod-
biega, chwyta torebkę i ucieka. Czasami 
wystarczy odejść dwa groby dalej, poroz-
mawiać z kimś, kogo znamy, a gdy wra-
camy, naszych rzeczy już nie ma.

To nie są historie wymyślone w tej 
chwili na potrzeby tego materiału. One 
się wydarzyły w poprzednich latach, 
tak?

To są wszystko sytuacje z życia wzię-
te. Mundurowi o tym mówią co roku i co 
roku sytuacje się powtarzają. Wiele osób 
uważa, że ta sytuacja im się nie przytrafi, 
a jednak, niestety, bywa tak, że po prostu 
zajęci tym sprzątaniem, stajemy się ła-
twym łupem złodzieja.

Czyli pojawienie się patroli Straży 
Miejskiej w pełnym umundurowaniu 
na cmentarzach może działać odstra-
szająco na złodziei?

Działa na pewno prewencyjnie, bo 
jeszcze nie widziałam, żeby przy służbie 
mundurowej złodziej chwycił torebkę 
i zaczął uciekać. Bardziej wydaje nam się, 
że po prostu ta osoba rezygnuje z kradzie-
ży. Złodziei nie widać z daleka. Raczej 
udają osoby, które przyszły albo u ko-
goś zapalić świeczkę, albo po prostu, że 
idą gdzieś sprzątać grób. To są działania 
prewencyjne, ale prowadzimy też dzia-
łania profilaktyczne. Podchodzimy do 
osób sprzątających groby i rozmawiamy 
z nimi, ostrzegając, by bardziej pilnowa-
ły swoich rzeczy, bo tak łatwo je komuś 
innemu wziąć.

Jak ludzie reagują na takie sytuacje? 
Czy chcą rozmawiać, czy częściej pa-
trole słyszą, by mundurowi nie zawra-
cali im głowy?

Wiele osób jest zdziwionych, że na 
cmentarzu ktoś może chcieć je okraść. 
Sami też często przyznają, że są często 
zmęczeni sprzątaniem na grobach, czy 
roztargnieni, przez co mogą stać się ła-
twym celem. Oczywiście, są też osoby 
poirytowane. Te sytuacje są po prostu 
różne. Podczas prowadzonych przez nas 
działań pytamy też, czy nikomu nic nie 
zginęło z grobu, np. znicze czy wiązanka. 
A zginęło nie raz i nie dwa. Wtedy podpo-
wiadamy, co zrobić, żeby udaremnić taką 
kradzież.

A co można zrobić?
Warto sobie uświadomić, że złodzieje 

na cmentarzu kradli do tej pory, kradną 
i na pewno kraść będą. Warto więc utrud-
nić złodziejom jakiekolwiek działania. 
Gdy nie zrobimy nic, to narażamy się na 
to, że padniemy ofiarą kradzieży. Próbu-
jemy o tym przekonać napotkane osoby. 
Prawda jest taka, że na całym świecie chy-
ba nie wymyślono takiego sposobu, żeby 
zabezpieczyć znicze i wiązanki przed kra-
dzieżami, ale są też sposoby, żeby do tego 
zniechęcić.

Powiedzmy od razu, co to za sposoby?
Chociażby spray, lakier do paznokci, 

specjalny flamaster, który pisze po pla-
stiku, gwóźdź. To każdy na pewno ma 
w domu. I na przykład wiązankę, którą 
wybieramy na groby swoich bliskich, 
żeby była najpiękniejsza i najładniejsza, 
możemy od spodniej strony – chociażby 
te kwiaty – pomalować lakierem do pa-
znokci czy sprayem. Na wierzchu tego 
nie będzie widać.

Ok. Rozumiem tę metodę, ale to ra-
czej nie ułatwi nam odzyskania skra-
dzionej wiązanki...

Może odzyskania nie, ale kiedy kupu-
jesz wiązankę, to oglądasz ją ze wszyst-
kich stron, tak?

No zazwyczaj.
Przy kupnie patrzymy ze wszystkich 

stron, czy wiązanka będzie pasowała na 
grób. Więc powiedz mi, czy jak weźmiesz 
tę wiązankę i zobaczysz pod spodem po-
malowaną, jakby uszkodzoną, to na pew-
no ją kupisz?

Czyli w ten sposób utrudniamy życie 
złodziejom...

Tak. Dalej duże znicze możemy od 
spodu porysować gwoździem czy pilni-
kiem, albo napisać inicjały specjalnym 
flamastrem. Jeśli zostawiamy czasami – 
bo tak się zdarza przed 1 listopada – wkła-
dy w zniczach, to też warto je nadpalić 
wcześniej. Nikt nie kupi wkładu z nadpa-
lonym knotem...

A czy strażnicy miejscy podczas tych 
patroli na cmentarzach prowadzą też 
kontrole osób, które prowadzą sprze-
daż przed cmentarzami?

To nie są typowe kontrole, ale spraw-
dzamy. Osoby handlujące przed cmen-
tarzami powinny mieć zgodę na zajęcie 
pasa drogowego i powinny też informo-
wać, skąd mają stroiki. To sprawdzamy 
pod tym kątem. Jeśli jednak ktoś zabierze 

z określonego grobu super piękną wią-
zankę, to nie mamy podstaw sądzić, że 
ją ukradł, chociaż przykładowa pani Ko-
walska czy pan Nowak nie są w stanie 
udowodnić, że kupili taką wiązankę, tak? 
Jak też udowodnić, że wiązanka u danego 
sprzedawcy to akurat wiązanka ściągnięta 
z jakiegoś grobu? Poza tym jest jeszcze 
kwestia, że głównie przed samym 1 li-
stopada tych stoisk przed cmentarzami 
pojawia się więcej. Są również całoroczne 
stoiska przed cmentarzami. Tam wszyscy 
się znają. Strażnicy miejscy próbują prze-
konać te osoby do tego, by zwracały uwa-

gę na to, kto nowy się pojawia. To może 
również utrudnić życie złodziejom.

Czy dla bezpieczeństwa najlepiej za-
nieść wiązanki i znicze 1 listopada na 
cmentarz?

Powiem tak, jeśli ktoś ma taką możli-
wość, to można pojechać raniutko, 1 listo-
pada i zostawić te wszystkie rzeczy. A je-
śli ktoś nie ma takiej możliwości, to dzień 
wcześniej, ale postarajmy się – te chociaż-
by wazony czy donice z kwiatami – niech 
one będą przymocowane do pomnika, bo 
łatwo je po prostu, zwyczajnie zabrać. Nie 
jest to 100% gwarantem tego, że ktoś tego 
nam nie zabierze z grobu, ale naprawdę 
utrudnimy złodziejom kradzież, a potem 
sprzedaż tych stroików.

Na których cmentarzach w Płocku będą 
prowadzone tego typu wzmożone patrole 
Straży Miejskiej? I czy będą to miejsca, 
w których jest najtrudniejsza sytuacja?

Miasto mamy podzielone na sektory 
i określony patrol działa w określonym 
sektorze. Takim nadzorem Straży Miej-
skiej będą objęte wszystkie cmenta-
rze, które znajdują się na terenie miasta 
Płocka, bo my możemy tylko działać na 
terenie gminy. Natomiast kwestia jest 
taka, że oprócz tego, że wchodzimy na 
teren cmentarza, żeby chociaż przejść 

alejkami, pokazać się tutaj prewencyjnie 
i profilaktycznie rozmawiać, to będzie-
my też działać wokół cmentarzy. Wiem, 
że znicze i wiązanki są ciężkie, ale to nie 
jest powód, żeby parkować na trawie czy 
utrudniać ruch wokół cmentarza, zmusza-
jąc czy to pieszych, czy to innych zmoto-
ryzowanych do łamania przepisów. Dla-
tego też będziemy tutaj działać w obrębie 
cmentarzy pod kątem ruchu drogowego. 
Czyli będziemy patrzeć na to, jak zacho-
wują się piesi, czy nie przebiegają na dru-
gą stronę ulicy przed pojazdem. Tu mam 
na myśli stary cmentarz przy Alejach Ko-

bylińskiego. Cmentarz Komunalny ma 
z kolei duży parking. Ale tu z kolei mamy 
sygnały, że zdarza się, że cmentarna bra-
ma jest zablokowana...

Właśnie, przejdźmy do tego corocz-
nego problemu. To się wydaje wielu 
osobom zaskakujące, ale można zostać 
zamkniętym na cmentarzu. I wtedy też 
z pomocą przychodzi Straż Miejska.

Tak, mamy klucze od bramy do Cmen-
tarza Komunalnego. Co roku powtarza 
się ta sama sytuacja – osoby „uwięzione” 
na cmentarzu. Jeśli wolno mi użyć takie-
go określenia, to młodsze i sprawniejsze 
osoby radzą sobie same i przeskakują 
przez murek. Starsze osoby mają pro-
blem. Warto wiedzieć, że cmentarze nie 
są czynne 24 godziny na dobę. Wszystkie 
mają bramy i są zamykane na noc. Naj-
więcej tego typu interwencji mamy na 
Cmentarzu Komunalnym. To ogromna 
nekropolia. Nawet jeśli ochrona będzie 
chodziła wzdłuż i wszerz, to może kogoś 
zwyczajnie nie zauważyć. Zgłoszenia 
o uwięzionych osobach na cmentarzu 
wpływają około godz. 19 czy 20, kiedy 
już naprawdę na dworze jest ciemno. 
Dzwonią osoby zirytowane, do nas mają 
też pretensje, że cmentarz jest zamknięty. 
No ale jest wywieszony przy wejściu re-
gulamin cmentarza, tak? 

Ludzie żądają od nas również, żeby 
na cmentarzu był wprowadzony monito-
ring. Ale co to da? To, że ktoś przekłada 
wiązankę z grobu na ten drugi grób nie 
świadczy jeszcze o kradzieży. Proszę 
oczywiście zgłaszać to, co się państwu 
wydaje dziwne lub podejrzane, że np. ktoś 
zabiera kwiaty z grobów i państwo widzą 
to naocznie. Jeśli państwo nie chcą cze-
kać na patrol, to proszę dokładnie opisać 
dyżurnemu, jak to wygląda, jak również 
podać rysopis, jak ta osoba wygląda. Tyl-
ko należy pamiętać też o jednej sytuacji. 
Ta osoba się przemieszcza, więc zanim 
przyjedzie patrol, ta osoba może być dalej. 
Więc jeśli ktoś chciałby zaczekać na ten 
patrol i pokazać przysłowiowym palcem, 
że to ci panowie, proszę się nie obawiać 
o konsekwencje. 

Cały ten czas, ten okres przygotowań 
do Wszystkich Świętych będzie gorący. 
Będzie gorączkowy. Musimy to jakoś 
po prostu przetrwać. Ale proszę pamię-
tać o swoim bezpieczeństwie, o bezpie-
czeństwie też swoich bliskich i na pewno 
wykazać się dużą uwagą, spostrzeżeniem 
tego, co dzieje się wokół nas, kiedy sprzą-
tamy nasz grób. I proszę nie zakładać ta-
kiej sytuacji, że mnie się to nie przydarzy, 
bo każdemu z nas – mnie, tobie i państwu, 
którzy nas oglądają, też taka niemiła sy-
tuacja może się zdarzyć, więc zapobiegaj-
my określonym sytuacjom.

I tym zakończmy naszą dzisiejszą 
rozmowę. Bardzo dziękuję za wizytę 
w studio.

Dziękuję.
Blanka Stanuszkiewicz

Cmentarze pod specjalnym nadzorem!
Zbliża się święto Wszystkich Świętych. W Płocku, jak i w okolicach na cmentarzach z każdym dniem będzie coraz większy ruch. 

Pojawi się też więcej patroli Straży Miejskiej w tych miejscach. Z jakiego powodu? 
O tym opowie nasz gość – Jolanta Głowacka, rzeczniczka prasowa Straży Miejskiej w Płocku.

Jolanta Głowacka - rzeczniczka Straży Miejskiej w Płocku (z prawej)
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turystyka

Stosując się do maksymy sformuło-
wanej przez Jana Wolfganga Goethe-
go, „kto chce poznać poetę, musi udać 
się do jego kraju”, odwiedziliśmy 
gniazdo rodzinne autora „Trylogii”. 
Pisarz w swoich dziełach niejedno-
krotnie nawiązywał do rodzinnych 
stron, a protoplastami bohaterów jego 
powieści były osoby, z którymi stykał 
się w dzieciństwie, młodości i póź-
niejszym okresie życia. Niepowtarzal-
ny klimat szlacheckich zaścianków 
i dworów na ziemi łukowskiej, do któ-
rej należy Wola Okrzejska, miał duży 
wpływ na jego twórczość.

Oryginalny dom należący do babki 
Henryka Sienkiewicza – Felicjanny 
Cieciszewskiej w Woli Okrzejskiej 
nie zachował się do dzisiejszych cza-
sów. Po jej śmierci majątek przejął 
wuj Henryk, ale wskutek nieumie-
jętności gospodarowania wkrótce się 
go pozbył, sprzedając ziemię i zabu-
dowania. Miejsce to stało się własno-
ścią państwa po zakończeniu II woj-
ny światowej, kiedy to duże majątki 
ziemskie odebrano właścicielom. 

Parterowa, kryta czterospadowym 
dachem oficyna, w której mieści się 
muzeum, przeszła przed kilku laty re-
witalizację. Dzięki temu zgromadzo-
ne tam zbiory zyskały nowy blask. 
Eksponaty rozlokowane są w sześciu 
salach. Można tam zobaczyć m.in. 
popiersie pisarza, fortepian należący 
niegdyś do jego rodziny, maszynę 
służącą mu do pracy, duży zbiór foto-
grafii, portretów, obrazów przedsta-
wiających jego rodzinę i znajomych, 
a także rzeźby ukazujące postacie 
z utworów. Sala zwana Rekwizy-
tornią zawiera przedmioty związane 
z ekranizacjami najbardziej znanych 
dzieł noblisty. Muzeum mieści też 
pokaźną kolekcję książek wydanych 
w kilkudziesięciu językach, w róż-
nych krajach świata. 

Sienkiewicza życie prywatne

Życie prywatne Henryka Sienkie-
wicza jest mało znane, ale mogłoby 
stanowić kanwę do fabuły sensacyj-
nego filmu. Autor „Rodziny Poła-
nieckich” miał ogromne powodzenie 
u płci pięknej jako mężczyzna przy-
stojny, o przyjemnej, niebanalnej 
aparycji. Jego sława rosła z każdym 
rokiem, w miarę ukazywania się ko-
lejnych arcydzieł, co również nie było 
bez znaczenia. Niewiele osób wie, że 
autor „Quo vadis” był trzykrotnie żo-
naty i aż pięciokrotnie zaręczony. 

Pierwszą wybranką pisarza była 
panna z bogatego, mieszczańskie-
go domu, dziewiętnastoletnia Maria 
Keller. Związek ten został zerwany 
z powodu protestu rodziców narze-
czonej, dla których Sienkiewicz był 
zbyt biedny. W grę wchodziła także 
plotka posądzająca go o romans z He-
leną Modrzejewską. Chociaż do ślubu 
ostatecznie nie doszło, panna Kelle-
równa pozostała wierna swojej mło-
dzieńczej miłości do śmierci i nigdy 
nie wyszła za mąż. Sienkiewicz ożenił 
się dopiero po pięciu latach od zakoń-
czenia tego związku, z Marią Szet-

kiewiczówną. Małżeństwo to trwało 
zaledwie cztery lata, bowiem żona 
zmarła na gruźlicę. Przyszły noblista 
pisał w tym czasie drugi tom „Try-
logii”. Ze związku tego przyszło na 
świat dwoje dzieci: Henryk i Jadwiga.

Drugie małżeństwo Sienkiewicz za-
warł z wychowanką bogatych miesz-
czan z Odessy, którą była dziewięt-
nastoletnia Maria Romanowicz vel 
Wołodkiewicz. Trwało zaledwie sześć 
tygodni i zakończyło się w atmosfe-
rze skandalu. Zanim jeszcze do niego 
doszło, pisarz zaręczył się ze swoją 
cioteczną siostrzenicą, Marią Babską, 
jednak pod wpływem perswazji siostry 
pierwszej żony zerwał te zaręczyny. 
Biografowie noblisty do dziś próbu-
ją rozwikłać tajemnicę burzliwego 
związku pisarza z Marią Wołodkie-
wiczówną, w który bez przerwy inge-
rowali jej opiekunowie. Związek for-
malnie zakończył się dopiero z chwilą 
unieważnienia go przez sąd kościelny. 

Ostatecznie pisarz związał się 
z Marią Babską, z którą już raz zerwał 
zaręczyny, była ona bowiem zakocha-
na w nim od lat młodzieńczych. Se-
kretny ślub para zawarła w 1904 roku 
w gronie najbliższych. Sienkiewicz 

miał wówczas pięćdziesiąt osiem lat, 
a panna młoda czterdzieści jeden. 
Małżeństwo przetrwało do śmierci 
autora „Ogniem i mieczem”, ale było 
bezdzietne.

Ogród wokół muzeum

Muzeum otacza ogród, pozostałość 
dawnego parku krajobrazowego, któ-
rego pierwotna kompozycja została 
niestety zatarta. Można tam obej-
rzeć rzeźby przedstawiające postacie 
z utworów noblisty. Pierwsze mu-
zeum Sienkiewicza powstało w 1958 
roku na terenie dworku w Oblęgorku, 
który to majątek pisarz otrzymał w da-
rze od narodu polskiego w dwudziestą 
piątą rocznicę swojej pracy twórczej. 
Dwór i otaczające go grunty przeka-
zała państwu polskiemu rodzina pisa-
rza. W 1978 roku w Poznaniu otwarto 
Literackie Muzeum Henryka Sien-
kiewicza. Powstało na bazie prywat-
nej kolekcji wielbiciela twórczości 
noblisty, który przekazał ją miastu. 
Instytucja ta działa obecnie jako filia 
poznańskiej Biblioteki Raczyńskich.

Wola Okrzejska jest także miej-
scem urodzenia pięciorga rodzeństwa 

Henryka Sienkiewicza. Pisarz miał 
dwa lata starszego brata, Kazimierza, 
który walczył w powstaniu stycznio-
wym, a zginął w wieku dwudziestu 
siedmiu lat, walcząc w wojnie fran-
cusko-pruskiej w obronie Francji pod 
Orleanem, oraz cztery młodsze sio-
stry: Anielę, Helenę, Zofię i Marię. 
Zofia i Helena poświeciły się litera-
turze. Ich imiona wymienione zostały 
na cokole postawionego przed kil-
kunastu laty pomnika na cmentarzu 
w leżącej cztery kilometry na wschód 
wiosce Okrzei. Pomnik znajduje się 
tuż obok grobu matki pisarza Stefa-
nii z Cieciszowskich. Dominującym 
elementem postumentu jest postać 
siedzącej pod krzyżem Stefanii, obej-
mującej prawą ręką stojącego obok 
niej syna, który wpatruje się w leżącą 
na jej kolanach książkę.

Miejscowość Ê
ze starym rodowodem

Okrzeja to miejscowość ze starym 
rodowodem, która już w piętnastym 
wieku uzyskała prawa miejskie, jed-
nakże cieszyła się nimi zaledwie przez 
dwieście lat. Jej centralnym miejscem 

jest murowany kościół parafialny pod 
wezwaniem św. Apostołów Piotra 
i Pawła ufundowany przez prababkę 
Sienkiewicza – Teresę z Lelewelów 
Cieciszowską, córkę nadwornego le-
karza króla Stanisława Augusta Po-
niatowskiego. W świątyni tej Sien-
kiewicz został ochrzczony, o czym 
przypomina tablica pamiątkowa. Na 
sklepieniu kościoła widoczne są pla-
fony przedstawiające sceny z „Quo 
vadis” i „Potopu”. Znajduje się tutaj 
również tablica upamiętniająca mat-
kę noblisty. Zachował się oryginalny 
sprzęt liturgiczny i inne elementy wy-
posażenia podarowane przez funda-
torkę, a także zabytkowa chrzcielnica. 
W podziemnych kryptach spoczywają 
szczątki kilkorga przedstawicieli rodu 
Cieciszowskich, przodków Sienkie-
wicza ze strony matki.

Na południowo-wschodnim skraju 
wsi, w odległości jednego kilometra 
od jej centrum, w 1938 roku odsło-
nięto kopiec poświęcony pisarzowi, 
którego sypanie trwało pięć lat. Po-
mysł utworzenia tego typu miejsca 
pamięci powstał już w 1924 roku, 
kiedy to sprowadzono do Polski 
ciało zmarłego sześć lat wcześniej 

GniazdoÊrodzinneÊHenrykaÊSienkiewiczaÊ

OkrzejaÊiÊWolaÊOkrzejska

PopiersieÊHenrykaÊSienkiewiczaÊnaÊszczycieÊkopcaÊwÊOkrzei Tablica upamiętniająca chrzest Henryk Sienkiewicza w kościele w Okrzei

Wola Okrzejska to niewielka wioska na północy obecnego województwa lubelskiego nad rzeką Okrzejką, będącą prawym dopływem Wisły. Wieś leży na ob-
szarze historycznego Podlasia. Tutaj urodził się w maju 1846 roku pierwszy polski noblista literacki Henryk Sienkiewicz. W 1966 roku, z okazji sto dwudziestej 
rocznicy urodzin i pięćdziesiątej śmierci pisarza, otwarto w zrewitalizowanej od fundamentów dawnej dworskiej oficynie, w której przyszedł na świat, drugie 
polskie muzeum poświęcone jego życiu i twórczości. Przyszły pisarz mieszkał tutaj do dziewiątego roku życia. 
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w szwajcarskiej miejscowości Ve-
vey pisarza. Jednakże zrealizowa-
ny został kilka lat później. Okrzej-
ski proboszcz powołał w tym celu 
w 1932 roku specjalny komitet. Jed-
nym z jego aktywnych członków był 
przyszły bohater spod Kocka, gen. 
Franciszek Kleeberg.

Kopiec planowano wznieść w Woli 
Okrzejskiej, ale ówcześni jej wła-
ściciele nie wyrazili na to zgody. 
Zakupiono więc na ten cel dział-
kę w Okrzei. Ziemię przywożono 
z różnych części świata i kilku kon-
tynentów, a w budowie uczestniczyła 
głównie młodzież okolicznych szkół. 
Wysokość względna obiektu wynosi 
15 metrów, a jego średnica u podstawy 
45 metrów. Odsłonięcie było uroczy-
stością o olbrzymiej randze, bowiem 
patronem przedsięwzięcia zostali ów-
cześni: prezydent, marszałek i prymas 
Polski, ponadto w uroczystościach 
uczestniczyło kilku biskupów, wy-
socy rangą wojskowi, rektorzy kilku 
wyższych uczelni, dzieci i wnuki pi-
sarza oraz tłumy przybyłych gości. 

Na wierzchołku kopca znajdowała 
się początkowo tablica z krótkim na-
pisem „H. Sienkiewiczowi 1938 r.”, 
którą w 1980 roku zastąpiono mar-
murowym popiersiem. Stara płyta 
znajduje się obecnie u podnóża kop-
ca. W 2021 roku obiekt przeszedł re-
witalizację, podczas której usunięto 
rosnące dotąd u jego podnóża gęste 
szpalery akacji syberyjskiej.

W ziemi łukowskiej znajduje się 
kilka innych miejsc związanych 
z pisarzem. Jest to m.in. Wola 
Gułowska, miejsce śmierci jego 
matki, czy też Burzec, należący 
do rodziny jej siostry, Aleksan-
dry Dmochowskiej. Sienkiewicz 
upodobał sobie piękno tego miej-
sca szczególnie i dlatego uczynił 
Burzec gniazdem rodowym rodziny 
Skrzetuskich. W pobliskim Woj-
cieszkowie znajduje się grób Dmo-
chowskich. Tutaj też została pocho-
wana trzecia żona pisarza.

Prawdziwymi recenzentami talen-
tu Henryka Sienkiewicza były dzie-
siątki tysięcy czytelników jego dzieł. 
Drukowano je początkowo w prasie, 
a dopiero później wydawano w formie 
książek. Nie brakowało też krytyków, 
próbujących pomniejszyć talent pisa-
rza. Jednym z nich był Witold Gom-
browicz, który nazwał Sienkiewicza 
autorem pierwszorzędnym wśród 
pisarzy drugorzędnych. Mimo takich 
opinii jego twórczość do dziś broni się 
sama. Dowodem na to są chociażby 
kolejne ekranizacje dzieł, jak choćby 
ostatnia polsko-indyjska produkcja, 
powstała w 2024 roku, pod tytułem 
„Quo vadis. Miecz miłości”. Ten film 
animowany zrealizowano z okazji 
sto dwudziestej rocznicy przyznania 
Sienkiewiczowi nagrody Nobla. 

TekstÊiÊfot.Ê

Ewa i Bogumił Liszewscy

Kopiec Henryka Sienkiewicza przed rewitalizacją w 2021 roku

Mapa okolicy Woli Okrzejskiej z zaznaczonymi miejscowościami związanymi z rodziną Henryka Sienkiewicza

Park w Woli Okrzejskiej z rzeźbami przedstawiającym postacie z utworów Henryka Sienkiewicza

Złoty tron Nerona używany przy produkcji Quo vadis
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BARAN (21 marca – 19 kwietnia)
Sprawy, które wydawały się proste, nagle okażą się bardziej zawiłe, ale 

ty – jak to Baran – dasz radę. Masz w sobie energię, by przebić głową każ-
dą przeszkodę, choć czasem lepiej spróbować ją obejść. Czeka cię miła 
niespodzianka od kogoś, kogo już prawie wymazałeś z pamięci. Uważaj 
tylko na impulsywne decyzje – zanim coś powiesz lub zrobisz, policz do 
trzech. I dopiero wtedy zrób po swojemu, jak zawsze.

BYK (20 kwietnia – 20 maja)
Czas zwolnić tempo i przypomnieć sobie, że życie to nie wyścig. 

Dobrze zrobi ci chwila odpoczynku i trochę przyjemności – może 
kawa z ciastkiem, może dłuższy spacer bez pośpiechu. Gwiazdy pod-
powiadają też, że to dobry moment, by pomyśleć o drobnej zmianie 
w domu – może przestawienie mebli, może nowe firanki. Cokolwiek 
zrobisz, poprawi ci humor. 

BLIŹNIĘTA (21 maja – 20 czerwca)
Znowu masz tysiąc myśli na minutę i pięć pomysłów na raz. To do-

brze, ale postaraj się chociaż jeden z nich doprowadzić do końca. W pracy 
mogą pojawić się drobne nieporozumienia, które szybko rozwiążesz dzię-
ki swojemu urokowi i poczuciu humoru. Weekend przyniesie spotkanie, 
które poprawi ci nastrój i przypomni, że rozmowa przy herbacie potrafi 
być lepsza niż niejedna terapia.

RAK (21 czerwca – 22 lipca)
Nie wszystko musi być idealne, żeby było dobre. Drobne niedoskona-

łości też mają swój urok. W pracy może być trochę nerwowo, ale w domu 
znajdziesz ukojenie – szczególnie jeśli otoczysz się ludźmi, którzy rozu-
mieją cię bez słów. Twoja wrażliwość będzie teraz twoją siłą, nie słabo-
ścią. Pozwól sobie na coś, co naprawdę lubisz, nawet jeśli inni tego nie 
rozumieją. To dobry moment na małe odpuszczenie – także wobec siebie.

LEW (23 lipca – 22 sierpnia)
W towarzystwie możesz stać się głosem rozsądku – lub przynaj-

mniej głosem, którego wszyscy słuchają. To dobry moment, by przy-
pomnieć sobie, że odwaga nie polega tylko na działaniu, ale też na 
przyznaniu się do zmęczenia. Jeśli czujesz, że brakuje ci sił, po prostu 
zwolnij. Nie musisz udowadniać, że jesteś niezniszczalny. Obowiąz-
kami zajmuj się po kolei. 

PANNA (23 sierpnia – 22 września)
Zanim coś poprawisz, zastanów się, czy naprawdę trzeba. Twoja dokład-

ność jest wspaniała, ale w tym tygodniu może cię trochę zmęczyć. W rela-
cjach postaw na prostotę i szczerość – nie każda rozmowa musi kończyć się 
analizą. W pracy może pojawić się nowy obowiązek, ale dasz sobie z nim 
radę szybciej, niż myślisz. Wieczory sprzyjają wyciszeniu i porządkowaniu 
myśli. Może warto zapisać kilka z nich w notesie, zanim ulecą.

WAGA (23 września – 22 października)
Masz ochotę na odrobinę piękna i harmonii – i słusznie. Zrób coś, co 

cieszy oczy: kwiaty w wazonie, świeca o ładnym zapachu, nowy kubek 
do herbaty. W tym tygodniu twoje samopoczucie będzie zależało od drob-
nych rzeczy, więc dbaj o otoczenie. Ktoś może poprosić cię o radę – i choć 
nie lubisz rozstrzygać cudzych sporów, twoje słowa będą miały znacze-
nie. Zakończysz pewną starą sprawę i odetchniesz z ulgą.

SKORPION (23 października – 21 listopada)
Ktoś może cię zaskoczyć komplementem albo propozycją, której się 

nie spodziewasz. W sprawach zawodowych warto zachować spokój – nie 
wszystko, co wygląda podejrzanie, naprawdę takie jest. W uczuciach na-
tomiast kieruj się intuicją, bo rzadko się mylisz. Jeśli coś czujesz, to nie 
przypadek. Będziesz mieć poczucie, że życie znowu ma smak.

STRZELEC (22 listopada – 21 grudnia)
Masz w sobie ducha przygody, nawet jeśli ostatnio twoja największa 

podróż to wypad do sklepu po chleb. Przyjdzie zmiana nastroju – po-
czujesz przypływ energii, a może nawet chęć zrobienia czegoś nowego. 
W pracy możesz odkryć lepszy sposób na rozwiązanie problemu, który 
długo cię męczył. W relacjach postaw na szczerość, ale bez przesady – nie 
wszystko trzeba mówić wprost. 

KOZIOROŻEC (22 grudnia – 19 stycznia)
Twoja konsekwencja imponuje, ale tym razem warto pozwolić sobie na 

chwilę luzu. Nie musisz wszystkiego kontrolować – czasem sprawy ukła-
dają się lepiej, gdy dasz im trochę przestrzeni. Może pojawić się temat, 
który wymaga twojej cierpliwości, ale przyniesie dobre efekty. W życiu 
osobistym spróbuj okazać więcej ciepła – nie tylko obowiązków i rozsąd-
ku. Czasem uśmiech mówi więcej niż plan na pięć lat.

WODNIK (20 stycznia – 18 lutego)
Masz głowę pełną pomysłów, ale nie wszystkie da się zrealizować 

od razu. Wybierz sobie jeden cel i skup się na nim – reszta może po-
czekać. W relacjach pojawi się ktoś, kto wniesie powiew świeżości 
i trochę zamieszania. To dobrze, bo ostatnio za dużo było rutyny. 
W weekend daj się ponieść spontaniczności – nawet jeśli to tylko 
zmiana planów w ostatniej chwili.

RYBY (19 lutego – 20 marca)
Twoja intuicja znów okaże się trafna, choć nie każdy ją zrozumie. Nie 

próbuj wszystkiego tłumaczyć – po prostu rób swoje. W pracy możesz po-
móc komuś, kto nie potrafi sam się zorganizować, a w zamian dostaniesz 
coś znacznie cenniejszego niż pochwałę – wdzięczność. W miłości czas 
na więcej czułości i mniej domysłów. Jeśli coś cię martwi, porozmawiaj 
o tym otwarcie. A jeśli wszystko jest w porządku, po prostu się tym ciesz.

Słyszałam, że koleżanka korzy-
stała z pomocy firmy zewnętrznej, 
żeby załatwić sprawę w ZUS, z tego, 
co pamiętam, chodziło o przyznanie 
świadczenia wspierającego. Proszę 
o informację, czy jest konieczność 
płacenia komuś, żebym mogła zło-
żyć wniosek o świadczenie wspiera-
jące w ZUS?

Zakład Ubezpieczeń Społecznych 
ponownie ostrzega: osoby z niepeł-
nosprawnością nie muszą płacić po-
średnikom, aby otrzymać świadczenie 
wspierające. Wniosek można złożyć 
wyłącznie w formie elektronicznej – 
samodzielnie lub z bezpłatną pomocą 
pracowników ZUS, zarówno w pla-
cówkach, jak i przez infolinię.

Od stycznia 2024 roku osoby z nie-
pełnosprawnością powyżej 18. roku 
życia, które potrzebują wsparcia 
w wykonywaniu codziennych czyn-
ności, mogą ubiegać się o świadcze-
nie wspierające. Środki finansowe 
w ramach tej pomocy są przyznawa-
ne na podstawie decyzji Wojewódz-

kiego Zespołu ds. Orzekania o Nie-
pełnosprawności (WZON), który 
ocenia poziom potrzeby wsparcia. 
Uzyskana w decyzji WZON-u liczba 
punktów określająca poziom potrze-
by wsparcia decyduje o tym, kiedy 
dana osoba może złożyć wniosek 
o świadczenie wspierające, a także 
w jakiej wysokości otrzyma świad-
czenie. Osoby, które uzyskały wy-
nik od 87 do 100 punktów, mogły 
ubiegać się o świadczenie już od 
2024 roku. Osoby, które zdobyły co 
najmniej 78 punktów, mogą składać 
wnioski od 2025 roku. Natomiast ci, 
którzy osiągnęli wynik od 70 punk-
tów, będą mogli ubiegać się o to od 
2026 roku.

W ostatnim czasie zdarzyły się 
przypadki, że do jednego z oddzia-
łów ZUS w regionie zgłosiły się dwie 
klientki z dokumentacją o zawarcie 
umowy z zewnętrzną firmą, która po-
maga w uzyskaniu prawa do świad-
czenia wpierającego. Dodatkowo 
z umowy wynika, że Klientki miały 

udostępnić zewnętrznej firmie doku-
mentację medyczną.

W tym przypadku koszt „usługi” 
wyniósłby aż 50 procent świadcze-
nia. To kolejny przypadek, kiedy ktoś 
płaci ogromne pieniądze za coś, co 
w ZUS można załatwić bez żadnych 
opłat. Dodatkowo firma prosi o prze-
kazanie dokumentacji medycznej, 
która nie jest wymagana do wniosku 
o świadczenie wspierające.

ZUS apeluje:
- nie podpisuj dokumentów bez ich 

dokładnego przeczytania,
- w razie wątpliwości skontaktuj się 

bezpośrednio z najbliższą placówką ZUS,
- pamiętaj, że wsparcie przy składa-

niu wniosków w ZUS jest całkowicie 
bezpłatne.

Więcej informacji o świadczeniu 
wspierającym i zasadach jego przy-
znawania można uzyskać w placów-
kach ZUS, na infolinii oraz na stronie 
internetowej www.zus.pl.

ZUS odpowiada Ê
na pytania czytelników

Przemysław
Siemieniak

Dyrektor
Oddziału ZUS

w Płocku

magazyn

Niedziela, 26 października będzie 
wyjątkowym dniem w Płocku. Organi-
zowany jest wtedy w naszym mieście 
Bal Wszystkich Świętych. To wyjąt-
kowa impreza, podczas której dzieci 
i młodzież przebierają się za anioły, 
świętych i błogosławionych. Zachęca 
do tego m.in. biskup płocki.  

Bal Wszystkich Świętych z roku 
na rok przyciąga coraz więcej osób. 
W zeszłym bawiło się na nim ponad 
1000 osób. Jak będzie podczas czwar-
tej edycji tego wydarzenia? Przekona-
my się o tym już w niedzielę. Impreza 
rozpocznie się o godz. 15.00 w Hali 
Sportowej Zespołu Szkół Centrum 
Edukacji im. I. Łukasiewicza w Płoc-
ku, mieszczącej się w Al. F. Kobyliń-
skiego 25. Imprezę organizują Płocka 
Fundacja „Cokolwiek uczyniliście” 
oraz Duszpasterstwo Rodzin Diecezji 
Płockiej.

- Będziemy cieszyć się z obecności 
rodziców, dziadków, a zwłaszcza dzie-
ci i młodzieży przebranych za aniołów, 
świętych i błogosławionych. Niech 
nasze miasto w ten sposób uczci świę-
tych patronów, którzy od dziewięciu 
i pół wieku naszej historii towarzyszą 
nam w pielgrzymce wiary – zachęca do 
udziału w wydarzeniu bp. płocki Szy-
mon Stułkowski.

Bal Wszystkich Świętych to również 
wydarzenie, które towarzyszy trwającym 
właśnie 40. Płockim Dniom Kultury 
Chrześcijańskiej.

Za nami jest już m.in. Dzień Papie-
ski, pierwsze koncerty w ramach Płoc-
kich Koncertów Organowych, podczas 
których zagrał organista Adam Sadow-
ski oraz wystąpił Chór Pueri et Puellae 
Cantores Plocenses pod dyrekcją Anny 
Bramskiej.  

W czwartek, 23 października w godz. 
10.00-14.00 Mediateka „eMka” zapra-
sza na XIII Przegląd Etiud Teatralnych 
o Świętych i Błogosławionych „Zwy-
kli – Niezwykli”. Po południu, o godz. 

17.00 w TNP odbędzie się prezentacja 
książki ks. dr. Kamila Krakowskiego 
pt. „Klasztor Zakonu Braci Najświętszej 
Maryi Panny z Góry Karmel w Płońsku 
w latach 1417-1864”.  

W środę, 29 października czeka nas 
kolejna prezentacja książki, tym razem 
autorstwa Andrzeja Ruteckiego pt. „Tyś 
doskonalił nam serca. Biskup Leon Wet-
mański (1886-1941)”. Podczas prezen-
tacji w TNP będzie możliwość zakupu 
publikacji. Początek o godz. 17.00.

W czwartek, 30 października w parafii 
pw. św. Józefa w Płocku o godz. 18.00 
odprawione zostaną msza św. oraz na-
bożeństwo ku czci św. Andrzeja Boboli Ê
– Patrona Polski w intencji Ojczyzny.   

Na zakończenie Płockich Dni Kultury 
Chrześcijańskiej NoveKino Przedwio-
śnie, Stowarzyszenie Rodzin Katolickich 
Diecezji Płockiej, Wydział ds. Rodzin 
Kurii Diecezjalnej Płockiej zaprasza na 
seans filmowy. „Triumf serca” zobaczy-
my na wielkim ekranie w piątek, 31 paź-
dziernika o godz. 18.00.   

BS

Już w najbliższą niedzielę!

Płocki bal aniołów i świętych

Radni samorządu województwa 
mazowieckiego zatwierdzili decyzję 
o wypłacie stypendiów dla studentów 
dwóch kierunków: lekarskiego i pielę-
gniarskiego. Na takie mogą liczyć stu-
denci wszystkich uczelni medycznych 
o profilu lekarskim w Polsce. 

Szczegóły dotyczące ubiegania się 
o stypendia i przyznawania stypendiów 
dla medyków określone są w regulami-
nie zatwierdzonym przez radnych. 

Wnioski o stypendia Samorządu Wo-
jewództwa Mazowieckiego mogą skła-
dać studenci wszystkich uczelni medycz-
nych o profilu lekarskim w Polsce na 
kierunkach lekarskim i pielęgniarskim. 
Sejmik przyjął regulaminy określające 

warunki ubiegania się o tę pomoc finan-
sową. – Programy stypendialne dla stu-
dentów na kierunkach lekarskim i pielę-
gniarskim będą kontynuowane w nowym 
roku akademickim. Z pracy przyszłych 
medyków skorzystają pacjenci mazo-
wieckich placówek ochrony zdrowia. 
Zależy nam, aby młodzi ludzie wiązali 
swoją przyszłość z Mazowszem – zazna-
cza Ludwik Rakowski, przewodniczący 
sejmiku.

Stypendia przewidziane są dla studen-
tów V i VI roku kierunku lekarskiego 
oraz III roku pielęgniarstwa. Jednym 
z warunków otrzymania wsparcia jest 
uzyskanie średniej ocen (z egzaminów 
za poprzedni rok studiów) nie mniejszej 
niż 4,4. 

Jak podkreśla marszałek Adam Stru-
zik, nabór na stypendia zostanie ogło-

szony najpóźniej do 31 października. 
– Warto się o nie ubiegać, ponieważ to 
duże wsparcie w codziennym funkcjono-
waniu i nauce. Dla studentów kierunku 
lekarskiego przewidzieliśmy miesięcznie 
4 tys. zł brutto, natomiast dla studentów 
pielęgniarstwa 3 tys. zł brutto – mówi 
o szczegółach stypendiów marszałek 
Struzik. 

Stypendyści zobowiążą się do od-
pracowania pobranego stypendium 
w placówkach leczniczych, dla których 
samorząd Mazowsza jest podmiotem 
tworzącym lub w których ma udzia-
ły. Takie rozwiązanie – jak zaznaczają 
pomysłodawcy stypendium – pozwoli 
zatrzymać młodych medyków w mazo-
wieckich podmiotach leczniczych i jed-
nocześnie odmłodzić kadrę medyczną. 

rad

Są stypendia Samorządu Mazowsza dla studentów z całej Polski

Chodzi o konkretne kierunki

eprasa.pl 29ac430d68
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***
PogodnychÊdniÊiÊnocy,

 i zdarzeń z losu danych.
spokoju i miłości, 

i oczu zakochanych. 
I snu, co ranek zbudzi, 
bez trosk o dobre jutro,

i szczęścia nie zaszkodzi, 
by już nie było smutno. 
I w wyciągniętej dłoni 

z kropelką rześkiej rosy,
ciepły uśmiech na twarzy, 

słońcem upięte włosy. 
Zapachem dni pogodnych 

przed burzą życia schronią
i dni, które przed nimi 
miłością swą obronią.

SabinieÊKowalskiej życzą koleżanki.

***
Wiązanka najpiękniejszych życzeń 
imieninowych: długich lat życia, 
szczęścia, dobrego zdrowia i sił, 

powodzenia w pracy i w całym życiu. 
Spełnienia najskrytszych marzeń, 

realizacji wszelkich zamiarów i pla-
nów. Pogody ducha, wiary w lepszą 

przyszłość 
oraz wszystkiego najlepszego.
PaniÊZenobii Kuchcińskiej
przesyłają dzieci i wnuki.

***
Z serca płyną te życzenia:
w datę twego urodzenia

zdrowia, szczęścia, pomyślności
sto lat życia, moc radości!

Zdrowie wiecznie niech ci służy,
uśmiech stale miej na twarzy,

niech się spełni, o czym marzysz.
Lucynce przesyłają koleżanki 

z pracy.

***
W dniu Srebrnych Godów
MarcieÊiÊDariuszowiÊ

życzymy kolejnych wspólnych lat
przepełnionych wzajemnym 

szacunkiem i czułością.
Wasza miłość jest dla nas 

przykładem, że nawet 
w tak szalonych czasach 

wierność wciąż jest w modzie.
Przesyłają Anna i Robert.

(kw)

¯y cze nia imie ni no we,
uro dzi no we i inne mo ¿na
prze ka zy waæ te le fo nicz nie 

pod nu me rem 24Ê262Ê55Ê88
oraz

e-mail: karolina@tp.com.pl
fb: TygodnikÊP³ocki

NIE TYLKO KULINARNE WĘDRÓWKI PO POLSCE

KumpelÊtrufli
Znany na całym świecie czekoladowy krem z orzechami laskowymi ma 

swoje korzenie we włoskim regionie Piemont. To właśnie tam, w czasach, 
gdy brakowało kakao i jego cena gwałtownie wzrosła, cukiernicy zaczęli 
zastępować część kakao w kremie czekoladowym mielonymi orzechami la-
skowymi. Doskonale nadawała się do tego piemoncka odmiana Tonda Gen-
tile z regionu Langhe (posiadająca europejski certyfikat chronionego pocho-
dzenia), która po uprażeniu smakowała niemal jak kakao. Często to właśnie 
deficyt rodzi nowe pomysły i to nie tylko w kuchni. Dostatek zaś potrafi 
rozleniwić ciało i umysł.

Okazuje się, że leszczyna jest doskonałym symbiontem trufli letniej. Co 
ciekawe, przypadki występowania tego grzyba na terenie Polski odnotowano 
już w połowie XX wieku. Trufla od zawsze rozpala ludzką wyobraźnię - sma-
koszy zachwyca swoim aromatem, a grzybiarzy kusi obietnicą bogactwa. Co 
pewien czas media donoszą o spektakularnych sprzedażach, w których prze-
liczenie na kilogram dawałoby cenę nawet dwóch milionów euro. Nic więc 
dziwnego, że wizja takiego skarbu potrafi skłonić do przeszukania pobliskiej 
ściółki. Problem w tym, że chodzi o truflę białą, gatunek, który w Polsce nie 
występuje i, na domiar złego, nie daje się okiełznać w hodowli. Inaczej jest 
z truflą letnią - tę można już w Polsce spotkać, a powszechnie uprawia się 
ją we Francji i we Włoszech, co naturalnie wpływa na obniżenie jej ceny. 
Obecnie około 90% francuskich czarnych trufli pochodzi z prowansalskich 
plantacji. Równie dobrze rozwijają się uprawy w Piemoncie, gdzie trufle 
mają idealne warunki - rosną tam bowiem leszczyny, które sprzyjają ich roz-
wojowi. Dziś to właśnie Włochy są liderem w zbiorze i eksporcie trufli. Sko-
ro te wyjątkowe grzyby lubią towarzystwo leszczyny, może warto czasem 
zajrzeć nieco głębiej pod ściółkę - do dwudziestu centymetrów, bo kto wie, 
może właśnie tam kryje się ten gastronomiczny skarb. Zwłaszcza, że sezon 
na truflę letnią w Polsce trwa od sierpnia do grudnia, a więc właśnie teraz jest 
w pełni. A jeśli nawet nie znajdziemy grzybów - nic straconego. Możemy 
zebrać kilka orzechów spod krzaka i upiec z nich piemoncki torcik – równie 
szlachetny w smaku, choć znacznie łatwiejszy do pozyskania.

dr Izabela Chudzyńska
etnolog,ÊantropologÊjedzenia

Fot. Piotr Chudzyński

WÊtymÊtygodniuÊ
imieniny obchodzą: 

22 października – Filip, Przybysława, 
23 października – Marlena, Seweryn, 
24 października – Antoni, Walentyna, 
25 października – Daria, Sambor, 
26 października – Lucyna, Amanda, 
27 października – Sabina, Iwona, 
28 października – Tadeusz, Juda.

ŻYCZENIA

TortaÊdiÊnoccioleÊsenzaÊfarina
(tort z orzechów laskowych bez mąki)

Skład:
ciasto
•Ê 200 g mielonych orzechów laskowych;
•Ê 100 g cukru;
•Ê 3 duże jajka;
•Ê 1 płaska łyżeczka proszku do pieczenia;
czekoladowy krem
•Ê 100 g gorzkiej czekolady;
•Ê 6 żółtek;
•Ê 50 g cukru pudru;
•Ê 50 ml likieru jajecznego;
•Ê 200 g miękkiego masła;
cukier puder do posypania ciasta.

Wykonanie:
Oddzielamy białka od żółtek. Mielone orzechy mieszamy z proszkiem do 

pieczenia. Ubijamy białka z cukrem na gęstą, lśniącą pianę, po czym doda-
jemy żółtka i stopniowo wsypujemy orzechy. Tortownicę o średnicy około 
21 cm wykładamy papierem do pieczenia i przekładamy do niej przygoto-
wane ciasto. Pieczemy w piekarniku rozgrzanym do 180 st. C przez oko-
ło 35 minut - wbity patyczek powinien być suchy po wyjęciu. Następnie 
przystępujemy do przygotowania kremu. W kąpieli wodnej podgrzewamy 
pokruszoną gorzką czekoladę z łyżką masła i 50 g cukru pudru. Do płynnej 
masy dodajemy żółtka i ubijamy rózgą, aż powstanie gęsty, jednolity krem. 
Zdejmujemy naczynie z ognia i ubijamy jeszcze przez około 5 minut. Gdy 
krem przestygnie, dodajemy likier i miękkie masło, dokładnie mieszając. 
Przekrawamy wystudzone orzechowe ciasto na dwa blaty i przekładamy je 
kremem czekoladowym. Wierzch tortu oprószamy cukrem pudrem. Ciasto 
najlepiej smakuje następnego dnia - gdy wszystkie smaki się połączą.

Fundacja ORLEN uruchomiła program 
„Od cząsteczki do galaktyki” – nową 
inicjatywę edukacyjną, której celem 
jest wspieranie młodych ludzi w roz-
wijaniu pasji do nauk ścisłych oraz bu-
dowanie kompetencji przyszłych ba-
daczy i inżynierów. Program obejmuje 
stypendia, obozy naukowe, mentoring 
oraz granty, a jego działania skiero-
wane są do uczniów i studentów na 
różnych etapach edukacji.

Jako pierwszy komponent programu 
wystartował nabór wniosków granto-
wych dla studenckich kół naukowych 
działających na uczelniach wyższych. 
Inicjatywa wspiera projekty z zakresu 

chemii, fizyki i nauk pokrewnych, pro-
mując równość szans i dostęp do wyso-
kiej jakości edukacji w całej Polsce.

– To właśnie w studenckich kołach 
naukowych rodzą się pierwsze pomysły, 
które z czasem przeradzają się w ambit-
ne projekty badawcze. Grant daje stu-
dentkom i studentom realne narzędzie 
do działania – dzięki nim mogą ekspery-
mentować, rozwijać swoje talenty i współ-
pracować w zespołach, które łączą kre-
atywność z naukową rzetelnością – mówi 
Joanna Barbrich, kierowniczka obszaru 
programowego w Fundacji ORLEN.

Łączna pula środków wynosi 800 000 zł. 
Granty o wartości do 25 000 zł można prze-
znaczyć m.in. na materiały, drobny sprzęt do 
500 zł, specjalistyczne usługi, wynagrodze-
nia dla ekspertów wspierających realizację 
projektu czy promocję inicjatywy.

JakieÊprojektyÊ
mają szansę na wsparcie?

Program „Od cząsteczki do galaktyki” 
wspiera przedsięwzięcia o wysokich wa-
lorach naukowych i edukacyjnych, roz-
wijające indywidualne zainteresowania 
studentów w zakresie nauk ścisłych i po-
głębiające kompetencje STEM (Science, 
Technology, Engineering, Mathema-
tics). Granty trafią do projektów, które 
promują pracę zespołową w środowisku 
akademickim, wspierają równy dostęp 
do edukacji oraz charakteryzują się trwa-
łością i możliwością kontynuacji w przy-
szłości.

Kto może złożyć wniosek?

Wnioski w programie składają uczel-
nie publiczne – jako wnioskodawcy 
działający w imieniu studenckich kół 
naukowych. Warunkiem jest, aby uczel-
nia posiadała wydział chemii i/lub fizy-
ki, a projekt był realizowany w ramach 
koła naukowego działającego na uczelni. 
Uczelnia zapewnia też nadzór meryto-
ryczny i administracyjny nad przedsię-
wzięciem oraz odpowiada za prawidło-
we rozliczenie grantu.

Nabór wniosków

Rekrutacja rozpoczęła się 1 paździer-
nika i potrwa do 31 października 2025 
roku. Zgłoszenia można składać za po-
średnictwem strony Fundacji ORLEN 
fundacja.orlen.pl.

„Od cząsteczki do galaktyki” to pro-
gram, który rozwija umiejętności stu-
dentów w pracy zespołowej, wspiera 
ich projekty badawcze i edukacyjne oraz 
pomaga przekładać złożone zagadnienia 
naukowe na język zrozumiały dla szero-
kiego odbiorcy.

O Fundacji ORLEN

Fundacja ORLEN działa od 2001 
roku, wspierając lokalne inicjatywy 
społeczne w całej Polsce. Koncentru-
je się na edukacji, bezpieczeństwie, 
rozwoju młodzieży i sprawiedliwej 
transformacji. Prowadzi programy 
grantowe i stypendialne, angażuje pra-
cowników Grupy ORLEN w wolonta-
riat i buduje trwałe, pozytywne zmiany 
w społeczeństwie.

Oprac.ÊBS

Trwa nabór do programu „Od cząsteczki do galaktyki”

FundacjaÊORLENÊinwestujeÊ
w przyszłość nauki

eprasa.pl 29ac430d68
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BIBLIOTEKA DLA DZIECI „Chotomek”,Ê
ul.ÊSienkiewiczaÊ2,Êtel.Ê262-27-69.

BIBLIOTEKA im. Zieliñskich, pl. Narutowicza 2, 
tel.Ê366-99-70.

DOMÊBRONIEWSKIEGO, ul. Koœciuszki 24.
DOMÊDARMSTADT, ul. Stary Rynek 8, Ê
tel.Ê367-19-22,Êfax.Ê367-19-33.Ê

DOMÊTECHNIKAÊORLEN S.A., ul. Kazimierza Wiel-
kiego 41, tel. 262-82-54 do g. 15, tel. 262-77-36.
GALERIA a.r.t., ul. Kazimierza Wielkiego 24/24A, 
tel. 268 76 34.
GALERIA SZTUKI Dzieci i M³odzie¿y,ÊÊ
CH Atrium Mosty, ul. Tysi¹clecia 2a, tel. 369 16 08.
HOTEL „Herman”,Êul.ÊSienkiewiczaÊ30.
KINOÊHELIOS, Galeria Wis³a, ul. Wyszogrodzka 144, 
tel. 363-34-45.
KLUBÊOSIEDLAÊKOCHANOWSKIEGO,Ê

tel.Ê262-79-96.

KLUBÊOSIEDLAÊDWORCOWA, tel. 262-72-08. 
KLUBÊOSIEDLAÊ£UKASIEWICZA, tel. 263-94-12.
KSI¥¯NICA P£OCKA, ul. Koœciuszki 6, Ê
tel.Ê262-31-17.

M£ODZIE¯OWY DOM KULTURY, ul. Tumska 9a, 
tel. 262-28-30.
M£ODZIE¯OWY DOM KULTURY, Filia w ogrodzie 
jordanowskim, ul. Wyszogrodzka l, tel. 364-31-84.
MUZEUMÊDIECEZJALNE, ul. Tumska 3a, Ê
tel.Ê262-26-23.

MUZEUMÊMAZOWIECKIE, ul. Tumska 8, Ê
tel. 262-44-91. Muzeum czynne: wtorek– niedziela, Ê
g. 10– 17, w czwartki wstêp wolny.
MUZEUM ̄ YDÓW MAZOWIECKICH,Êul.ÊKwiatkaÊ7.
NOVEKINO PRZEDWIOŒNIE, ul. Tumska, Ê
tel. 367-65-00.
OGRÓD ZOOLOGICZNY, ul. Norbertañska 2, Ê
kasa biletowa tel. 366-05-14.
P£OCKA GALERIA SZTUKI,Êul.ÊSienkiewiczaÊ36,ÊÊ
tel. 364-60-41.
P£OCKA LOKALNA ORGANIZACJA TURY-
STYCZNA, tel./fax 364-99-90.
P£OCKA ORKIESTRA SYMFONICZNA,Ê
 ul. Bielska 9, tel. 364-10-80
P£OCKI OŒRODEK KULTURY I SZTUKI,ÊÊ
ul. Tumska 9A, tel. 366-43-33.
P£YWALNIE (czynne w g. 7– 22):
Aquapark Płock, ul. Miodowa 13a, tel. 24-364-00-90
Jagiellonka, ul. 3 Maja 4, tel. 262-58-69;
Podolanka, ul. Czwartaków 6, tel. 267-81-20.
SALA KONCERTOWA „Dzieci P³ocka”, ul. Jachowicza 34.
SPICHLERZ, Dzia³ Etnograficzny Muzeum Mazowiec-
kiego, ul. Kazimierza Wielkiego 11b, 262-25-95.
SPÓ£DZIELCZY DOM KULTURY,ÊÊ
ul. Krzywoustego 3, tel./fax 263-35-60.
TEATR DRAMATYCZNY im. J. Szaniawskiego,ÊÊ
Nowy Rynek 1, tel. 266-38-00.

TOWARZYSTWO NAUKOWE P£OCKIE,Ê
pl. Narutowicza 8, tel. 366-99-50.

KAWIARNIE

Costa Coffee - Galeria Wisła, Wyszogrodzka 144
Dolce Caffe - ul. Synagogalna 2, tel. 505-300-174
Dobry Dzień Cafe, ul. Stary Rynek 4, tel. 698-781-531
Fit Cake, ul. Sienkiewicza 67/6, tel. 505-300-174
Grycan - Galeria Mosty, ul. Tysiąclecia 2A
Ławka do kawy, al. Kobylińskiego 2, Ê
tel. 884-788-954
Papuga, ul. Grodzka 8, tel. 503-592-045
Pink’na Cafe, ul. 3 Maja 17, tel. 536-289-991
Pierwsza Kawa, ul. Nowy Rynek 10, Ê
tel.Ê662-992-962

Sempre, ul. Grodzka 9, tel. 24 364-97-88
Vergrano, ul. Grodzka 8, tel.  666-561-361

All-Car, ul. Spokojna 28, tel. 366-50-64
Armax, ul. Sienkiewicza 64, tel. 262-44-24
Auto-Box, ul. Zbożowa 29, tel. 264-32-90
Auto-Cross, ul. Kościuszki 8, tel. 266-48-46 
Auto-Mechanika, ul. Czereśniowa 12, tel. 263-52-37
Auto-Naprawa, ul. Chabrowa 31, tel. 264-63-29
Auto Naprawa, ul. Jachowicza 7, tel. 264-52-10
Auto Naprawa, Nowy Rynek 3, tel. 262-68-91
Auto-Serwis, ul. Bielska 70, tel. 267-94-80
Auto Serwis Zapłon, ul. Bliska 17, tel. 262-83-20
BENEDIKS, alternatory, rozruszniki - naprawa, Ê
ul. Wiatraki 4, 603-846-516
Bosch Car Service, ul. Wyszogrodzka 100, Ê
tel. 262-73-34
Blacharstwo i Mechanika, ul. Gradowskiego 30, 
tel. 262-94-91
Carselect, ul. Kutnowska 18, tel. 266-38-93
Elektromechanika, ul. Mościckiego 19, Ê
tel. 600-208-878
Firma Auto Holo Naprawa, ul. Grabówka 16A, Ê
tel. 264-84-87
Firma Mechanika Dom, ul. 3 Maja, tel. 268-10-62
Mechanika Pojazdowa Auto-Pol, ul. Bielska 59, Ê
tel. 264-61-96
Mechanika Pojazdowa, Kostrogaj 5, tel. 694-285-761
Mechanika Pojazdowa, ul. Otolińska 18, tel. 606-290-094
Mechanika Pojazdowa, ul. Otolińska 21
Mechanika Pojazdowa, ul. Otolińska 29, tel. 262-00-52
Mobile, ul. Wyszogrodzka 1A, tel. 503-024-732
Moto-Dar, ul. Sierpecka 17, tel. 604-640-296
Moto-Mar, ul. Zarzeczna 2, tel. 502-353-341
Mototap, ul. Macieszy 19, tel. 604-058-090
Opondex, ul. Gwardii Ludowej 6, tel. 366-07-09
Scania, ul. Sierpecka 11, tel. 262-41-06
Silver, ul. Szpitalna 14B, tel. 502-161-262
S.W.A.P Auto Serwis, ul. Maszewska 15, tel. 512-373-076

Puh Auto Serwis, ul. Nowy Rynek 3, tel. 262-66-01
PW Autos, ul. Otolińska 25, tel. 264-45-88
Transtrak, ul. Graniczna 53A, tel. 262-97-31
Zep-Mot, ul. Graniczna 57, tel. 266-54-43

Al Dente, ul. Stary Rynek 17, tel. 660-037-666
Boska, bo włoska, ul. Kwiatka 27, tel. 262-74-90
Corner, ul. Kolegialna 39, tel. 262-69-74
Czerwony Pomidor, ul. Lipnowska 35, Maszewo Duże, Ê
tel. 531 471 247
Da Grasso, ul. Walecznych 9A, tel. 264-01-01
Domino, ul. Rembielińskiego 8, tel. 268-45-25 
Domino’s Pizza, ul. Armii Krajowej 2, tel. 24 270 24 01
Festa Italiana, ul. Słoneczna 4A, tel. 737 814 299
Gruby Benek, ul. Tumska 14, tel. 386-22-22
Gruby Benek, ul. Dobrzyńska 15A, tel. 514-184-731
Killer, ul. Grodzka 3, tel. 268-81-25
Knajpka 10,5, pl. Narutowicza 2, tel. 264-72-92
Laguna, ul. Staromiejska 2, tel. 366-69-79 
Oliva, al. Jana Pawła II 21C, tel. 504 504 291
Osiedlowa, al. Miodowa 8, tel. 571-903-311
Piccantino, ul. Synagogalna 2/8a, tel. 881 531 423
Pizza Hut Express, Galeria Wisła, tel. 22 536 36 36
Pizzeria 105, ul. 3 Maja 17, tel. 572-625-105
Rimini Express, ul. Spółdzielcza 14, tel. 262-74-95
Roma, ul. Grodzka 13, tel. 268-38-60
Tessa, ul. Grodzka 4, tel. 262-33-31
Tutti Santi, ul. Kobylińskiego 13, tel. 24-366-99-88

Faceclub, Al. S. Jachowicza 49, tel. 601 441 113
Figaro Club, ul. Dworcowa 6A, tel. 264-39-51
Klub Kino, ul. Grodzka 6, tel. 502-272-705
Kombinat, ul. Sienkiewicza 32, tel. 575 907 603
Lisia Jama, ul. Kościuszki 2, tel. 262-34-51
Mały Płock, ul. Królewiecka 12C, tel. 510 607 433
Memories Club, ul. Królewiecka 12, tel. 512 748 483
Ministerstwo Śledzia i Wódki, ul. Grodzka 5, Ê
tel. 577 808 037
Pijalnia Wódki i i Piwa, ul Grodzka 15, tel. 795-409-746
Rock 69, plac Gabriela Narutowicza 2, tel. 366-39-38
Stacja Warka, ul. Tumska 9, tel. 24 264 15 25
Tutaj Przystań Towarzyska, Ê
ul. Bulwar Stanisława Górnickiego, tel. 500 292 915
Queen, ul. Grodzka 4, 790-800-378
Zachęta, ul. Grodzka 9, tel. 502 666 112

A może kebsa, ul. J. Kwiatka 23/25, tel. 728-638-205
Browar Tumski, ul. Stary Rynek 13, tel. 268-69-39
Burrata, al. Jana Pawła II 12C, tel. 537 937 033
Cafe & Bistro na Deptaku, ul. Tumska 5, Ê
tel. 515-307-292
Dębowa, Galeria Wisła, tel. 24 363 36 66

Figaro, ul. Dworcowa 6A, tel. 264-39-51
Hotel Angielski, ul. Tumska 9, tel. 264-15-25
Hotel Petrochemia, ul. 3 Maja 33, tel. 365-60-02
Hotel Petropol, al. Jachowicza 49, Ê
tel. 24 366-44-40-49
Hotel Starzyński, ul. Piekarska 1, tel. 366-02-00 
Hotel Tumski, ul. Piekarska 9, tel. 262-90-60
Klub Prawnika, ul. Staromiejska 2, tel. 264-84-67
Krzaki Vege Street Food, pl. Narutowicza 1, Ê
tel. 518-333-234
Książęca, ul. H. Sienkiewicza 30, Ê
tel. 24 367 00 67
Mast Kebab, ul. Grodzka 17, tel. 453-529-586
Oberża Pod Strzechą, ul. Dobrzyńska 62C, 
tel. 367-20-46
Ogniem i Mięsem, Stary Rynek 25, tel. 24 364 30 03
Pod Strzechą, ul. Grodzka 5, tel. 262-24-00
Salonik Babci Krysi, Stary Rynek 27, Ê
tel. 791 187 236
Tango, ul. Bielska 61, tel. 262-79-93
Wieża Ciśnień, ul. Warszawska 26, Ê
tel. 24 367 10 00
Wisełka, ul. Harcerska 102, tel. 264-83-17
Zajazd Rybaki, ul. Mostowa 5, tel. 264-56-58

al. S. Jachowicza 40, tel. 603-892-486
ul. Tysiąclecia 1e, tel. 608-281-698
ul. Szarych Szeregów 6, tel. 515-600-323
ul. Wyszogrodzka 140, tel. 366-36-07

Centrum, tel. 264-44-44 
Elf, tel. 720 588 588
Mercury, tel. 24 262 23 19 
MPT Radio Taxi, tel. 24 266 89 53
Najtańsze Taxi, tel. 266-89-53
Szóstki, tel. 266-66-66, 96-62 
Tanie Taxi, tel. 533-577-555
Taxi Hybrid Płock, tel. 24 19-661
Taxi Merc-Des, tel. 24 262 99 99

Amicus, ul. Armii Krajowej 20, tel. 509-098-624
Chiron, ul. Otolińska 10, tel. 262-39-92
Jar-Wet, ul. Armii Krajowej 1A, tel. 264-25-02
Konvet, ul. Jachowicza 19A, tel. 505-891-393
Marion, ul. Piłsudskiego 31, 264-39-48
Na 4 Łapy, ul. Kochanowskiego 35, tel. 518 700 440
Oskar, Al. Kobylińskiego 32, tel. 364-80-40
Primavet, ul. Jana Pawła II 86, tel. 263-44-74
Przychodnia weterynaryjna POLIVET, 
ul. Krzywoustego 2B, tel. 366-75-95 
Wibrys, ul. Hubalczyków 6, tel. 266-94-10

PŁOCK

MECHANIK SAMOCHODOWY

KAWIARNIE

GOSTYNIN

MIEJSKA BIBLIOTEKA PUBLICZNA Ê
IM. JAKUBA Z GOSTYNINA,ÊÊ
ul. Wojska Polskiego 23, tel.: 516 029 796
MIEJSKIE CENTRUM KULTURY,ÊÊ
ul. 18 Stycznia 2, tel.: 514 502 485
ZAMEK GOSTYNIŃSKI, ul. Zamkowa 31, Ê
tel.: 24 235 45 00

MECHANIK SAMOCHODOWY
Auto-Serwis S.C. ul. Ziejkowa 2, Ê
tel.: 24 235 84 50
Mechanika pojazdowa, ul. Mickiewicza 28, Ê
tel.: 24 235 51 13
Stacja Kontroli Pojazdów, ul. Krośniewicka 10b, 
tel.: 605 222 059
Autonaprawa, ul. Czapskiego 49, tel.: 24 235 53 37

PIZZERIE
K-2, ul. Kościuszki 1A, tel. 235-93-93
Bordoo, ul. Wyszyńskiego 40, tel. 694 000 584 
Retro, ul. Floriańska 8, tel. 235-22-88

P£YWALNIE
ul. Kutnowska 7A, tel. 235-34-56

RESTAURACJE
BAJKA – catering | przyjęcia, ul. Kościuszki 17, 
tel.: 508 679 396
Dziupla Wróbla, ul. Floriańska 14, tel.: 517 519 110
Leśna Chata Kuchnia Myśliwska, ul. Floriańska 21, 
tel. 606 455 356  
Obiady Domowe U Agnieszki BLISKA A&K, 
ul. Wojska Polskiego 13, tel.: 575 190 550

TAXI 
Gostynin Taxi 24h, tel.: 692 125 281

WETERYNARZ
Gabinet weterynaryjny, ul. Zamkowa 19, Ê
tel. 235-42-33
Medvet, ul. Kutnowska 12, tel. 235-84-84

KUTNO

KUTNOWSKI DOM KULTURY,ÊÊ
ul. ¯ó³kiewskiego 4, tel. 254-21-37
MUZEUM PAŁAC SASKI, pl. Marsz. Ê
J. Piłsudskiego 20, tel.: 24 337 19 01

SIERPC
CENTRUM KULTURY i SZTUKI,ÊÊ
ul. Piastowska 39, tel. 275-24-93
MUZEUM WSI MAZOWIECKIEJ – SKANSEN,Ê
ul. Gabriela Narutowicza 64, tel. 275-28-83
RATUSZ, pl. Kardyna³a Wyszyñskiego 1,Ê
tel. 275-28-26, 

PIZZERIE
Bella, ul. Traugutta 3A, tel. 275-61-57
Bona, ul. Jana Pawła II 1A, tel. 275-71-00 

PŁYWALNIE
ul. Sucharskiego 2, tel. 275-74-72

RESTAURACJE
Hotel Skansen Conference & Spa, Ê
ul. Narutowicza 64, tel. 24 275 11 22
Pozytywka, ul. Konstytucji 3 Maja 5E, Ê
tel. 275-48-29
Zajazd „Kasztelan”, Białasy 55, tel. 275-61-63
Zakątek, ul. Piastowska 27C, tel. 789-024-944

MECHANIK SAMOCHODOWY
Mechanika Pojazdów Samochodowych, Ê
ul. Piastowska 76, tel. 509-521-890
Mechanika Pojazdowa, ul. Bema 16, tel. 275-11-18
Wulkanizacja i serwis klimatyzacji,Ê
ul. Białobłocka 16, tel. 690-283-838

WETERYNARZ
Gabinet weterynaryjny, ul. Narutowicza 32, Ê
tel. 502-623-656
Przychodnia weterynaryjna, ul. Piastowska 45A, 
tel. 500-401-310

Lecznica dla zwierząt, ul. Konstytucji 3 Maja 40, 
tel. 275-27-09

CEKANOWO
Zajazd „Pod Szczêœliw¹ Gwiazd¹”, ul. Polna 1, 
tel.Ê261-93-93

G¥BIN
Muzeum Ziemi G¹biñskiej, ul. Stary Rynek 6, 
tel. 795-544-665

KROŒNIEWICE
Muzeum im. J. Dunin-Borkowskiego, Ê
pl. Wolności 1, tel. 252-33-47

£¥CK
Restauracja-Hotel Rusa³ka, ul. P³ocka 14, Ê
tel. 384-18-00

RACI¥¯
Miejskie Centrum Kultury, Sportu i Rekreacji 
im. Ryszarda Kaczorowskiego w Raci¹¿u, Ê
ul. Parkowa 14, tel. (23) 679-10-78 

SANNIKI
Europejskie Centrum Artystyczne, tel. 24-268-11-08

S£UPNO
Zajazd „Mazowsze”, ul. Miszewska 8, tel. 386-27-60

STARO�REBY
Restauracja, Kawiarnia i Sala Bankietowa „Anastazja”, 
ul. P³ocka 69A, tel. 261-25-41

WYSZOGRÓD
Centrum Kultury „Wis³a”, ul. Rynek 1, Ê
tel. 508-049-100

¯YCHLIN
¯ychliñski Dom Kultury, ul. Fabryczna 3, Ê
tel. 285-10-34

HOSPICJUM PŁOCKIE pw. św. Urszuli Ledóchowskiej, ul. Marsz. J. Piłsudskiego 37, 
tel.: 24 266 44 44.
POGOTOWIE CIEPŁOWNICZE Płock tel.: 993 (bezpłatny), Ê
Gostynin 24 235 28 88, Sierpc 24 275 29 81.
POGOTOWIE DROGOWE Płock tel.: 954 (bezpłatny).
POGOTOWIE ENERGETYCZNE Płock, Gostynin, Sierpc tel.: 991 (bezpłatny).
POGOTOWIE GAZOWE Płock tel.: 992 (bezpłatny).
POGOTOWIE RATUNKOWE Płock, Wojewódzka Stacja Pogotowia Ratunkowego 
i Transportu Sanitarnego w Płocku, ul. Narodowych Sił Zbrojnych 5 Ê
tel.: 24 267 84 00; numer alarmowy 112. 
POGOTOWIE WODOCIĄGOWE Płock tel.: 994.
STRAŻ MIEJSKA Płock tel.: 986.
PORADNIA ZDROWIA PSYCHICZNEGO Płock, ul. Mikołaja Reja 15/3, Ê
tel.: 24 364 53 21. 
ZARZĄDZANIE KRYZYSOWE Płock tel.: 987. 

PIZZERIE

PUBY I KLUBY

SZEWCY

TAXI

WETERYNARZ

RESTAURACJE

GOSTYNIN KUTNO

SIERPC

CEKANOWO

GĄBIN

ŁĄCK

RACIĄŻ

SANNIKI

SŁUPNO

STAROŹREBY

WYSZOGRÓD

ŻYCHLIN

KROŚNIEWICE

informator

Płock: W Płocku żadna apteka nie jest czynna przez całą dobę! Naj-
dłużej otwarta pozostaje apteka przy ul. Rembielińskiego 6, która roz-
poczyna pracę o godz. 7:00, a kończy o godz. 23:00. Apteka ta pracuje 
każdego dnia w roku, również we wszystkie dni wolne od pracy, w tym 
w każdą niedzielę. Nie ma natomiast ustalonego harmonogramu wszyst-
kich aptek pracujących (w tym w niedziele i święta) na terenie Płocka. 

Gostynin: ul. Rynek 25 – czynne przez całą dobę w dni powszednie, 
dni wolne od pracy, niedziele i święta.

Sierpc: Apteki w powiecie sierpeckim nie pełnią dyżurów całodobo-
wych. Apteka pełniąca w danym dniu dyżur jest czynna do godz. 22.00 
(do 21.00 w niedziele). Od 22.10 do 24.10 – ul. Braci Tułodzieckich 
10 (8.00 – 19.00, dyżur: 20.00 – 22.00), 25.10 – ul. Traugutta 1 (8.00 – 
22.00), od 26.10 do 28.10 – ul. Matejki 1C (niedz. dyżur: 14.00 – 21.00, 
pon.-wt. 8.00 – 22.00). 

WAŻNE TELEFONY

DYŻURY APTEK

MECHANIK SAMOCHODWY

MECHANIK SAMOCHODOWY

PIZZERIE

PIZZERIE
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RESTAURACJE
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ANTYKIÊ/ÊKOLEKCJE

MILITARIAÊIÊMUNDURY

Kupię odznaczenia, odznaki, medale, sta-
re ordery wojskowe. Tel.: 694-972-047.

1795457

Kupię szable, bagnety, kordziki, noże, 
militaria wojskowe. Telefon: 694-
972-047.

2354191

OBRAZY SZTUKA UŻYTKOWA

Nowoczesne malarstwo abstrakcyjne 
na zamówienie to doskonały sposób 
na wyrażenie swojej indywidualności 
i wzbogacenie wnętrza. Maluję obra-
zy abstrakcyjne na zamówienie klien-
tów. Milena Olesińska, tel. 601-698-
355; www.iobrazy.com.pl.

2128547

Obrazy olejne na płótnie ręcznie ma-
lowane na zamówienie klienta. Por-
trety ze zdjęć, pejzaże itp. Milena 
Olesińska, 601-698-355; milenaole-
sinska25@gmail.com / www.iobrazy.
com.pl

2261919

Portrety na zamówienie – portrety re-
alistyczne, na płótnie, farbami olej-
nymi lub w rysunku, czarno-białe, 
wykonane ołówkiem lub wielokolo-
rowe kredkami pastelowymi. Portre-
ty maluję ze zdjęć nadesłanych przez 
klienta. Milena Olesińska, tel. 601-
698-355.

2267464

DOM I OGRÓD
MEBLE

Duży pomaranczowy narożnik skó-
rzany czteroczęściowy, w tym pojem-
nik na pościel i 5 poduszek.  Cena do 
negocjacji. Odbiór osobisty - Sierpc. 
Tel. 571 269 397.

2399370

OGRÓD

Cięcie, wycinka drzew, żywopłotów, 
koszenie trawy, pielęgnacja zieleni. 
Profesjonalnie i tanio! Płock, Gosty-
nin i okolice. Tel. 695-238-997.

1682303

OPAŁ / OGRZEWANIE

Kuchnie na drewno (z piekarnikiem 
/ podkową), ekskluzywne piece ko-
minkowe będące świetną elternaty-
wą do kominków. Tel. 68 413-51-
09 / 664474148, biuro@e-piecyki.pl 
www.e-piecyki.pl

2398188

Sprzedam drewno opałowe. 509-261-
777. 2389579

EDUKACJA

KOREPETYCJE I POMOC W NAUCE

SZKOŁA JĘZYKOWA ON LINE. 
Wszystkie języki. Oferuję komplek-
sowe przygotowanie do egzaminów 
(filmy, gry, szarady, ćwiczenia, ar-

tykuły z prasy i wiele innych). Tel.: 
536-478-282.

2394376

KURSY / WARSZTATY / SZKOLENIA

Pracownik biurowy – kurs z certy-
fikatem na platformie szkoleniowej 
Centrum szkoleń MG-edu. Więcej na: 
www.mg-edu.pl, tel. 663 904 349.

2029502

Specjalista ds. kadr i płac to twoja 
wymarzona praca? Dołącz do kursu 
na platformie szkoleniowej Centrum 
szkoleń MG-edu. Szczegóły: www.
mg-edu.pl telefon: 663 904 349.

2029504

ELEKTRONIKAÊ/ÊAGD

AUDIO

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / 
Pioneer DJM-A9 DJ Mixer / Pione-
er DJM-V10-LF / Pioneer DJM-S11 
/ Pioneer CDJ-2000NXS2 / Pioneer 
DJM-900NXS2 / Pioneer XDJ-XZ / 
Pioneer XDJ-RX3 / Pioneer OPUS-
-QUAD. Gadgethousltd@gmail.com.

1438390

TELEFONYÊIÊAKCESORIA

Apple iPhone 16 Pro 128GB = 550 
EUR , iPhone 16 Pro Max 256GB = 
650 EUR, iPhone 16 128GB = 420 
EUR , iPhone 16 Plus 128GB = 450 
EUR, Apple iPhone 15 Pro 128GB = 
430 EUR , iPhone 15 Pro Max 256GB 
= 490 EUR, iPhone 15 128GB = 350 
EUR , iPhone 15 Plus. Gadgetho-
usltd@gmail.com

1554475

Apple iPhone 16 Pro Max, iPhone 
16 Pro, iPhone 16, iPhone 16 Plus, 
iPhone 15 Pro Max, iPhone 15 Pro, 
iPhone 15, iPhone 15 Plus, iPhone 14 
Pro Max, iPhone 14 Pro, iPhone 14, 
iPhone 14 Plus, Samsung Galaxy S24 
Ultra, Samsung Galaxy S24. Gadge-
thousltd@gmail.com

2172048

Apple iPhone 17 Pro Max, iPhone 17 
Pro, iPhone 17, iPhone Air, iPhone 16 
Pro Max, iPhone 16 Pro, iPhone 16, 
iPhone 16 Plus, iPhone 15 Pro Max, 
iPhone 15 Pro, Samsung Galaxy S25 
Ultra, Samsung Z Fold7

2384842

TELEWIZORY

Domowe naprawy telewizorów. Tel. 
(24)263-66-17, 501-061-587.

2388930

MODA

UBRANIA

Internetowa Galeria Handlowa oferu-
je wszystkie oferty i usługi, które są 
w galeriach stacjonarnych. Zakupy, 
szeroka oferta sklepów - np. z odzie-
żą, biżuterią, żywnością, RTV/AGD, 
meblami, lekami, akcesoriami i kar-
mami dla zwierząt, usługi telekomu-
nikacyjne. Wszystko pod adresem: 
http://internetowagaleriahandlowapl.
okazje-miesiaca.pl.

1644774

MOTORYZACJA

CZĘŚCI I AKCESORIA

AKUMULATORYÊAÊGÊM.ÊÊ
Najlepsze marki, najniższe 
ceny. Płock, Graniczna 20D 

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313509

AKUMULATORY,ÊÊ
Płock, Graniczna 20D Ê

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313505

SAMOCHODY CIĘŻAROWE

Skup aut ciężarowych. Przykładamy 
wielką wagę do tego, by zapewnić 
naszym klientom obsługę na najwyż-
szym poziomie. Dlatego wypowiada-
my OC w dniu zakupu. Tel. 690-930-
063. Zapraszamy do kontaktu!

1989368

SAMOCHODY OSOBOWE

Sprzedam nowy Ssangyong Koran-
do 1.5 turbo. Auto było wyborem dla 
żony, ale okazało się, że nieświado-
mym - jest zbyt duże dla małżonki. 
Auto ma przejechane 120 km. Posia-
da: asystenta pasa ruchu, nawigację 
i wiele, wiele innych. Tel. 515-482-
529, Bielsk.

2386179

MUZYKAÊ/ÊROZRYWKAÊ/ÊSPORT

INSTRUMENTY

Korg Pa5X, Korg Pa4X, Korg PA-
1000, Yamaha Genos 76-Key, Yama-
ha PSR-SX900, Yamaha Montage 8 
- 88-key, Roland FANTOM-8, Ro-
land JUPITER-X, Pioneer CDJ-3000, 
Pioneer DJ DJM-A9, Pioneer CDJ 
2000NXS2, Pioneer DJM 900NXS2, 
Pioneer DJ DJM-V10-LF. Gadgetho-
usltd@gmail.com.

1438401

SPRZĘT MUZYCZNY

Pioneer CDJ-3000 Multi-Player / Pio-
neer DJM-A9 DJ Mixer / Pioneer DJ 
DJM-V10-LF Mixer / Pioneer DJM-
-S11 / Pioneer CDJ-2000NXS2 / Pio-
neer DJM-900NXS2 / Pioneer XDJ-
-XZ DJ System / Pioneer XDJ-RX3 
DJ System / Pioneer OPUS-QUAD / 
Pioneer DJ DDJ-FLX10. Gadgettpla-
netltd@gmail.com.

1466823

Pioneer XDJ-RX3, Pioneer XDJ-XZ, 
Pioneer OPUS-QUAD, Pioneer DDJ-
-FLX10, Pioneer DDJ-1000, Pioneer 
DDJ-1000SRT, DDJ-REV7, Pioneer 
CDJ-3000, Pioneer DJ DJM-A9, Pio-
neer CDJ-2000NXS2, Pioneer DJM-
-900NXS2. Gadgethousltd@gmail.
com.

1438387

SPRZĘT SPORTOWY

Pulsar Thermion Duo DXP50, 
THERMION 2 LRF XP50 PRO, 
THERMION 2 LRF XG50, Thermion 
2 XP50, PULSAR TRAIL 2 LRF 
XP50, Pulsar Merger LRF XP50, Pul-
sar Accolade 2 LRF XP50 PRO, He-
lion 2 XP50 Pro, Pulsar Axion 2 LRF 
XG35, Pulsar Krypton XG50. Ga-
dgettplanetltd@gmail.com.

1438392

NIERUCHOMOŚCI
DOMY

Kupię dom lub mieszkanie do 200000 
zł, Płock lub 35 km od Płocka, lub 
działkę do 50000 zł, Płock lub 35 
km od Płocka. 792-428-941; 0049-
015214782541.

2365627

POKÓJ na wsi dla niepijącego emery-
ta. Tel.: 695-807-435.

2395409

DZIAŁKI

Sprzedam nieruchomość 5,4 hektara 
lub samą ziemię. Tel: 692 617 239.

2393521

Sprzedam nieruchomość 5,41 hek-
tara, budynek gospodarczy, stodoła 
murowana z pustaka wraz z oborą i 
letniak gotowy do zamieszkania, z 
podłączonym światłem + 3 ha ziemi 
(pszenno -buraczanej) za budynkami 
oraz olszyna w miejscowości Krubin 
31, gminna Sanniki. Tel.: 692-617-
239.

2395953

MIESZKANIA

Kupię mieszkanie w każdym stanie. 
Szybko i za gotówkę! Do remontu lub 
po remoncie. Zadłużone, z komorni-
kiem – warto sprzedać przed licyta-
cją! Pospadkowe, w trudnej sytuacji 
prawnej. Tel. 669-184-196.

2188772

Pokoje, kawalerki, mieszkania, nocle-
gi od 35 zł, super warunki. 530-193-
825; 536-519-599

2390536

Posiadam na sprzedaż nowe mieszka-
nia w stanie deweloperskim. Metraże: 
48,66 mkw / 61,79 mkw i 76,65 mkw. 
Lokale posiadają trzy lub cztery poko-
je, duży balkon z balustradą ze szkła 
hartowanego i duże panoramiczne 
okna. Wysokość mieszkań to 2,82 m. 
Zlokalizowane są na II lub III piętrze. 
W budynku dostępna jest winda. Lo-
kalizacja: Gostynin, ul. Kutnowska 
90. Cena 7500 zł/mkw.

2399484

Studentom, uczniom, młodym oso-
bom w Płocku wynajmę pokój z 
kuchnią, oddzielnym, niekrępującym 
wejściem, w pobliżu Centrum, AM, 
Włodkowica, ZDZ, 70 itd. Cena naj-
mu to 500,00 zł plus media od 1 osoby 
w pokoju 2-osobowym (można wyna-
jąć samodzielnie). Tel.: 600 390 371.

2395015

Szukam mieszkania do zakupu za 
gotówkę, nawet w stanie do remon-
tu. Chciałbym znaleźć miejsce, które 
będzie początkiem nowego rozdziału 
w moim życiu. Jeśli posiadasz taki lo-
kal na sprzedaż albo może wiesz, kto 
chce sprzedać, proszę o kontakt pod 
nr. tel. 695-610-287.

1945985

Wynajmę stancję dla osoby pracują-
cej. 501-168-027.

2267208

Zamienię mieszkanie komunalne 
(osiedle Miodowa Jar, dwa pokoje z 
aneksem kuchennym, 2. piętro, 42 m) 
na większe - 3 pokoje. Okolica zielo-
na, wokół mnóstwo drzew, cisza, spo-
kój. Kontakt tel.: 600-495-030.

2372757

Zamienię mieszkanie kwaterunkowe 
2-pokojowe (46,41 mkw.) z balko-
nem na 4. piętrze w Płocku na mniej-
sze, maksymalnie do 2. piętra. Nr tel. 
665-637-990.

2398936

PRACA

PRACA BIUROWA

Zakres obowiązków: księgowanie do-
kumentów finansowych; wystawianie 
faktur; wspieranie w przygotowywa-
niu raportów finansowych; księgo-
wanie dokumentów finansowych w 
programie Symfonia; sporządzanie 
deklaracji VAT, CIT, PIT oraz JPK; 
pełna księgowość. marta@metfixo-
grodzenia.pl

2395078

PRACAÊFIZYCZNA

Belgia – pomocnik zbrojarza (bez 
doświadczenia i bez języka). Szuka-
my pomocników zbrojarzy do pracy 
w Belgii. Nie wymagamy doświad-
czenia — wszystkiego nauczymy na 
miejscu. Stawka 18,19 euro/h brutto 
na start. Tel.: 662 130 140.

2394650

Huber Technology. Lokalizacja: de-
legacje. Wyjazd z Warszawy (Ursus). 
Zatrudnienie: umowa o pracę. Pomoc-
nik serwisanta, mechanika. Delegacje 
od poniedziałku do piątku, a jak inwe-
stycja jest niedaleko, to zjazd może być 
w czwartek, transport i zakwaterowa-
nie zapewnione. Zakres: diagnostyka, 
naprawa i obsługa techniczna maszyn 
w sektorze sanitarnym, wykonywa-
nie przeglądów technicznych maszyn, 
nadzór nad stanem technicznym ma-
szyn. Wymagania: chęć do przyucze-
nia, umiejętność obsługi elektronarzę-
dzi budowlanych, sprytne podejście do 
realizacji zadań, predyspozycje do pra-
cy w delegacji. 502-267-530 – dzwoń, 
SMS, WhatsApp „HUBER pomoc-
nik”. Biuro czynne do 16:00.

2383751

Monter instalacji wodno-kanalizacyj-
nych – praca na terenie ORLEN S.A. 
(Płock) Poszukujemy osoby do pracy 
na stanowisku: monter instalacji wod-
no-kanalizacyjnych. Miejsce pracy: 
teren zakładu produkcyjnego ORLEN 
S.A. (Płock). Tel. 885 885 056.

2399173

Monter klimatyzacji i wentylacji. 
Baza: Puchały (pow. pruszkowski). 
Praca w Polsce, w delegacji. Po wię-
cej informacji pisz na PRIV lub What-
sApp: 502 267 530.

2382960

Oferta pracy: Monter – wyjazd do Bel-
gii (Mons). Poszukujemy doświadczo-
nego montera do pracy przy montażu 
konstrukcji stalowych w serwerow-
ni Google w Belgii, w miejscowości 
Mons. Zainteresowane osoby prosimy 
o kontakt telefoniczny: 606 849 137.

2386542

Poszukujemy pracownika do myjni 
cystern! Jeśli jesteś odpowiedzialny, 
chętny do pracy w systemie zmiano-
wym i szukasz stabilnego zatrudnie-
nia – ta oferta jest dla Ciebie! Apli-
kacje prosimy przesyłać na adres: 
serwkomb@interia.pl.

2395343

Praca w Belgii – zbrojarze i cieśle 
szalunkowi poszukiwani. Stawka: 
19,40 euro/h. Telefon: 662 130 140.

2382460

Zatrudnimy pracowników magazynu 
w Płocku. Więcej informacji pod nu-
merem: 574 575 487.

2398206

PRACA KIEROWCA

Zatrudnię kierowcę kategorii C+E, 
praca w ruchu krajowym, praca w cią-
gu dnia, wszystkie weekendy wolne. 
Wymagane doświadczenie co naj-
mniej roczne. Baza Płock, ciągnik 
siodłowy Scania 2012 r., naczepa 
Schmitz 2013 r., stałe wynagrodzenie. 
Tel.: 791 979 176.

2395096

PRACA POZOSTAŁE

Praca: Specjalista/Specjalistka ds. 
Finansowania Dealerów w Płocku. 
Zapraszamy do aplikowania na ad-
res: gajewska@hays.pl osoby z do-
świadczeniem w dziale operacyjnym 
dealera/instytucji finansowej lub w 
księgowości oraz ze znajomością j. 
angielskiego.

2392206

eprasa.pl 29ac430d68
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ROLNICZE

CIĄGNIKI ROLNICZE

Sprzedam pompę wtryskową do 
C-360, rozrusznik. Tel.: 607-494-460.

2393648

Kupię ciągnik rolniczy Ursus C-360. 
Tel. 666-941-477

2394394

Kupię każdy traktor. 
502-939-200.

2268121

GIEŁDA ZWIERZĄT

Sprzedam klacz zimnokrwistą, źrebną 
na luty 2026 roku, ze źróbką, źrebica 
ma 7 miesięcy, cena za klacz i źróbkę. 
Tel.: 533-698-640.

2395871

MASZYNY ROLNICZE

AKUMULATORY  
do pojazdów rolniczych. 

Najniższe ceny,  
Płock, Graniczna 20D  

(dojazd od Otolińskiej). 
603-685-664.

2313507

Ładowacz czołowy Tur New Holland 
Td4040F Boomer 50,55. Udźwig no-
minalny na osi obrotu - 800 kg. Si-
łowniki hydrauliczne - 63/50 mm. 
Wysokość podnoszenia (A) - 3100 
mm. Wysokość załadunku (B) - 2800 
mm. Głębokość kopania (C) - 100-
200 mm. Tel. 515-012-700.

2382355

Łyżka uniwersalna 1,5 m do ładowa-
cza czołowego. Dostępne szerokości: 
1000 mm, 1200 mm, 1500 mm, 1800 
mm, 2000 mm, 2200 mm, 2400 mm. 
Tel. 515-012-700. 2382351

Łyżka wysokiego wysypu. Elementy 
łyżki zostały wykonane ze stali o pod-
wyższonej wytrzymałości. Powłoka 
lakiernicza nanoszona metodą prosz-
kową. Dostępnych jest wiele szeroko-
ści. Telefon: 515-012-700.

2382344

Rozgarniacz pryzm służy do równo-
miernego rozłożenia ściętej trawy lub 
kukurydzy na pryzmie wolno stojącej 
lub w silosie. Dane techniczne: dłu-
gość - 2750 mm, szerokość po rozło-
żeniu - 4600 mm, szerokość po zło-
żeniu - 3000 mm. Tel. 515-012-700.

2382402

Sprzedam wagę 18 m 50T. Betono-
wa, najazdowa, platformowa, pomo-
sty prefabrykowane, nie wylewane, u 
klienta. Więcej info pod nr. tel.: 695-
542-481.

2377529

Stół do rzepaku do Bizona wągro-
wiecki, przyczepa D 732, kosiarka 
rotacyjna polska, przetrząsarka Lely 
Lotus Stabilo 770 6-gwiazdowa 2017 
rok, rozrzutnik obornika tandem 6-to-

nowy polski, przenośnik taśmowy, 
pola bron 20, silnik C-330. Tel. 606 
416 482.

2392288

PRODUKTY ROLNE

Sprzedam obornik koński, posia-
dam ok. 100 ton. Możliwość zakupu 
dowolnej ilości. Cena 75 zł za tonę. 
Możliwy załadunek, transport we 
własnym zakresie. Tel. 504-106-205.

2390294

Sprzedaż wysłodków z buraków cu-
krowych z Krajowej Spółki Cukrowej 
Dobrzelin. 602-336-323; 727-932-
833.

2385479

USŁUGI

Kupię topolę tartaczną z możliwością 
wycięcia. Płatne przy odbiorze go-
tówką. Telefon kontaktowy: 698 110 
090.

2369579

USŁUGI I FIRMY
FINANSOWE

Biuro rachunkowe Twoja Księgowa 
oferuje kompleksowe usługi księgo-
we, kadry, ZUS, VAT - pełna księ-
gowość, książka przychodów, ryczałt. 
Pomagamy założyć działalność, księ-
gowość online, odbiór dokumentów. 
Zapraszamy do współpracy. Tel. 796 
820 112.

2125276

Ile możesz oszczędzić na ubezpie-
czeniu swojego pojazdu? Sprawdź 
na https://kalkulatoryubezpieczen.pl/
ubezpieczenia-oc/. Porównaj oferty 
ubezpieczenia i oszczędź nawet 500 
zł. Sprawdzić nic nie kosztuje. Na 
stronie również promocje na ubezp. 
podróżne i inne.

2327861

Licencjonowane Biuro rachunkowe 
Twoja Księgowa K.Zielińska oferuje 
kompleksowe usługi księgowe, kadry, 
ZUS, pełna księgowość, książka przy-
chodów, ryczałt. Pomagamy założyć 
działalność, księgowość online. Zapra-
szamy do współpracy. tel. 796820112

2395808

Oferujemy pozabankowe finansowa-
nie dla każdej firmy, rolników oraz 
osób z dochodem, na rozpoczęcie 
działalności, bez sprawdzania baz 
bankowych, liczenia zdolności kredy-
towej, z zadłużeniami ZUS i US, bez 
wykluczania branż. Tel. 731-531-144.

2192451

Pożyczka bez BIK! Udzielamy po-
życzek pod zastaw: nieruchomości, 
gruntów rolnych, działek budowla-
nych, maszyn. Szybka decyzja, mini-
mum formalności. Atrakcyjne opro-
centowanie. Nie sprawdzamy BIK! 
Zadzwoń: 799-709-100.

2377289

HYDRAULIK

Masz problem z kanalizacją, zapcha-
ną rurą lub twardą wodą? Zgłoś się do 
Nas. Działamy szybko, solidnie i za-
wsze zostawiamy po sobie porządek. 
Zakres usług: udrażnianie rur spręży-
ną elektryczną 40 m, inspekcja kanali-
zacji kamerą 30 m. Tel. 517-025-223.

2394679

INFORMATYCZNE

Biurotech – serwis, sprzedaż i wyna-
jem urządzeń biurowych. Naprawia-
my kserokopiarki, drukarki, kompute-
ry. Oferujemy wynajem sprzętu oraz 
sprzedaż monitorów interaktywnych, 
projektorów i urządzeń biurowych. 
Profesjonalnie, szybko, solidnie.

2399444

Strony internetowe dla firm i instytu-
cji – idealne rozwiązanie dla biznesu, 
który chce szybko zaistnieć w sieci. 
Oprócz wykonania nowej strony mo-
żemy odświeżyć lub też aktualizo-
wać Państwa obecny serwis. Kontakt: 
strony.promocja@gmail.com.

2327804

Światłowód 1 GB/s + pakiet TV abo-
nament tylko 70 zł/m-c przez cały 
okres umowy oraz 6 m-cy za 0 zł po 
rabatach. Zamawianie usług tel: 883 
334 114.

2329922

OGRODNICZE

BOTANIQO – Kompleksowe Prace 
Ziemne i Terenowe. Kontakt: 534-
422-419.

2398132

POZOSTAŁE

Badania psychologiczne w zakresie 
psychologii transportu oraz w ramach 
medycyny pracy. Informacje i zapisy 
pod nr tel: 505 030 921 (rejestracja w 
godzinach 8:00 – 18:00). Pracownia 
Psychologiczna, ul. Zygmunta Pa-
dlewskiego 5, 09-402 Płock.

2399119

Dla osoby, która zna i wskaże link do 
internetowego kanału streamingowe-
go z okolic Płocka. Proszę o kontakt 
pod numerem telefonu: 603-113-028.

2399263

Odmień wygląd swojego domu dzię-
ki nowoczesnej wizualizacji elewacji! 
Marzysz o wyjątkowej fasadzie? Sza-
ra elewacja domu z pasami to elegan-
cja i nowoczesność w jednym! Tel. 
578-027-738.

2290000

Opieka domowa dla seniora - cała 
Polska. Zamów opiekę. Tel.: 726-
284-828.

2377723

Palniki pelletowe VENMA i części: 
głowice, ruszty, zapalarki, rury Spiro 
i inne. Zapraszamy na profesiobhp.pl, 
biuro@profesiobhp.pl, tel. 721-815-
125.

2398380

Profesjonalna opieka 24/7 dla senio-
rów i osób z niepełnosprawnościami, 
Płock i okolice, z zamieszkaniem. 
Tel.: 726-284-828.

2398094

Szukasz idealnych kolorów elewacji 
domów? Stworzymy dla ciebie pro-
jekty nowoczesnych elewacji, które 
doskonale pasują do twojego stylu. 
Tel. 578-027-738.

2309251

Witam. Wróżenie z kart tarota kla-
sycznych. Masz problemy miłosne? 
W pracy, w życiu, coś cię nurtuje? 
Chcesz poznać odpowiedź? Moje kar-
ty odpowiedzą ci i podpowiedzą, co 
robić dalej. Tel. 697-019-832.

2387861

PRAWNIK / DORADCA

Rozwód kościelny. Dla osób w kraju 
i za granicą; e-mail: a.bolesta@op.pl, 
tel. kom.: 693 876 173 (do godz. 
19.00).

1741440

REKLAMOWE

Dodaj ogłoszenie na wielu portalach. 
Tel. 794-252-817.

2393025

REMONTOWO - BUDOWLANE

Awarie drobne, remonty od ręki, 
sprzątanie. 530-193-825.

2390539

Mycie, malowanie elewacji, dachów, 
ogrodzeń, kostki, obór. Tel. 502 500 
496.

2294260

Niebanalne elewacje i nowoczesne 
wizualizacje 3D to nasza specjalność. 
Projektujemy dla domów prywat-
nych, lokali usługowych i budynków 
wielorodzinnych. Dla firm dewelo-
perskich oferujemy również wysokiej 
jakości wizualizacje inwestycji. Tel. 
578-027-738.

2363269

Nowy wymiar projektowania elewa-
cji. Tel. 578-027-738.

2366314

Oferujemy wynajem szalunków 
ściennych (PionBox, RHiNO) i stro-
powych (DOKA). W zestawie: pły-
ty szalunkowe, podpory, akcesoria. 
Atrakcyjne warunki, wyceny z pro-
jektów, szybki i tani transport. Dzia-
łamy do 300 km od Sierpca. Zadzwoń 
po wycenę: 537-390-417.

2380696

Prace wykończeniowe, takie jak gła-
dzie, malowanie, zabudowy podda-
szy, sufity podwieszane, ścianki dzia-
łowe murowane i gk, tapetowanie, 
podłogi i inne prace wykończeniowe. 
Zapraszam. Tel. 792-806-751.

2116274

Wynajem szalunków stropowych. 
Dźwigary, podpory, głowice i sklej-
ki – kompletne zestawy w bardzo do-
brym stanie. Atrakcyjne ceny, szybka 
dostawa, doradztwo techniczne oraz 
darmowy projekt! Skontaktuj się po 
wycenę. Tel. 537-390-417. [Sierpc + 
300 km].

2395300

Zlecę wykonanie robót tynkarskich 
i ociepleniowych dla trzech budyn-
ków w Płocku. Zakres prac obejmu-
je m.in.: przygotowanie powierzchni, 
montaż płyt izolacyjnych z wełny mi-
neralnej (różne grubości), wykonanie 
wyprawy tynkarskiej w kolorystyce.

2399293

SERWISOWE

Naprawa rowerów trójkołowych, z 
wałem Kardana i napędem pasowym, 
Konstancin, Warszawa, Józefosław i 
okolice. Mobilny Serwis Rowerowy. 
Tel. 607-715-169.

2391523

SPRZĄTANIE

Nasze usługi: opieka nad grobami 
(jednorazowa, cykliczna), sprzątanie, 
mycie i konserwacja nagrobka, od-
nawianie liter (w każdym kolorze), 
montaż ławek, wazonów, zdjęć, wy-
pełnianie ubytków, posadzki betono-
we itp., uzupełnienie ziemi. Tel. 532-
123-861

2383478

Solidnie i tanio pierzemy meble tapi-
cerowane, tj. kanapy, wersalki, naroż-
niki, pufy, fotele, materace. Zadzwoń, 
tel. 512-500-442. Profesjonalny 
sprzęt i sprawdzona chemia. Duże do-
świadczenie.

1007894

Wywóz starych mebli, opróżnianie 
pomieszczeń, likwidacje, czyścimy 

chałupy do zera, odpady dostarczamy 
do PSZOK, utylizacja, szybkie termi-
ny realizacji, stawki bardzo konku-
rencyjne. Tel. 502-188-459.

2359723

TRANSPORTOWE

Oferuję przewóz osób. W konkret-
nym dniu na konkretną godzinę z cze-
kaniem. Przewóz do lekarza. Na lot-
niska. Wyjazd na wakacje. Na wesele 
i z wesela. Oraz wiele innych okazji, 
gdzie tylko chcesz. Pomoc osobom 
starszym. Komfortowe auto kombi. 
Podróżuj komfortowo. Tel. 532-373-
784.

2393495

Przeprowadzki, transport Płock. Wy-
wóz starych mebli, utylizacja. Tel. 
502-188-459.

1465505

Przeprowadzki, transport, tragarze, 
pomoc, szybkie terminy realizacji, 
stawki bardzo konkurencyjne. Tel. 
502-188- 459.

2359719

Zawiozę tu, zawiozę tam. Mogę rów-
nież przywieźć Ciebie/Was. Cel: 
Lotniska, szpitale, wizyty np. lekar-
skie/badania, spotkania biznesowe, 
dworce. Dowóz, odbiór z określone-
go miejsca. Poczekam. Wszystko do 
ustalenia. Tel. 728 732 590.

2393504

ZWIERZĘTA
GOSPODARSKIE

Sprzedam gęsi ekologiczne, karmione 
swoim zbożem i trawą bez antybioty-
ków i hormonów wzrostu. Najwyższa 
jakość mięsa. Gęsi chodzą po wolnym 
wybiegu z nieograniczonym dostę-
pem do światła. Waga 5-6 kg. Cena za 
sztukę 200 zł. Kontakt: 609 479 469.

2399248

Sprzedam klacz zimnokrwistą ze źre-
bakiem. Tel. 533-698-640.

2380061

PSY

Reproduktor rasy Gończy Polski 
polujący, dzikarz, pasję myśliwską 
odziedziczył po doskonałych przod-
kach. Zaprasza suczki na randkę. Tel. 
664 175 263.

2364503
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Kiedy myślisz o związkach Płocka 
z Ligą Mistrzów, to kojarzysz piłkarzy 
ręcznych. Tymczasem mamy w na-
szym mieście drugą drużynę wystę-
pującą w Lidze Mistrzów – UKS La-
sotczak. Niewiele osób wie, że ostatnio 
zespół grał z Barceloną i wygrał dwu-
krotnie. Zanim o tym porozmawiamy, 
to może najpierw powiesz, o co tu cho-
dzi? Co to jest za drużyna? Od czego 
się wszystko zaczęło? 

Powstaliśmy w 2010 roku, czyli dzia-
łamy 15 lat. Jesteśmy Uczniowskim 
Klubem Sportowym Lasotczak, a nazwa 
jest stąd, że nasza siedziba mieści się 
przy ulicy Lasockiego. Działamy przy 
Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wycho-
wawczym numer 2 w Płocku. Tam się 
to wszystko zaczęło. Zrzeszamy dzie-
ci i młodzież, ale nie tylko, bo także 
wszystkie osoby z różnymi rodzajami 
niepełnosprawności, przede wszystkim 
intelektualnymi, ale także z wadami ser-
ca, problemami neurologicznymi. Każdy 
rodzaj niepełnosprawności staramy się 
tutaj „zagospodarować”, proponując za-
jęcia sportowe. 

Drużyna UKS Lasotczak bierze 
udział w rozgrywkach ligi krajowej. 
Jak tam trafiliście?

To jest ruch społeczny. On się nazy-
wa Futbol Bez Barier. To ważne słowo, 
kluczowe – bez barier. To znaczy stara-
my się przełamywać bariery i chcemy 
pokazać, że piłka nożna to sport dla 
wszystkich. Bez względu na poziom, 
bez względu na umiejętności, bez wzglę-
du na te bariery, które każdy z nas posia-
da, mniejsze czy większe. Tutaj chcemy 
pokazać, że jeśli tylko kochamy sport 
i kochamy piłkę nożną, to możemy grać. 
To jest projekt, jak myślę, dzisiaj unika-
towy na skalę całej Polski. My uczest-
niczymy w nim już drugi rok. Gramy 
w ogólnopolskiej lidze. Tam normalnie 
wyłaniamy tytuł mistrza Polski. Mamy 
awanse, spadki. Rozgrywamy raz do 
roku również Puchar Polski, w tym roku 
także Superpuchar. Zajęliśmy drugie 
miejsce w Pucharze Polski. Mecz finało-
wy rozgrywaliśmy na Stadionie Śląskim 
w Chorzowie, na głównym boisku, dzień 
po meczu reprezentacji. W zeszłym roku 
zdobyliśmy brązowy medal mistrzostw 
Polski. W tym roku jesteśmy aktualnie 
na drugim miejscu w tabeli. Zatem wal-
czymy, staramy się i pokazujemy, że te 
wszystkie ograniczenia są dla nas nie-
ważne i możemy je pokonywać. 

I to wysokie miejsce w Lidze Ogól-
nopolskiej dało start w Lidze Mi-
strzów. 

To jest pokłosie tego, że dobrze się 
prezentujemy, pracujemy na to, co 
mamy. Zostaliśmy zaproszeni do tur-
nieju europejskiego. On od tego roku 
nosi nazwę No Barriers Champions 
League. Startują tam super marki, jest 
to genialne doświadczenie. Jesteśmy 
bardzo dumni, że mogliśmy w tym 

turnieju wystąpić. No i udało nam się 
zagrać z FC Barceloną. 

To ja poproszę o więcej szczegółów, 
bo chodzi oczywiście o tę Dumę Kata-
lonii? 

Tak, przeżyliśmy niesamowite emo-
cje. Zmierzyliśmy się z nimi w meczu 
o trzecie miejsce. W czasie regulamino-
wym był remis 3:3, potem były rzuty kar-
ne. I wygraliśmy. Nasi zawodnicy byli 
przeszczęśliwi, a dla nas, dla trenerów, to 
było ogromne doświadczenie. Dodam, 
że w turnieju wzięło udział doborowe 
grono drużyn. Największa sieć szkółek 
dla osób z niepełnosprawnościami we 
Włoszech – Insuperabili, hiszpańska FC 
Barcelona, brytyjski Ascot United, Spe-
cial Powers z Chorwacji, zespoły z Ukra-
iny, także z Polski: Śląsk Wrocław i my. 
Bardzo, bardzo mocne. 

Na pewno było to dla zawodników 
ogromne przeżycie, które na zawsze 
zostanie w ich pamięci. Domyślam się, 
że tych drużyn z roku na rok będzie 
coraz więcej. 

Pracujemy nad tym, żeby to był turniej 
cykliczny. Barcelona już potwierdziła 
przyjazd w przyszłym roku. W Hiszpa-

nii mają swoją ligę przy La Lidze San-
tander, która nazywa się La Liga Genio. 
Barcelona akurat jest mistrzem Hiszpa-
nii. Myślę, że dojdziemy do tego za kilka 
lat. Być może drużyny ekstraklasowe 
będą miały wymóg prowadzenia zespo-
łów z niepełnosprawnościami. W naszej 
Lidze już występują takie marki jak: 
Śląsk Wrocław, Jagiellonia Białystok, 
Radomiak Radom, Widzew Łódź. My 
reprezentujemy Płock. Cieszymy się, że 
jesteśmy w projekcie, bo to jest okazja, 
żeby pokazywać, że te nasze drobne, nie-
pełnosprawności nie mają na boisku żad-
nego znaczenia. Tam wszyscy jesteśmy 
równi i wychodzimy grać w piłkę. 

Bo dodajmy, że wszystkie mecze 
rozgrywane są według przepisów 
UEFA.

Dokładnie tak, obowiązują przepisy 
jak w innych meczach. Aktualnie gramy 
futsal. To jest piłka nożna halowa, gramy 
4 plus 1. Przepisy są takie same. Rzuty 
karne przedłużone, kumulacja fauli. Od 
przyszłego sezonu powiększamy ligę, 
wychodzimy na boiska. Będą dwie 
równoległe ligi, będziemy grali futbol 
7-osobowy, czyli sześciu zawodników 
plus bramkarz. Dodam, że mecze futsa-
lowe sędziuje aktualnie sędzia Damian 
Grabowski, który sędziował finał Ligi 
Mistrzów w futsalu. Nasze mecze są 
transmitowane na kanale YouTube, na 
Fogo Futsal Ekstraklasie. Można obej-
rzeć, zachęcam. 

Niepełnosprawność, zwłaszcza inte-
lektualna, jest trudna do zdefiniowa-
nia. Jak tworzysz drużynę, jacy ludzie 
trafiają do zespołu? 

My jesteśmy otwarci dla każdego. Nie 
musi to być uczeń ze szkoły. Trenujemy 
cztery razy w tygodniu, to jest duża licz-
ba jednostek treningowych. Staramy się, 
żeby proces edukacyjno-szkoleniowy 

wyglądał jak najbardziej profesjonalnie. 
Ale nikogo nie segregujemy. Realizuje-
my różne projekty skierowane do osób 
z różną sprawnością i różnymi rodzajami 
niepełnosprawności. Nikomu nie mówi-
my „nie” – jeśli lubisz grać w piłkę, to 
zapraszamy. 

A jak rodzice reagują na pomysł, 
żeby dziecko zostało piłkarzem noż-
nym? 

Są, jak zwykle, różne reakcje. Czasem 
od lekkiego wycofania, bo przecież sport 
to zawsze jest też jakieś ryzyko. Zdarzają 
się urazy. Generalnie mamy pozytywny 
odbiór. Po pierwsze, dzieciaki nie siedzą 
w domu, tylko się integrują. Mają kole-

gów z całego kraju, teraz także Europy, 
mają kontakt, wymieniają doświadcze-
nia, wspierają się w różnych inicjaty-
wach. Poza tym uciekamy z etapu izola-
cji społecznej. Dzieciaki nie są spychane 
w kąt, mogą się pokazać, pokazać to, że 
są ważne, że robią coś fajnego, że ktoś 
dzisiaj na nich patrzy, że są doceniane. 
To są wartości bezcenne, które cięż-
ko przeliczyć. Mamy także dużą grupę 
rodziców, która bardzo nam kibicuje. 
Stworzyliśmy fajną, zgraną społeczność. 
Rodzice oglądają mecze, kibicują, ko-
mentują, cieszą się na wyjazdy dziecia-
ków i są w projekcie razem z nami. 

A jak szkoła do tego podchodzi? Na 
pewno zaburzacie rytm nauki przez 
wasze wyjazdy. 

Jest trochę komplikacji, ale zwykle 
wyjeżdżamy w piątek, po szkole i wra-
camy w niedzielę wieczorem. Nie jest to 
obciążenie. Ale nie ukrywam, że ta praca 
wymaga dużo cierpliwości i pokory. Na 
szczęście mamy duże wsparcie od dyrek-
cji, od dyrektora Roberta Kowalskiego, 
który też jest sportowcem, kocha sport, 
bardzo nas wspiera i wie, że sport jest 
drogą do rehabilitacji społecznej naszych 

dzieci. Chciałbym wspomnieć także 
o moich najbliższych współpracowni-
kach, czyli drugim trenerze Krzyśku Siu-
dzińskim i Ewie Koniecznej, która jest 
naszą kierowniczką i dba o wszystkie 
sprawy formalne. Nasza praca jest wo-
lontaryjna, więc czasem ciężka, zosta-
wiamy przecież swoje rodziny, dziecia-
ki. Ale uważamy, że warto jest to robić. 
My to kochamy, lubimy. Nasz projekt 
się rozrasta i my rośniemy razem z nim. 

Porozmawiajmy zatem o planach...
Plany są zawsze szerokie. Co z nich 

wyjdzie? Zobaczymy. Staramy się po 
prostu robić to sukcesywnie i mozolnie, 
krok po kroku budować nasze struktury 

i swoją markę i to co robimy. Gdzie to 
nas zaprowadzi? Dzisiaj sobie mówimy, 
że nie mamy sufitu. Chcemy lecieć na 
Mistrzostwo Świata do Stanów Zjedno-
czonych w przyszłym roku z reprezen-
tacją. Mamy ogromne pole do działania, 
musimy pracować i tylko się cieszyć 
z tego, że gdzieś tam udaje nam się iść 
do przodu. 

A Futbol Plus? Na czym polega 
i o co chodzi w tym projekcie?

Mamy dwa projekty w Futbolu Bez 
Barier. Nasz projekt jest typowo sporto-
wy, wynikowy, w którym priorytetem 
dla nas jest zwycięstwo. Drugim dużym, 
ogólnopolskim projektem jest Futbol 
Plus, skierowany do wszystkich dziecia-
ków. W tym projekcie poziom sportowy 
nie ma najmniejszego znaczenia. Do tego 
stopnia, że w piłkę grają również osoby na 
wózkach i z tym też nie ma problemu i też 
strzelają bramki. Oczywiście te reguły są 
tam troszkę zmienione, uproszczone. Na-
tomiast cały czas chodzi o to, żeby grać 
w piłkę. I jeśli tylko ktoś to lubi, to tutaj 
ograniczenia w ogóle nie mają żadnego 
znaczenia. My też się spotykamy w ca-
łym kraju na turniejach. Ostatnio byliśmy 
na takim turnieju w Radomiu, gdzie po-
nad 400 dzieciaków grało na kilkunastu 
boiskach. To było niesamowite, duże 
przedsięwzięcie. Za chwilę jedziemy do 
Warszawy na podobne zawody. Mamy 
treningi, obozy sportowe. W tym roku 
też w świetnych warunkach spędziliśmy 
ostatnie dni wakacji. I jest jeszcze coś, 
o czym chciałbym powiedzieć. Obydwa 
projekty są darmowe. Czyli wszyscy nasi 
uczestnicy, mówię tutaj o zawodnikach, 
jeśli chodzi o zajęcia treningowe, o sprzęt 
treningowy, czy wszystkie wyjazdy, ro-
dzice nie ponoszą żadnych kosztów. 

Rodzice dzieci z niepełnosprawno-
ściami i tak mają dodatkowe wydatki... 

Myślę, że mamy takie czasy, że ba-
riera ekonomiczna też często jest takim 
dodatkowym czynnikiem, który sprawia, 
że wyklucza nas z pewnych aktywności. 
Natomiast my staramy się wszystko tak 
organizować, że cała ta aktywność jest 
bezpłatna. Czyli wszystkie pobyty, trans-
porty, wyżywienie i tak dalej. To wszyst-
ko jest po naszej stronie. Staramy się tak 
działać, żeby wszyscy byli zadowoleni. 

To jeszcze może na zakończenie 
powiedz, na jakich stronach, pod ja-
kimi hasłami szukać, żeby można było 
obejrzeć filmiki z takich zawodów… 

Zapraszam gorąco przede wszystkim 
na nasze media społecznościowe. Mówię 
tutaj o Uczniowskim Klubie Sportowym 
Lasotczak i naszym profilu na Facebo-
oku. Zapraszam na stronę internetową 
Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wycho-
wawczego nr 2 w Płocku. Tam znajdzie 
się dużo informacji. No i oczywiście na 
stronę internetową i media społeczno-
ściowe dwóch projektów: Futbol bez 
Barier i Futbol Plus. 

Dziękuję za rozmowę.

Wszelkie ograniczenia są dla nas nieważne
Z Pawłem Śpiegowskim, trenerem drużyny UKS Lasotczak, 

zespołu piłki nożnej występującego w Lidze Mistrzów rozmawia Jola Marciniak

Paweł Śpiegowski - trener drużyny UKS Lasotczak
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sport

Piłkarze ręczni ORLEN Wisły wy-
grali przed własną publicznością 
z Paris Saint-Germain 35:32 (13:16) 
w meczu 5. kolejki fazy grupowej 
Ligi Mistrzów. Zwycięstwo zosta-
ło wywalczone w drugiej połowie. 
Płocczanie nie tylko odrobili straty 
z pierwszej połowy, ale nawet do-
prowadzili w 52. min do wyniku 
31:26, a potem wygrali mecz.

Obie drużyny wybiegły na parkiet 
w osłabionych składach. W barwach 
PSG nie zagrał jeden z najskuteczniej-
szych zawodników mistrza Francji, 
wychowanek ORLEN Wisły Kamil 
Syprzak, w zespole gospodarzy zabra-
kło Abela Serdio i Mirsada Terzica.

W ostatnich trzech sezonach dru-
żyny rozegrały ze sobą sześć spotkań. 
Tylko jedno – ostatnie, w marcu 2025 
roku – wygrała na wyjeździe ekipa 
z Płocka. Nafciarzom udało się po-
prawić dotychczasowy bilans z 5:1 na 
5:2. 

Lepiej rozpoczęli goście, prowa-
dząc po półtorej minuty spotkania 2:0. 
Dopiero wtedy do akcji włączyli się 
piłkarze ręczni ORLEN Wisły, którzy 
w 7. min doprowadzili do remisu 4:4. 

Niestety, paryżanie szybko odsko-
czyli i w 13. min na tablicy był wynik 
4:7. Wtedy trener Xavi Sabate popro-
sił o przerwę w grze. Na niewiele się 
to zdało, bo po kwadransie gry goście 
podwyższyli prowadzenie (5:10).

Na parkiecie robiło się coraz bar-
dziej nerwowo, ale z trudnych sytuacji 
lepiej wychodzili paryżanie. W 21. 
min, przy stanie 7:12, trener Stefan 
Madsen zaprosił swoich zawodników 
na rozmowę, ale rady, które przeka-
zał, nie przyniosły żadnego efektu. 

PSG wypracowało sobie 5-bramko-
wą przewagę i wydawało się, że z taką 
różnicą mają zwycięstwo w kieszeni. 
Nie przeczuwali jednak, że końcówka 
pierwszej odsłony będzie tak brze-
mienna w skutkach. 

W 29. min piękną bramką popisał 
się Melvyn Richardson, rzut Elohi-
ma Prandiego obronił zastępujący 
Torbjorna Bergeruda Mirko Alilovic, 

a w ostatnich sekundach z sytuacji 
sam na sam wyszedł zwycięsko Prze-
mysław Krajewski. Do odrobienia zo-
stały trzy bramki. 

Po przerwie gospodarze zmniej-
szyli różnicę do dwóch goli (14:16), 
a przez kolejne minuty, w każdej 
akcji, po obydwu stronach parkietu 
padały gole. W 41. min – po bram-
ce Dawida Dawydzika – był wynik 
21:22. Rzut karny Prandiego obronił 
Alilovic, a do siatki trafił Miha Zara-
bec i płocczanie doprowadzili do re-
misu 22:22. Trener Madsen poprosił 
o drugą przerwę w grze.

Po akcji piłkę w siatce po raz dzie-
siąty umieścił Prandi, na remis rzucił 
Zarabec, a na pierwsze w tym meczu 
prowadzenie 24:23 wyprowadził OR-
LEN Wisłę Mitja Janc. Prandi kolejną 
akcję zakończył rzutem w poprzecz-
kę, a 25. i 26. gola dla Płocka rzucił 
Dawid Dawydzik. Płocczanie prowa-
dzili 26:23.

Przy stanie 30:26 w 52. min trener 
Sabate zaprosił swoich zawodników 
raczej na minutę odpoczynku, niż 
żeby dawać im rady, bo grali jak z nut. 
Show w bramce robił Alilovic, który 
na swoim koncie miał siedem obron, 
a kolejne sytuacje wykorzystywali 
płoccy piłkarze, wypracowując sobie 
5-bramkową przewagę 31:26 w 53. 
min po rzucie Mitji Janca.

W 58. min na tablicy był wynik 
32:30 i to goście byli w gazie, a płoc-
czanie zaczęli popełniać błędy, które 
z zimną krwią wykorzystywali rywa-
le. Przy stanie 33:31 w 59. min trener 
Sabate ponownie poprosił o czas, tym 
razem, by dać wskazówki swoim za-
wodnikom. 

34. gola – na wagę zdobycia kom-
pletu punktów w meczu – rzucił 
Melvyn Richardson. Kibice wstali 
z miejsc, by oddać szacunek swojej 
drużynie. 

Mecz 6. kolejki ORLEN Wisła za-
gra za tydzień, również u siebie. 23 
października o godz. 20.45. przeciw-
nikiem płocczan będzie Barcelona. 

ORLEN Wisła: Torbjorn Berge-
rud, Mirko Alilovic – Michał Daszek 
1, Mitja Janc 6, Leon Susnja, Kirył 
Samojla 1, Melvyn Richardson 10, 
Miha Zarabec 2, Gergo Fazekas 3, 
Przemyslaw Krajewski 2, Dawid Da-
wydzik 7, Lovro Mihic 1, Zoran Ilic, 
Zoltan Szita 1, Sergei Kosorotow 1.
PSG: Mikkel Lokvist, Janick Green 

– Mateo Maras, Theo Ducap 2, Yahia 
Omar 9, Luc Steins 3, Karl Konan, 
Mathieu Grebille 1, Luka Karabatic 
2, Abdelrahman Abdou, Sindre Hel-
dal 1, Wallem-Konrad Peleka, Noah 
Gaudin, Elohim Prandi 12, Gautier 
Loredon 2.

Jol.Ê

Wspaniała druga połowa ORLEN Wisły w meczu z PSG

MirkoÊAlilovicÊshow!
VIII Otwarte Mistrzostwa Pół-

nocnego Mazowsza w pływaniu 
zostały rozegrane pod patronatem 
burmistrza miasta Mławy. To były 
długie, bardzo wymagające, ale też 
niezwykle emocjonujące zawody. 
Zawodnicy PSP SWIM Płock zdobyli 
22 medale, okazali ogromną wolę 
walki, serce do sportu i fantastycz-
ną formę już na samym początku 
sezonu.

Złote medale wywalczyli: Oliwier 
Drozdowski (14 lat) na 50 m stylem 
dowolnym (25.86) i na 50 m sty-
lem motylkowym (27.65); Gabriela 
Matusiak (14 lat) – 50 m dowolnym 
(29.51), 100 m dowolnym (1:03.95) 
i 50 m motylkowym (30.78); Micha-
lina Miaśkiewicz (12 lat) – 50 m do-
wolnym (31.73) i 100 m dowolnym 
(1:09.93); Hanna Winogrodzka (10 
lat) – 50 m dowolnym (35.22) oraz 
Julia Stępniak (14 lat) – 50 m kla-
sycznym (35.34), 100 m motylkowym 
(1:10.30) i 100 m zmiennym (1:09.64)

Na średnim stopniu podium stawa-
li: Oliwier Drozdowski (14 lat) – na 
100 m stylem dowolnym (58.62); 
Hanna Winogrodzka (10 lat) – 50 m 

klasycznym (47.12); Julia Stępniak 
(14 lat) – 50 m motylkowym (31.10); 
Michalina Miaśkiewicz (12 lat) – 50 
m motylkowym (35.65), Gabriela Ma-
tusiak (14 lat) – 100 m motylkowym 
(1:10.98) i Zofia Oleksik (12 lat) – 
100 m zmiennym (1:21.86).

Z brązowymi medalami wrócili do 
Płocka: Wiktoria Szymaniak (12 lat) – 
na 100 m stylem dowolnym (1:11.83); 
Michalina Miaśkiewicz (12 lat) – 100 
m grzbietowym (1:22.22); Zofia 
Oleksik (12 lat) – 50 m klasycznym 
(39.98) i 100 m klasycznym (1:28.52) 
i Blanka Szewczyk (13 lat) – 100 m 
klasycznym (1:28.55).

Miejsca tuż za podium, czyli czwar-
te wywalczyła Pola Jagacka, ustana-
wiając swoje nowe rekordy życiowe. 

Dodatkowo Julia Stępniak i Oli-
wier Drozdowski zostali uznani za 
najlepszych 14-letnich zawodników. 
Michalina Miaśkiewicz (12 lat) oraz 
Gabriela Matusiak (14 lat) zajęły 3. 
miejsca w klasyfikacji najlepszych 
zawodniczek swoich roczników. 

Drużynowo ekipa PSP SWIM 
Płock uplasowała się w klasyfikacji 
medalowej na 5. miejscu spośród 
startujących w zawodach aż 29 klu-
bów. To ogromny sukces i dowód na 
świetną formę zawodników już na 
początku sezonu. 

Jol.

VIII Otwarte Mistrzostwa Północnego Mazowsza 

Świetny początek sezonu 
pływaków PSP SWIM

D
. O

ss
ow

sk
i

A
rc

hi
w

um
 P

SP
 S

W
IM

Piłka nożna
Ekstraklasa, 13. kolejka, 27 

października godz.19.00:
Radomiak Radom – Wisła Płock.
24 października godz.18.00: 

Bruk-Bet Termalica Nieciecza – 
Zagłębie Lubin, godz. 20.30: Mo-
tor Lublin – Widzew Łódź, 

25 października godz. 14.45: 
Arka Gdynia – Piast Gliwice, godz. 
17.30: Pogoń Szczecin – Cracovia, 
godz. 20.15: GKS Katowice – Ko-
rona Kielce,

26 października godz. 14.45: 
Raków Częstochowa – Lechia 
Gdańsk, godz. 17.30: Górnik Za-
brze – Jagiellonia Białystok, godz. 
20.15: Legia Warszawa – Lech Po-
znań.

3. liga, grupa 1, 14. kolejka, 25 
października godz. 12.00:

Wisła II Płock – Warta Sieradz. 
Pozostałe spotkania: Broń Radom 

– Ząbkovia Ząbki, GKS Wikielec – 
Legia II Warszawa, Jagiellonia II 
Białystok – Mławianka Mława, Le-
chia Tomaszów Mazowiecki – KS 
CK Troszyn, ŁKS Łomża – Świt 
Nowy Dwór Mazowiecki, Widzew 
II Łódź – GKS Bełchatów, Wigry 
Suwałki – Olimpia Elbląg, Znicz 
Biała Piska – KS Wasilków.

5. liga mazowiecka, 12. kolejka, 
25 lub 26 października:

Stoczniowiec Płock – Escola 
Varsovia Warszawa, Kasztelan 
Sierpc – Grom Warszawa, MKS 
Ciechanów – Żbik Nasielsk, Bug 
Wyszków – Nadnarwianka Pułtusk, 
Narew Ostrołęka – Polonia II War-
szawa, Naprzód Zielonki – Drukarz 
Warszawa, Sokół Serock – PAF 

Płońsk, Wicher Kobyłka – Huragan 
Wołomin.

Liga okręgowa, 9.kolejka, 25 lub 
27 października:

Unia Iłów – Start Proboszczewi-
ce, Stegny Wyszogród – Delta Słup-
no, Sparta Mochowo – Zryw Bielsk, 
Wicher Cieszewo – Orzeł Goleszyn, 
Amator Maszewo – Lwówianka 
Lwówek, Błękitni Gąbin – Szopen 
Sanniki.

Klasa „A”, 9. kolejka, 25 lub 26 
października:

Skra Drobin – Polonia Radzano-
wo, Unia Czermno – Wisła Głó-
wina-Sobowo, Błękitni Raciąż 
– Stoczniowiec II Płock, Świt Sta-
roźreby – Błyskawica Lucień, Ma-
zur Gostynin – GKS Góra, Skrwa 
Łukomie – Huragan Bodzanów.

Klasa „B”, 9. kolejka, 25 lub 26 
października:

Orkan Sochaczew – Szopen II 
Sanniki, Sparta Nowe Miszewo 
– Wisła Nowy Duninów, Orzeł II 
Goleszyn – Zorza II Szczawin Ko-

ścielny, Gotard Rybno – Sparta II 
Mochowo, Pogoń Słupia – ULKS 
Ciółkowo.

2. liga kobiet, 9. kolejka, 25 lub 
26 października:

Wisła Płock – Słupczanka Słupca, 
Loczki Wyszków – Praga Warsza-
wa, LFA Szczecin – KU–AZS UW 
Warszawa, Fuks Pułtusk – Lech/
UAM II Poznań, TAF Toruń – AKS 
SMS Łódź, Medyk II Konin – GSS 
Grodzisk Wielkopolski.

Piłka ręczna
Liga Mistrzów, 6. runda, 23 paź-

dziernika godz. 20.45:
ORLEN Wisła Płock – Barcelona.
Pozostałe spotkania 6. rundy gru-

py B: PSG – GOG, Magdeburg – 
Eurofarm Pelister, Zagrzeb – Pick 
Szeged.

Następna, 7. runda LM została za-
planowana na 12 lub 13 listopada. 
ORLEN Wisła odwiedzi Barcelonę 
13 listopada. Początek spotkania za-
planowano na godz. 20.45. 

Superliga, 9 seria, 25 październi-
ka godz. 18.00:

ORLEN Wisła – Azoty Puławy.
Prawdopodobnie mecz zostanie 

rozegrany (wyjątkowo) w Blaszak 
Arenie. 

Liga Centralna kobiet, 6. kolej-
ka, 25 października:

SMS ZPRP I Płock – Handbaltic 
Gdynia.

1. liga kobiet, grupa A, 6. kolej-
ka, 26 października:

SMMS ZPRP II Płock – MMKS 
Jutrzenka Płock.

1. liga mężczyzn, grupa C, 8. ko-
lejka, 25 października:

SMS ZPRP II Płock – MTS lider 
Radom, MKS Sierpc – SMS ZPRP 
I Płock.

Piłka siatkowa
2. liga mężczyzn, 5. kolejka, 25 

października:
JS Metro Family Warszawa – 

KPS Płock.
Jol.

ZapraszamyÊnaÊtrybuny

eprasa.pl 29ac430d68
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Niedzielny pojedynek dwóch 
najlepszych polskich drużyn poka-
zał, że emocji w tych spotkaniach 
nigdy nie zabraknie. W 8. kolejce 
Superligi lepsza okazała się płocka 
drużyna, pokonując rywali w ich 
własnej hali 30:27. Industria pro-
wadziła jedną bramką do 10. min 
meczu, potem na początku trzecie-
go kwadransa dwukrotnie zdoby-
wała kontaktowego gola. Przez 
resztę czasu ORLEN Wisła prowa-
dziła niezagrożona.
DoÊ1.ÊminÊspotkaniaÊIndustriaÊnie-

znacznie prowadziła, a to dlatego, że 
ORLEN Wisła nie zdobyła bramki 
w pierwszej akcji. Potem wszystko 
wpadało, po obydwu stronach boiska. 
Od 11. min spotkania płocczanie po-
woli zdobywali przewagę. W 13. min 
na tablicy był wynik 7:9, a w 19. min 
10:13. W 26. min – po bramce Mitii 
Janca – Nafciarze wyszli na 4-bram-
kowe prowadzenie (12:16). Na prze-
rwę obie drużyny schodziły przy 
wyniku 14:18, po bramce Torbjorna 
Bergeruda przez całe boisko.

Różnicę podwyższył od razu po 
przerwie Leon Susnja, a w 33. min 
ORLEN Wisła prowadziła 21:15. 
Niestety, potem znakomity okres gry 
mieli gospodarze, którzy w 39. min 
doprowadzili do wyniku 19:21 – po 
tym, jak bramkarza Wojciecha Boruc-
kiego pokonał Daniel Dujszebajev. 
Po akcji trener Xavi Sabate poprosił 
o przerwę w grze. Po wznowieniu 

karę 2 minut otrzymał Benoit Koun-
koud, a z linii 7. metra nie mylił się 
Melvyn Richardson.

W 46. min gospodarze doprowadzi-
li do wyniku 23:24, ale w 48. min OR-
LEN Wisła znowu miała bezpieczną 
przewagę 26:23. W 52. min, po rzuce-
niu przez Arkadiusza Morytę bramki, 
na tablicy był wynik 25:26, ale koń-
cówka pojedynku, choć obfitowała 
w różne wydarzenia, nie przyniosła 
zmiany w drodze do zwycięstwa.

Ostatniego gola rzucił Melvin Ri-
chardson, ustanawiając wynik 27:32, 
ale MVP spotkania został Mitja Janc. 
Trzeba jednak w tym miejscu dodać, 
że obok Mitii, znakomity mecz roze-
grał Gergo Fazekas, który na swoim 
koncie zgromadził 10 bramek. To, co 
wyczyniał, rozbijając obronę Indu-
strii, zasługiwało na ogromne oklaski.

I to już pewnie był ogromny powód 
do radości, bo wygrana na wyjeździe, 
w siedzibie rywala, to jest wyczyn. 
Komentatorzy sympatyzujący z In-
dustrią podkreślali, że kielecki zespół 
jest osłabiony kontuzjami, ale OR-
LEN Wisła też nie zagrała w swoim 
najsilniejszym składzie.

Nie da się też ukryć, że do grupy 
sympatyzujących z Kielcami należe-
li sędziowie spotkania. Pod koniec 
pierwszej połowy czterema minutami 
karnymi został ukarany Przemysław 
Krajewski. To był cios dla płockiej dru-
żyny – i to wcale nie dlatego, że przez 
ten czas drużyna grała w osłabieniu. Nie 
trzeba było długo czekać, bo w 36. min 
Krajewski dostał kolejną karę, w rezul-
tacie czerwoną kartkę, a to oznaczało, 
że ORLEN Wisła straciła zawodnika. 
I to był większy problem.

Krajewski tłumaczył w przerwie, że 
rzeczywiście po starciu zamienili po 
kilka niecenzuralnych słów z Artio-
mem Karalekiem, ale to oznaczałoby, 
że każdy z nich powinien dostać karę 
dwóch minut. Tymczasem cała pula 
przypadła Krajewskiemu. Celowe 
działanie, czy przypadek? Tę kwe-
stię pozostawiamy do rozstrzygnięcia 
władzom Superligi, choć wiadomo, że 
najwyżej przeproszą płocką drużynę.

Nie była to jedyna kontrowersyjna 
decyzja, bo ostatecznie ORLEN Wi-
sła ujrzała aż trzy czerwone kartki. 
W tym miejscu trzeba dodać, że zna-
komity mecz rozegrał w Kielcach Da-
wid Dawydzik. Co prawda rzucił tyl-
ko jedną bramkę, ale to jego wyczyn 
będzie pamiętany i wspominany przez 
kibiców.
IndustriaÊKielce: Morawski, Cor-

dalija, Ferlin – Jarosiewicz 7, Moryto 
5, Dujshebaev 4, Vlah 3, Karalek 2, 
Kounkoud 2, Maqueda 2, Kaddah 1, 
Monar 1, Nahi, Rogulski.

ORLEN Wisła Płock: Bergerud 1, 
Borucki, Alilović – Daszek 1, Janc 8, 
Susnja 1, Samoila, Richardson 7, Zara-
bec, Fazekas 10, Krajewski, Dawydzik 
1, Mihić, Ilić 2, Szita 1, Kosorotov.

Po meczu trener Xavi Sabate po-
wiedział krótko: – Cóż, chciałbym po-
gratulować mojej drużynie. Uważam, 
że zasłużyliśmy na to zwycięstwo. To 
był bardzo trudny mecz, z mojego 
punktu widzenia, dla obu stron, z dużą 
liczbą kontuzjowanych zawodników. 
Myślę jednak, że graliśmy naprawdę 
dobrze przez 60 minut i zasłużyliśmy 
na te trzy punkty.

Bardziej wylewny był Tałant Duj-
szebajew, który, co na pewno cieszy, 

zaczął od pochwalenia płockiej dru-
żyny. – Moje gratulacje dla ORLEN 
Wisły Płock, która wygrała dzisiaj 
mecz. Myślę, że w ważnych momen-
tach zabrakło nam trochę odpowie-
dzialności. W pierwszej połowie 
zamiast zdobyć bramkę w ostatniej 
sekundzie, zrobiło się minus cztery. 
Potem w drugiej części goniliśmy 
i doszliśmy na jeden gol straty trzy 
albo cztery razy. Wtedy sami nie rzu-
caliśmy albo skrzydłowy nie złapał 
piłki, a potem Bergerud zrobił dobre 
trzy czy cztery interwencje. Szkoda 
tej walki, którą chłopaki pokaza-
li w trakcie tych 60 minut. Jestem 
z tego względu bardzo zadowolony. 
Jednak w głowie mam statystykę za 
cztery mecze w Lidze Mistrzów i dzi-
siaj z ORLEN Wisłą, gdzie mamy 
pięć połów, w trakcie których rywa-
le rzucili nam 101 bramek. To daje 
średnią 20.2 trafienia na jedną poło-
wę. Myślę, że to jest za dużo i musimy 
coś polepszyć. Oczywiście ważna jest 
współpraca z bramkarzami, ale my-
ślę, że na tym poziomie 20.2 piłki to 
za dużo na jedną połowę.

Tabela Ligi Mistrzów

W środku minionego tygodnia OR-
LEN Wisła zagrała mecz 5. kolejki 
z PSG. Płocczanie pokonali rywali 
35:32, po raz pierwszy w ORLEN 
Arenie w historii pojedynków oby-
dwu drużyn. W pozostałych me-
czach padły wyniki: Eurofarm Peli-
ster – Barcelona 30:34, Pick Szeged 
– Magdeburg 30:34 oraz Zagrzeb – 
GOG 31:36.

Jol.

ORLEN Wisła nie dała żadnych szans Industrii Kielce

Płocczanie liderem tabeli

Trzy bramki strzelili płocczanie 
w pierwszej połowie meczu z Bruk-Bet 
Termalicą Nieciecza. Najpierw na listę 
strzelców wpisał się Dani Pacheco, 
w 42. min Łukasz Sekulski, a w 43. 
Deni Jurić. 

Wisła nie wygrała spotkania 
od czterech serii, od 29 sierpnia. 

Przerwała też trwającą od końca 
kwietnia passę meczów bez poraż-
ki na swoim stadionie, przegrywa-
jąc w 10. kolejce 0:1 z Jagiello-
nią. Po fantastycznym początku 
– i świetnych meczach w lipcu i sierp-
niu – we wrześniu nie wygrała ani 
jednego pojedynku. Przyszedł czas na 
zmianę tego niekorzystnego bilansu. 

W poprzednim sezonie obydwie dru-
żyny grały jeszcze w 1. lidze. Pierwszy 
mecz w Niecieczy wygrali podopieczni 
trenera Marcina Brosza 4:2, w rewanżu 
lepsi okazali się piłkarze Mariusza Mi-
siury, pokonując rywali 3:0. 

W sumie od sezonu 2011/12 w Eks-
traklasie i 1. lidze obydwie drużyny ro-
zegrały 14 spotkań. Sześć razy wygry-
wała Wisła, zanotowano dwa remisy 
i czterokrotnie wygrywali rywale. Bilans 
bramek – 20:13. 

Pierwsze 25 minut spotkania to było 
bezproduktywne bieganie. Zawodnicy 
starali się stworzyć groźne sytuacje, ale 
wszystko kończyło się niecelnym strza-
łem lub piłka trafiała w ręce bramkarza. 
Drużyny zdecydowanie częściej przeby-
wały na połowie gości, ale ci skutecznie 
się bronili.

Wreszcie w 28. min – po rzucie roż-
nym – Deni Jurić zagrał głową w pole 
karne, gdzie kontakt z futbolówką 
miał jeszcze jeden z piłkarzy, piłka 

opuściła pole karne i spadła pod nogi 
nadbiegającego Daniego Pacheco, 
który w swoim stylu umieścił piłkę 
w siatce, otwierając wynik. 

Piłkarze Wisły starali się wykorzy-
stać kontrę stworzoną w 37. min. Akcję 
rozpoczął Deni Jurić, puścił Sekulskie-
go lewą stroną, ten zagrał w pole karne 
do Dominika Kuna, który słabszą nogą, 
z półwoleja strzelił obok bramki.

Płocczanie wyraźnie byli w gazie. 
W 42. min po podaniu Żana Rogelija na 
4. metr, głową strzelił bramkę kapitan 
zespołu Łukasz Sekulski. Jeszcze nie 
ucichła radość po zdobyciu gola, gdy ak-
cję rozpoczął Sekulski, ale skończył Jurić, 
pokonując pewnie Miłosza Mleczko. 

Po przerwie nadal atakowali gospoda-
rze, choć goście chcieli zmienić wynik. 
W 57. min uderzał Bartosz Kopacz, ale 
na miejscu był Rafał Leszczyński. W 60. 
min – po rzucie rożnym – Kopacz próbo-
wał zaskoczyć Leszczyńskiego. Sztuka 
się nie udała, piłkę złapał płocki bram-
karz.

Świetną sytuację stworzyli goście 
w 79. min. Wydawało się, że piłka po 
strzale Artema Putivtseva znajdzie się 
w bramce. Zamieszanie w polu karnym 
było niesamowite, ale obrona Wisły nie 
zawiodła. 

A jednak gościom udało się zmniej-
szyć rozmiary porażki. W 83. min Da-

mian Hilbrycht wykonywał rzut rożny, 
Kopacz uderzył głową, ale piłka do siatki 
wpadła po kontakcie z udem Andriasa 
Edmundssona – i to jemu przypisano 
bramkę.

Wisła: Rafał Leszczyński – Marcus 
Haglind-Sangre, Marcin Kamiński, An-
drias Edmundsson – Żan Rogelj, Tomas 
Tavares (85’ Fabian Hiszpański), Do-
minik Kun, Dani Pacheco (71’ Matchoi 
Djalo), Quentin Lecoeuche (85’ Neman-
ja Mijuskovic) – Łukasz Sekulski (85’ 
Aleksandre Kalandadze), Deni Jurić (77’ 
Kein Custovic). 

Bruk-Bet Termalica Nieciecza: 
Miłosz Mleczko – Artem Putivtsev, 
Bartosz Kopacz, Arkadiusz Kasper-

kiewicz (46’ Lucas Masoreo) – Radu 
Boboc, Krzysztof Kubica, Maciej 
Ambrosiewicz (77’ Wojciech Jaku-
bik), Gabriel Isik – Igor Strzałek (65’ 
Damian Hilbrycht), Morgan Fass-
bender (77’ Rafał Kurzawa), Sergio 
Guerrero.

Pozostałe wyniki: Motor Lublin – 
GKS Katowice 2:5, Widzew Łódź – 
Radomiak Radom 3:2, Korona Kielce – 
Górnik Zabrze 1:1, Jagiellonia Białystok 
– Arka Gdynia 4:0, Cracovia – Raków 
Częstochowa 2:0, Piast Gliwice – Le-
chia Gdańsk 1:2, Lech Poznań – Pogoń 
Szczecin 2:2, Zagłębie Lubin – Legia 
Warszawa 3:1.

Jol.

Wisła Płock zagrała fantastyczną końcówkę 
pierwszej połowy meczu z Bruk-Bet Termalicą

Powrót na ścieżkę zwycięstw
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# dru¿yna punkty bilans
meczowy

bilans
bramkowy

Raków Częstochowa 14 4-2-5 12:15

Arka Gdynia 12 3-3-6 7:19

Bruk-Bet Termalica 9 2-3-7 16:24

Cracovia 21 6-3-2 20:12

Motor Lublin 11 2-5-4 13:21

Pogoń Szczecin 14 4-2-6 18:22

Lechia Gdańsk 10 4-3-5 21:27

Jagiellonia Białystok 24 7-3-1 23:13

Piast Gliwice 7 1-4-5 9:13

Widzew Łódź 16 5-1-6 20:17

GKS Katowice 11 3-2-7 16:24

Legia Warszawa 15 4-3-4 14:12

Zagłębie Lubin 16 4-4-3 24:17

Lech Poznań 19 5-4-2 20:18

Korona Kielce 19 5-4-3 16:11

Wis³a P³ock 21 6-3-2 15:8

Radomiak Radom 15 4-3-5 22:22

Górnik Zabrze 23 7-2-3 19:10

Liga Mistrzów UEFA (Kwalifikacje)
Liga Konferencji UEFA (Kwalifikacje)
Spadek do Betclic 1. ligi

* O kolejnoœci w tabeli
zespo³ów z t¹ sam¹ liczb¹ punktów

decyduje bilans ich meczów bezpoœrednich
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LÊ
adaÊmomentÊdoÊSejmuÊmaÊ

trafić rządowy projekt usta-
wy o statusie osoby najbliż-

szej w związku i umowie o wspól-
nym pożyciu (dawniej o związkach 
partnerskich). Kiedyś krążył taki 
żarcik. Wypowiedź kryty-
ka literackiego najczęściej 
zaczyna się się od słów: ja 
wprawdzie pańskiej książki 
nie czytałem, ale...

OÊ
tóż ja wprawdzie 
projektu ustawy 
nie czytałem, ale 

sam tytuł zwiastuje pewne 
trudności. Otóż w prawie 
polskim już funkcjonuje taki podmiot, 
jak osoba najbliższa. Zgodnie z art. 
115 § 11 Kodeksu karnego: Osobą 
najbliższą jest małżonek, wstępny, 
zstępny, rodzeństwo, powinowaty 
w tej samej linii lub stopniu, osoba 
pozostająca w stosunku przyspo-
sobienia oraz jej małżonek, a także 
osoba pozostająca we wspólnym 
pożyciu. Czy termin „wspólne po-
życie” ma w obu przypadkach ten 
sam zakres znaczeniowy? I na czym 
polega, w myśl nowej ustawy, róż-
nica między związkiem a wspólnym 
pożyciem?

SÊ
ocjalizm jest to ustrój, 
w którym bohatersko po-
konuje się trudności nie-

znane w żadnym innym ustroju! To 
Kisiel, dla młodszych Czytelników 
Stefan Kisielewski. Ta cała batalia 

o prawa osób żyjących z róż-
nych powodów w związkach 
niesformalizowanych, czyli jak 
się potocznie mawia, na kartę 
rowerową, wynika z natury 
dzisiejszych państw (bo nie 
dotyczy tylko naszego piękne-
go kraju), które roszczą sobie 
prawo do jak najpełniejszej 
kontroli życia swoich obywa-

teli. Dotyczy to także jego najbardziej 
osobistego aspektu, czyli małżeń-
stwa. Instrumentem tej kontroli są 
śluby cywilne. Dziś wydaje się, że to 
wynalazek towarzyszący ludzkości 
od zarania dziejów. Nic bardziej myl-
nego!   

WÊ
Polsce to raptem sto 
lat temu, dokładniej po 
odzyskaniu niepodle-

głości w 1918 roku, wprowadzono 
przepisy umożliwiające zawieranie 
ślubów cywilnych jako alternatywy 
dla ślubów kościelnych. Po wojnie 
w 1946 roku weszło w życie pra-

wo regulujące śluby cywilne, aby 
uporządkować kwestie prawne 
małżeństw i umożliwić zawieranie 
związków niezależnie od wyznania. 
Tak, w peerelu śluby cywilne były 
dobrowolne! I dopiero w „wolnej 
Polsce”, w wyniku zmian w prawie, 
każda para musi związać się formal-
nie przed urzędnikiem państwo-
wym, aby małżeństwo było ważne 
w świetle prawa! A od 1998, po 
ratyfikacji konkordatu, pojawiła się 
możliwość zawarcia ślubu konkor-
datowego, który łączy ślub kościelny 
z cywilnym. 

TÊ
ak więc „wynalazek” 
w postaci ślubu cywilnego 
początkowo służył temu, by 

osoby nie związane z żadną wspólno-
tą religijną mogły w świetle jupiterów 
oznajmić światu, że od tej chwili są 
małżeństwem, ale nie w sensie reli-
gijnym, tylko… Darujmy sobie różne 
możliwe motywacje szczęśliwych 
małżonków, poza możliwością ode-
grania ceremonii, wzorowanej na 
kościelnej nota bene i kontynuowa-
nej w zgodnej z tradycją formie przy 
muzyce, jadle i napitku. A potem pań-
stwo poszło dalej i mamy przymus, 
umocniony przepisami podatkowymi 
(wspólne rozliczenie)!

JerzyÊOgonowskiÊÊ

Osoba najbliższa

DÊrugą rocznicę rządów ko-
alicji „15 października” 
premier tysiąclecia poje-

chał świętować do Piotrkowa Trybu-
nalskiego, ale świąteczną atmosferę, 
nieudolnie lukrowaną miałkim słowo-
tokiem premiera, popsuły niewygod-
ne pytania zgromadzonych na sali 
wyborców samej „koalicji”. Kto to 
widział, żeby przy okazji tak wielkie-
go święta pytać o „100 kon-
kretów”, które przecież były 
tylko wizerunkową zagrywką 
i nigdy nie miały być reali-
zowane, dlatego pierwszy 
z ministrów był zdziwiony, że 
ktokolwiek traktował je po-
ważnie (ktoś policzył, że zre-
alizowano tylko 19). Znaleźli 
się jednak ludzie, którzy demokrację, 
w przeciwieństwie do premiera 
kłamczuszka, traktują poważnie 
i kłamstwo w polityce jest dla nich 
obrzydliwe, dlatego pytali właśnie 
o te „konkrety”, o brak mieszkań 
i perspektyw dla młodych wyborców 
KO, o to, dlaczego w 20. gospodar-
ce świata, którą rzekomo jesteśmy, 
„brakuje ludziom do pierwszego”, 
o wszechobecną drożyznę, o zarob-
ki poniżej kosztów utrzymania, o za-
paść polskiego rolnictwa. Na te nie-
wygodne pytania szef, bądź co bądź, 
rządu państwa, a nie małej wiejskiej 
gminy, odpowiadał z rozbrajającą nie-
poradnością obnażającą brak kompe-
tencji do zajmowania tak ważnego 
stanowiska. Okazało się, że premier 
nie ma pojęcia, dlaczego polskie 
rolnictwo nie jest w stanie konku-
rować z rolnictwem argentyńskim, 
dlaczego mieszkania są tak drogie, 
a ludziom nie starcza na życie i mają 
poczucie, że wszystko drożeje, kiedy 
premier twierdzi, że tanieje.

PÊ
remier nastawiony na 
chwalenie się „sukcesa-
mi” był zdziwiony, że ludzie 

martwią się takimi przyziemnymi 
sprawami jak brak mieszkań, brak 
pracy dla młodych, kolejki do leka-
rzy, nieopłacalność produkcji rolnej, 
a nie martwią się swoim „bezpie-
czeństwem”, którego pan premier 
w pierwszej kolejności chciałby nam 

przychylić za ogromne pienią-
dze z deficytu budżetowego, 
bo aż za 200 miliardów zło-
tych rocznie, gdy poprzednicy 
chcieli je zapewniać tylko za 
114 miliardów. Tymczasem, 
okazało się, że większość ma 
„w dupie” bezpieczeństwo, 
bo rozumie, że pod tym chy-

trym pojęciem kryje się metoda na 
rozkradanie budżetu przez modny 
obecnie „kanał zbrojeniowy”, któ-
ry zastąpił popularny do niedawna 
w czasie srowidowej pandemii „ka-
nał zdrowotny”, od pompowania któ-
rego jakość naszej służby nie popra-
wiła się. Poprawiło się lekarzom, to 
teraz wojskowi chcą, aby poprawiło 
się im.  Jedno złodziejstwo chce się 
zastąpić drugim. Szanowny premier 
dziwił się, że ludziom się to nie po-
doba, a jego zapewnienia o potrzebie 
bronienia ich przed zagrożeniem ze 
strony Rosji odbierają jako zwykłe, 
karalne w naszym kraju, podżeganie 
do wojny napastniczej oraz zasłonę 
dymną dla bezczelnego rozkradania 
budżetu, który można by przeznaczyć 
na ważniejsze cele niż finansowanie 
cudzych wojen i troszczenie się o cu-
dze interesy. 

NÊie udała się więc pre-
mierowi miałka mowa 
o „sukcesach”, bo ludzie 

ich po prostu nie dostrzegają (poza 

wynajętymi albo mentalnie zmani-
pulowanymi klakierami, których na 
widowni było sporo). Wyszło na to, 
że to, co premier nazywa „sukce-
sem” swojego rządu, zwykli ludzie 
nazywają „porażką”. Bardzo więc 
ubolewał premier nad brakiem po-
rozumienia między rodakami w spra-
wie uzgodnienia wspólnego zdania 
na temat kluczowych spraw, który-
mi winno zająć się państwo złożone 
aż z 20 ministerstw. Ale jak ma na-
stąpić takie uzgodnienie, skoro jedy-
nym „deficytem”, jakim przejmuje 
się premier, jest „deficyt w postaci 
braku zrozumienia między Polakami 
tego, co jest naszym autentycznym, 
narodowym interesem”, tymcza-
sem ludzi autentycznie martwi wy-
soki „deficyt budżetowy” sięgający 
kwoty 270 miliardów złotych, co 
stanowi blisko połowę rocznego 
budżetu państwa. Życie na kre-
dyt, który nie jest przeznaczany na 
rozwój Polski, na bezpieczeństwo 
mieszkaniowe, żywnościowe, zdro-
wotne, edukacyjne oraz na miejsca 
pracy dla młodych, tylko na finanso-
wanie funkcjonowania sąsiedniego 
państwa i wspieranie brzuchatych 
kapitalistów z Zachodu (nierzadko 
koszernych), którym wymyka się 
z rąk misja rządzenia światem, bo 
w międzyczasie świat się wyeman-
cypował i chce sobie poradzić bez 
dolara jako waluty rozliczeniowej. 
Nie wszyscy Polacy godzą się na to, 
by „naszym wspólnym interesem” 
była akurat obrona z góry przegranej 
sprawy poprzez wojnę, którą wywo-
łano wiadomo gdzie i do której chce 
się nas wciągnąć jeszcze mocniej niż 
udało się dotychczas.

Wiesław Kopeć

Półmetek koalicji „15 października”

* Informujemy, że redakcja nie musi się utożsamiać z poglądami zawartymi w felietonach. W tym gatunku dziennikarskim Ê
ich autorzy wyrażają własne zdanie.

Jak przygotować się do rozwodu? 
7 kroków, które oszczędzą Ci Ê

stresu i czasu
Rozwód to jedno z najtrudniejszych doświadczeń, przez jakie można przejść. Emo-

cje, niepewność, formalności – wszystko to potrafi przytłoczyć nawet najbardziej 
opanowaną osobę. Warto więc przygotować się do tego procesu z wyprzedzeniem. 
Dobre planowanie pozwala nie tylko szybciej zakończyć sprawę, ale też zachować 
spokój i zabezpieczyć swoje prawa. Oto siedem kroków, które pomogą Ci przejść 
przez rozwód z większym spokojem i kontrolą.

Jeśli rozważasz rozwód lub chcesz uporządkować swoją sytuację majątkową 
i prawną – nie zostawiaj tego bez profesjonalnego wsparcia. Moja kancelaria świad-
czy kompleksową pomoc w sprawach z zakresu prawa rodzinnego: od doradztwa 
przy podziale majątku i alimentach, po przygotowanie pozwu o rozwód czy separację 
i reprezentację Klientów przed Sądami.

Skorzystaj z pomocy doświadczonego prawnika i zadbaj o swoje bezpieczeństwo 
na przyszłość. Umów się na konsultację na stronie: www.kancelariawach.pl.

1. Zbierz niezbędne dokumenty
Pierwszy krok to porządek w dokumentach. Zanim złożysz pozew lub spotkasz się 

z adwokatem, przygotuj wszystkie dokumenty, które mogą się przydać:
• akt małżeństwa – wymagany w sądzie,
• akty urodzenia dzieci, jeśli masz niepełnoletnie potomstwo,
• dokumenty finansowe – wyciągi z kont, umowy kredytowe, potwierdzenia docho-

dów, PIT-y, akty własności nieruchomości, faktury za duże wydatki.
Zgromadzenie tego wcześniej pozwala uniknąć nerwowego szukania papierów na 

ostatnią chwilę. To też ułatwi Twojemu prawnikowi przygotowanie pozwu i strategii 
działania.

2. Określ swoje cele i priorytety
Rozwód to nie tylko zakończenie relacji, ale także decyzje o przyszłości – Twojej 

i dzieci. Zanim podejmiesz jakiekolwiek kroki, zastanów się, co jest dla Ciebie naj-
ważniejsze: czy chcesz walczyć o opiekę nad dziećmi, jak widzisz kontakty z drugim 
rodzicem, jak powinien wyglądać podział majątku, czy potrzebujesz alimentów.

Świadome określenie celów pomaga uniknąć impulsywnych decyzji. Adwokat, 
znając Twoje priorytety, będzie mógł zaplanować działania w taki sposób, by jak 
najlepiej chronić Twoje interesy.

3. Skonsultuj się z adwokatem – najlepiej zanim złożysz pozew
Wiele osób decyduje się na rozmowę z prawnikiem dopiero wtedy, gdy emocje się-

gają zenitu, a konflikt już trwa. Tymczasem wczesna konsultacja może zaoszczędzić 
Ci tygodni stresu i tysiące złotych.

Adwokat nie tylko wyjaśni Ci procedury, ale też podpowie, jak przygotować do-
wody, jakie zachowania mogą zaszkodzić w sądzie, a także pomoże dobrać właściwy 
moment na złożenie pozwu. Czasem warto też rozważyć separację albo mediację – 
dobry prawnik zawsze pomoże ocenić, która opcja będzie dla Ciebie najlepsza.

4. Przygotuj się emocjonalnie
Nawet jeśli decyzja o rozwodzie jest przemyślana, emocje potrafią zaskoczyć. To 

moment, w którym warto sięgnąć po wsparcie psychologa lub terapeuty. Pomoc spe-
cjalisty pozwala zyskać dystans i lepiej radzić sobie z napięciem, zwłaszcza jeśli w grę 
wchodzą dzieci.

Warto też rozważyć mediację – czyli rozmowę z udziałem neutralnej osoby, która 
pomoże wypracować porozumienie między małżonkami. Dla wielu par to sposób, by 
uniknąć wieloletnich sporów sądowych i zakończyć małżeństwo w sposób spokoj-
niejszy, z poszanowaniem obu stron.

5. Zaplanuj swoje finanse
Rozwód ma wymiar nie tylko emocjonalny, ale i materialny. Zmienia się sytuacja 

mieszkaniowa, wydatki, dochody. Warto więc zawczasu sprawdzić, na co możesz 
sobie pozwolić i jakie środki będą potrzebne.

Koszty rozwodu obejmują m.in. 600 zł opłaty sądowej za pozew, wynagrodzenie 
adwokata oraz ewentualne koszty opinii biegłych czy mediatora. Lepiej przygotować 
rezerwę finansową, by uniknąć niespodzianek w trakcie postępowania.

6. Unikaj najczęstszych błędów
Wielu rozwodników popełnia podobne błędy – z emocji, pośpiechu lub niewiedzy. 

Oto te najczęstsze:
• składanie pozwu bez przygotowania dowodów,
• działanie pod wpływem złości lub chęci zemsty,
• ukrywanie informacji przed adwokatem,
• wciąganie dzieci w konflikt między rodzicami.

Każdy z tych kroków może wydłużyć postępowanie i pogorszyć Twoją sytuację. 
Pamiętaj – sąd opiera się na faktach, nie na emocjach. Im spokojniej i bardziej rze-
czowo podejdziesz do sprawy, tym większe masz szanse na szybkie i sprawiedliwe 
zakończenie procesu.

7. Zadbaj o siebie i patrz w przyszłość
Rozwód, choć bolesny, nie musi być końcem świata. Dla wielu osób to moment 

nowego początku – szansa, by uporządkować życie i zacząć od nowa. Warto dać 
sobie czas na emocje, ale też na planowanie tego, co dalej: jak chcesz mieszkać, pra-
cować, wychowywać dzieci.

Rozwód to proces, który można przejść mądrze i z godnością – pod warunkiem, 
że dobrze się do niego przygotujesz. Zgromadź dokumenty, ustal cele, porozmawiaj 
z adwokatem, zadbaj o emocje i finanse. Te siedem kroków pomoże Ci oszczędzić 
nerwy, pieniądze i czas.

Jeśli stoisz przed decyzją o rozwodzie, nie zostawiaj wszystkiego przypadko-
wi. Skontaktuj się z adwokatem – wspólnie przygotujecie plan działania i zadbacie 
o Twoje prawa.

Dane Kancelarii:
Adwokat Marta Wach

Kancelaria Adwokacka
ul. Tadeusza Kościuszki 1/207

09 – 400 Płock
strona www.kancelariawach.pl

kontakt: 606 225 243
biuro@kancelariawach.pl

eprasa.pl 29ac430d68
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